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Please read this manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

For this, we recommend you to carefully read the entire manual of your product
before using it and keep it at hand for future references.

This manual

¢ Will help you use your appliance in a fast and safe way.

¢ Read the manual before installing and operating your product.

¢ Follow the instructions, especially those for safety.

e Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.
e Besides, read also the other documents provided with your product.
Please note that this manual may be valid for other models as well.

Symbols and their descriptions
This instruction manual contains the following symbols:

G Important information or useful usage tips.
A\ Warning against dangerous conditions for life and property.
YN Warning against electric voltage.

WARNING!
In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses
a completely environmentally friendly refrigerant the R600a (flammable only
under certain conditions) you must observe the foIIowm% rules:
Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.
* Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting,
others than the ones recommended by the manufacturer.
* Do not destroy the refrigerating circuit.
* Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other
than those that might have been recommended by the manufacturer.

This product is supplied with the selective sorting symbol for waste electrical
and electronic equipment (WEEE). This means that this product must be
handled pursuant to European Directive 2002/96/EC in order to be recycled
or dismantled to minimise its impact on the environment. For further
information, please contact your local or regional authorities.

Electronic products not included in the selective sorting process are
- potentially dangerous for the environment and human health due to the
presence of hazardous substances.

Recycling
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n Your refrigerator
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1) Thermostat knob 9) Freezer compartment drawers
2) Lamp housing 10) Adjustable door shelves
3) Mpvable shelves 1) Egg compartment
4) Wine rack _ . 12) Bottle shelf
5) Defrost water collection channel - drain tube 13) Fridge compartment
6) Crisper cover 14) Freezer compartment
7) Crisper
8) Ice bank

G Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in
the product you have purchased, then it is valid for other models.
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E Important Safety Warnings

Please review the following
information. Failure to observe this
information may cause injuries or
material damage. Otherwise, all
warranty and reliability
commitments will become invalid.

Original Spare parts will be provided
for 10 years, following the product
purchasing date.

Intended use
This product is intended to be used:

— indoors and in closed areas such as
homes;

— in closed working environments such
as stores and offices;

— in closed accommodation areas such
as farm houses, hotels, pensions.

¢ This product should not be used

outdoors.

General safety

¢ When you want to dispose/scrap
the product, we recommend you
to consult the authorized service in
order to learn the required information
and authorized bodies.

e Consult your authorized service for
all your questions and problems
related to the refrigerator. Do not
intervene or let someone intervene to
the refrigerator without notifying the
authorised services.

e [For products with a freezer
compartment; Do not eat cone ice
cream and ice cubes immediately
after you take them out of the freezer
compartment! (This may cause
frostbite in your mouth.)
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For products with a freezer
compartment; Do not put bottled and
canned liquid beverages in the freezer
compartment. Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen food by hand;
they may stick to your hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be used in
cleaning and defrosting processes of
your refrigerator. In such cases, the
vapor may get in contact with the
electrical parts and cause short circuit
or electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as a
means of support or step.

Do not use electrical devices inside
the refrigerator.

Do not damage the parts, where

the refrigerant is circulating, with
driling or cutting tools. The refrigerant
that might blow out when the gas
channels of the evaporator, pipe
extensions or surface coatings are
punctured causes skin irritations and
eye injuries.

Do not cover or block the ventilation
holes on your refrigerator with any
material.

Electrical devices must be repaired
by only authorised persons. Repairs
performed by incompetent persons
create a risk for the user.

In case of any failure or during

a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator’'s mains
supply by either turning off the
relevant fuse or unplugging your
appliance.



Do not pull by the cable when pulling
off the plug.

Place the beverage with higher
proofs tightly closed and vertically.
Never store spray cans containing
flammable and explosive
substances in the refrigerator.

Do not use mechanical devices

or other means to accelerate the
defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.
This product is not intended to be
used by persons with physical,
sensory or mental disorders or
unlearned or inexperienced people
(including children) unless they are
attended by a person who will be
responsible for their safety or who
will instruct them accordingly for use
of the product.

Do not operate a damaged
refrigerator. Consult with the service
agent if you have any concerns.
Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

Exposing the product to rain, snow,
sun and wind is dangerous with
respect to electrical safety.

Contact authorized service when
there is a power cable damage to
avoid danger.

Never plug the refrigerator into

the wall outlet during installation.
Otherwise, risk of death or serious
injury may arise.

This refrigerator is intended for only
storing food items. It must not be
used for any other purpose.

Label of technical specifications is
located on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your refrigerator to
electricity-saving systems; they may
damage the refrigerator.

If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the blue
light with optical tools.
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For manually controlled refrigerators,
wait for at least 5 minutes to start the
refrigerator after power failure.

This operation manual should be
handed in to the new owner of the
product when it is given to others.
Avoid causing damage on power
cable when transporting the
refrigerator. Bending cable may
cause fire. Never place heavy
objects on power cable. Do not
touch the plug with wet hands when
plugging the product.

Do not plug the refrigerator if the
wall outlet is loose.

Water should not be sprayed
directly on inner or outer parts of the
product for safety purposes.

Do not spray substances containing
inflammable gases such as propane
gas near the refrigerator to avoid fire
and explosion risk.

Never place containers filled with
water on top of the refrigerator,
otherwise this may cause electric
shock or fire.

Do not overload your refrigerator with
excessive amounts of food. If
overloaded, the food items may fall
down and hurt you and damage
refrigerator when you open the door.
Never place objects on top of the
refrigerator; otherwise, these objects
may fall down when you open or
close the refrigerator's door.

As they require a precise
temperature, vaccines, heat-sensitive
medicine and scientific materials and
etc. should not be kept in the
refrigerator.



e [fnot to be used for a long time,
refrigerator should be unplugged.

A possible problem in power cable
may cause fire.

¢ The plug's tip should be regularly
cleaned; otherwise, it may cause fire.

¢ The plug’s tip should be cleaned
regularly with a dry cloth; otherwise,
it may cause fire.

* Refrigerator may move if adjustable
legs are not properly secured on the
floor. Properly securing adjustable
legs on the floor can prevent the
refrigerator to move.

e When carrying the refrigerator, do
not hold it from door handle.
Otherwise, it may be snapped.

e \When you have to place your
product next to another refrigerator
or freezer, the distance between
devices should be at least 8 cm.
Otherwise, adjacent side walls may
be humidified.

For products with a water

dispenser

e Pressure of water mains should be
minimum 1 bar. Pressure of water
mains should be maximum 8 bars.

e Use only potable water.

Child safety

e |[fthe door has alock, the key should
be kept away from reach of children.

e Children must be supervised to
prevent them from tampering with
the product.

HCA Warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the product
catch a fire and ventilate the room in
which the unit is placed.
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Ignore this warning if your
product's cooling system contains
R134a.

Type of gas used in the product is
stated in the type plate which is on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.

Things to be done for energy

saving

¢ Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

e Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

¢ Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is
not prevented.

e Do not install your refrigerator
under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators.

e Pay attention to keep your food in
closed containers.

e For products with a freezer
compartment; You can store
maximum amount of food items in
the freezer when you remove the
shelf or drawer of the freezer. Energy
consumption value stated for your
refrigerator has been determined
by removing freezer shelf or drawer
and under maximum load. There
is no harm to use a shelf or drawer
according to the shapes and size of
food to be frozen.

¢ Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide
energy saving and preserve the food
quality.
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H Installation

/\Please remember that the
manufacturer shall not be held liable if
the information given in the instruction
manual is not observed.

Points to be considered
when re-transporting your
refrigerator

1. Your refrigerator must be emptied
and cleaned prior to any transportation.
2. Shelves, accessories, crisper and etc.
in your refrigerator must be fastened
securely by adhesive tape against any
jolt before repackaging.

3. Packaging must be tied with thick
tapes and strong ropes and the

rules of transportation printed on the
package must be followed.

Please do not forget...

Every recycled material is an
indispensable source for the nature
and for our national resources.

If you wish to contribute to recycling
the packaging materials, you can

get further information from the
environmental bodies or local
authorities.

Before operating your
refrigerator

Before starting to use your refrigerator
check the following:

1. Is the interior of the refrigerator dry and
can the air circulate freely in the rear of
it?

2. Clean the interior of the refrigerator
as recommended in the “Maintenance
and cleaning” section.

3. Plug the refrigerator into the wall outlet.
When the fridge door is open, the
fridge compartment interior light will
come on.
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4. You will hear a noise as the
compressor starts up. The liquid and
gases sealed within the refrigeration
system may also give rise to noise,

even if the compressor is not running
and this is quite normal.

5. Front edges of the refrigerator may feel
warm. This is normal. These areas

are designed to be warm to avoid
condensation

Electric connection

Connect your product to a grounded

socket which is being protected by a

fuse with the appropriate capacity.

Important:

¢ The connection must be in
compliance with national regulations.

¢ The power cable plug must be easily
accessible after installation.

¢ The specified voltage must be equal
to your mains voltage.

e Extension cables and multiway plugs
must not be used for connection.

/N A damaged power cable must be

replaced by a qualified electrician.

/N Product must not be operated before
it is repaired! There is danger of
electric shock!

Disposing of the packaging
The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach

of children or dispose of them by
classifying them in accordance with the
waste instructions. Do not dispose of
them along with the normal household
waste.

The packing of your refrigerator is
produced from recyclable materials.
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Disposing of your old

refrigerator

Dispose of your old refrigerator without

giving any harm to the environment.

e You may consult your authorised dealer
or waste collection center of your
municipality about the disposal of
your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator, cut

out the electric plug and, if there are any

locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.

Placing and Installation

/\ If the entrance door of the room
where the refrigerator will be
installed is not wide enough for the
refrigerator to pass through, then call
the authorised service to have them
remove the doors of your refrigerator
and pass it sideways through the
door.

1. Install your refrigerator to a place that
allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from heat
sources, humid places and direct
sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator in

order to achieve an efficient operation.

If the refrigerator is to be placed in a
recess in the wall, there must be at
least 5 cm distance with the ceiling
and at least 5 cm with the wall. If the
floor is covered with a carpet, your
product must be elevated 2,5 cm
from the floor.

4. Place your refrigerator on an even
floor surface to prevent jolts.

5. Do not keep your refrigerator in
ambient temperatures under 10°C.
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Replacing the interior light
bulb

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call
your Authorised Service.

The lamp(s) used in this appliance is
not suitable for household room
illumination. The intended purpose of
this lamp is to assist the user to place
foodstuffs in the refrigerator/freezer in
a safe and comfortable way.

The lamps used in this appliance have
to withstand extreme physical
conditions such as temperatures
below -20°C.
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n Preparation

G Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens and should not
be located under direct sunlight.

G The ambient temperature of
the room where you install your
refrigerator should at least be 10°C.
Operating your refrigerator under
cooler conditions than this is not
recommended with regard to its
efficiency.

G Please make sure that the interior
of your refrigerator is cleaned
thoroughly.

@ If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least
2 cm distance between them.

G When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

- The door should not be opened
frequently.

- It must be operated empty without
any food in it.

- Do not unplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for
the problems” section.

G Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

9
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Reversing the doors
Proceed in numerical order.
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E Using your refrigerator

Thermostat setting button
The interior temperature of your
refrigerator changes for the

following reasons:

e Seasonal temperatures.

e Frequent opening of the door and
leaving the door open for long
periods.

e Food put into the refrigerator without
cooling down to the room
temperature.

¢ The location of the refrigerator in the
room (e.g. exposing to sunlight).

e You may adjust the varying interior
temperature due to such reasons by
using the thermostat. Numbers
around the thermostat button
indicates the cooling degrees.

¢ |f the ambient temperature is higher
than 32°C, turn the thermostat button
to maximum position.

¢ |f the ambient temperature is lower
than 25°C, turn the thermostat button
to minimum position.
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Defrost

A) Fridge compartment

Fridge compartment performs full-
automatic defrosting.

Water drops and a frosting up to 7-8
mm can occur on the inner rear wall of
the fridge compartment while your
refrigerator cools down. Such formation
is normal as a result of the cooling
system.

The frost formation is defrosted by
performing automatic defrosting

with certain intervals thanks to the
automatic defrosting system of the rear
wall. User is not required to scrape the
frost or remove the water drops. Water
resulting from the defrosting passes
from the water collection groove and
flows into the evaporator through the
drain pipe and evaporates here by
itself.

Check regularly to see if the drain pipe
is clogged or not and clear it with the
stick in the hole when necessary.

»

4

EN



B) Freezer compartment

Deep freezer compartment does not
perform automatic defrosting in order to
prevent decaying of the frozen food.
Defrosting is very straightforward and
without mess, thanks to a special defrost
collection basin.

Defrost twice a year or when a

frost layer of around 7 (1/4”) mm

has formed. To start the defrosting
procedure, switch off the appliance at the
socket outlet and pull out the mains plug.
All food should be wrapped in several
layers of newspaper and stored in a cool
place (e.g. fridge or larder). Containers of
warm water may be placed carefully in
the freezer to speed up the defrosting.
Do not use pointed or sharp-edged
objects, such as knives or forks to
remove the frost.

Never use hair dryers, electrical heaters
or other such electrical appliances for
defrosting.

Sponge out the defrost water collected in
the bottom of the freezer compartment.
After defrosting, dry the interior
thoroughly.

Insert the plug into the wall socket and
switch on the electricity supply.
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H Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or Protection of plastic
similar substances for cleaning surfaces
purposes. G Do not put the liquid oils or oil-cooked

/\ We recommend that you unplug the meals in your refrigerator in unsealed
appliance before cleaning. containers as they damage the

A Never use any Sharp abrasive plaStiC surfaces of your refrigerator. In
instrument’ soap, household case of Spllllﬂg or Smearing oil on the
cleaner, detergent and wax polish for plastic surfaces, clean and rinse the
cleaning. relevant part of the surface at once

A Use lukewarm water to clean the with warm water.

cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

@ Use a damp cloth wrung out in
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

/\ Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

/N If your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.

G Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

/\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.
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Recommended solutions for the problems

Please review this list before calling the service. It might save you time and
money. This list includes frequent complaints that are not arising from defective

workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.

¢ |s the refrigerator properly plugged in? Insert the plug to the wall socket.
¢ |s the fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
blown out? Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

¢ \Very cold ambient conditions. Frequent opening and closing of the door. Highly
humid ambient conditions. Storage of food containing liquid in open containers.
Leaving the door ajar. Switching the thermostat to a colder degree.

e Decreasing the time the door left open or using it less frequently.

¢ Covering the food stored in open containers with a suitable material.

¢ Wipe the condensation using a dry cloth and check if it persists.

Compressor is not running.

¢ Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system of
the refrigerator has not been balanced yet. Your refrigerator will start running
approximately after 6 minutes. Please call the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

¢ The fridge is in defrost cycle. This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

e Your refrigerator is not plugged into the socket. Make sure that the plug is
properly fit into the socket.
Are the temperature adjustments correctly made?
Power might be cut off.
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The fridge is running frequently or for a long time.

e Your new product may be wider than the previous one. This is quite normal.
Large refrigerators operate for a longer period of time.

¢ The ambient room temperature may be high. This is quite normal.

¢ The refrigerator might have been plugged in recently or might have been loaded
with food. Cooling down of the refrigerator completely may last for a couple of
hours longer.

¢ Large amounts of hot food might have been put in the refrigerator recently. Hot
food causes longer running of the refrigerator until they reach the safe storage
temperature.

¢ Doors might have been opened frequently or left ajar for a long time. The warm
air that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Open the doors less frequently.

* Freezer or fridge compartment door might have been left ajar. Check if the doors
are tightly closed.

¢ The refrigerator is adjusted to a very low temperature. Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

¢ Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not properly
seated. Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes the refrigerator
to run for a longer period of time in order to maintain the current temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

e The freezer temperature is adjusted to a very low temperature. Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

¢ The fridge temperature might have been adjusted to a very low temperature.
Adjust the fridge temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers are freezing.

¢ The fridge temperature might have been adjusted to a very low temperature.
Adjust the fridge temperature to a warmer degree and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.

¢ The fridge temperature might have been adjusted to a very high degree.
Fridge adjustment has an effect on the temperature of the freezer. Change
the temperature of the fridge or freezer until the fridge or freezer temperature
reaches to a sufficient level.

¢ Doors might have been opened frequently or left ajar for a long time; open them
less frequently.

¢ Door might have been left ajar; close the door completely.

¢ Large amount of hot food might have been put in the refrigerator recently. Wait
until the fridge or freezer reaches the desired temperature.

¢ The refrigerator might have been plugged in recently. Cooling down of the
refrigerator completely takes time.
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The operation noise increases when the refrigerator is running.

e The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.

Vibrations or noise.

¢ The floor is not even or it is weak. The refrigerator rocks when moved slowly.
Make sure that the floor is strong enough to carry the refrigerator, and level.

¢ The noise may be caused by the items put onto the refrigerator. ltems on top of
the refrigerator should be removed.

There are noises coming from the refrigerator like liquid spilling or spraying.

e Liquid and gas flows happen in accordance with the operating principles of your
refrigerator. It is normal and not a fault.

There is a noise like wind blowing.

e Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

Condensation on the inner walls of refrigerator.

¢ Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a
fault.

¢ Doors might have been left ajar; make sure that the doors are closed fully.

¢ Doors might have been opened frequently or left ajar for a long time; open them
less frequently.

Humidity occurs on the outside of the refrigerator or between the doors.

¢ There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When
the humidity is less, condensation will disappear.

Bad odour inside the refrigerator.

¢ Inside of the refrigerator must be cleaned. Clean the inside of the refrigerator with
a sponge, lukewarm water or carbonated water.

e Some containers or package materials might cause the smell. Use a different
container or different brand packaging material.

The door is not closing.

e Food packages may prevent the door's closing. Replace the packages that are
obstructing the door.

¢ The refrigerator is not completely upright on the floor and rocking when slightly
moved. Adjust the elevation screws.

¢ The floor is not level or strong. Make sure that the floor is level and capable to
carry the refrigerator.

Crispers are stuck.

¢ The food might be touching the ceiling of the drawer. Rearrange food in the
drawer.
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Leggere innanzitutto il manuale di istruzioni.

Gentile Cliente,

ci auguriamo che l'articolo da Lei scelto, prodotto in modemni stabilimenti e
sottoposto ai pit severi controlli di qualita, risponda interamente alle Sue esigenze.

Atal fine, La invitiamo a leggere attentamente il manuale di istruzioni del prodotto
prima di procedere al suo utilizzo e di conservarlo per eventuali consultazioni
future.

Il presente manuale

e Aiutera |'utente ad utilizzare I'apparecchio in modo rapido e sicuro.

e | eggere le istruzioni per I'uso prima di installare e utilizzare il prodotto.

e Seguire attentamente le istruzioni, in particolare quelle inerenti alla sicurezza.

e Conservare il presente manuale in un luogo facilmente accessibile per eventuali
future consultazioni.

e | eggere inoltre gli altri documenti forniti assieme al prodotto.

Il presente manuale puo essere valido anche per altri modelli.

Simboli e loro descrizione
I'manuale di istruzioni contiene i seguenti simboli:

G Informazioni importanti o consigli utili di utilizzo.
A Segnale di avvertimento in caso di situazioni pericolose per la persona o i beni.
/N Awvertimento in caso di problemi con il voltaggio.

AVVERTENZA!

Per garantire il funzionamento adeguato dell'elettrodomestico, che utilizza il

refrigerante R600a completamente adatto all'ambiente (infiammabile solo in

determinate condizioni), & necessario attenersi alle seguenti regole:

e Non ostacolare la libera circolazione dell'aria attorno all'elettrodomestico.

e Per accelerare lo sbrinamento non utilizzare dispositivi meccanici diversi da
quelli consigliati dal produttore.
Non danneggiare il circuito refrigerante.
Non utilizzare all'interno del comparto del cibo elettrodomestici diversi da
quelli consigliati dal produttore.

Questo prodotto riporta il simbolo di raccolta differenziata per le
apparecchiature elettriche ed elettroniche di rifiuto (WEEE).

Cio significa che il prodotto deve essere gestito in conformita alla direttiva
europea 2002/96/EC in modo che durante il riciclaggio e lo smontaggio sia
ridotto al minimo I'impatto sull’ambiente. Per ulteriori informazioni contattare
le autorita locali o regionali.

Riciclaggio

| prodotti elettronici non inclusi nel processo di raccota differenziata sono
potenzialmente pericolosi per 'ambiente e la salute umana a causa della
presenza di sostanze pericolose.
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ig g/lenSOL? amO\gbit”t' o divi Mensole dello sportello regolabili
upporto per bottiglie di vino

5) Canale diraccolta dell’acqua di Scomparto uova

sbrinamento — tubo di drenaggio

6) Coperchio scomparto frutta e verdura
7) Scomparto frutta e verdura

8) Borsa del ghiaccio

Scomparto frigo

10)

11)

12) Ripiano bottiglie
13)

14) Scomparto freezer

G Leillustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente al prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono
incluse nel prodotto acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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E Importanti avvertenze per la sicurezza

Prendere in esame le seguenti
informazioni. Se queste informazioni
non vengono rispettate, possono
verificarsi lesioni personali o danni
materiali. Quindi tutte le garanzie e gli
impegni sull’affidabilita
diventerebbero privi di validita.

| pezzi di ricambio originali verranno
forniti per 10 anni, successivamente
alla data di acquisto del prodotto.

Uso previsto

e Questo apparecchio & destinato ad
un uso domestico e applicazioni simili
come:

— aree destinate a cucina in negozi,
uffici e altri ambienti di lavoro;

— fattorie e da clienti in alberghi, motel e
altri ambienti di tipo residenziale;

— ambienti tipo bed and breakfast;

— catering e simili applicazioni non
commercial.

¢ Non deve essere usato all’esterno.
L’uso esterno non & appropriato
anche se coperto da un tetto.

Sicurezza generale

e Quando si vuole smaltire/eliminare
I'apparecchio, & consigliabile
consultare il servizio autorizzato per
apprendere le informazioni necessarie
e conoscere gli enti autorizzati.

e Consultare il servizio di manutenzione
autorizzato per tutti i problemi relativi
al frigorifero. Non intervenire o far
intervenire sul frigorifero senza
informare il servizio manutenzione
autorizzato.

¢ Non mangiare coni gelati ghiacciati p
cubetti di ghiaccio o gelati appena
presi dal freezer! (possono provocare
bruciature da freddo alla bocca). (Cid
potrebbe causare sintomi di
congelamento in bocca).

e Non mettere bottiglie e lattine di bibite
liquide nello scomparto del freezer.
altrimenti potrebbero esplodere.

4
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Non toccare con le mani gli alimenti
gelati; possono incollarsi ad esse.

Il vapore e i materiali per la pulizia
vaporizzati non devono mai essere
usati per pulire e scongelare |l
frigorifero. In questo casoil vapore
puo entrare in contatto con le parti
elettriche e provocare corto circuito o
scossa elettrica.

Non usare mai parti del frigorifero
come lo sportello come mezzo di
supporto o movimento.

Non utilizzare dispositivi elettrici
al’interno del frigorifero.

Non danneggiare il circuito di
raffreddamento, in cui circola il
refrigerante, con utensili perforanti
otaglienti. Il refrigerante puo
scoppiare quando i canali del gas
dell’evaporatore, le estensioni dei tubi
o le pellicole superficiali vengono
punti € possono provocare irritazioni
alla pelle € lesioni agli occhi.

Non bloccare o coprire la ventilazione
dell’elettrodomestico.

Le riparazioni agli apparecchi elettrici
devono essere eseguite solo da
personale qualificato. Le riparazioni
eseguite da personale non
competente possono provocare
danni all’utilizzatore.

In caso di guasto o durante lavori di
riparazione € manutenzione,
scollegare la fornitura d'energia
principale spegnendo il fusibile
principale o scollegando la presa
dell’apparecchio.

Non tirare dal cavo quando si estrae
la spina.

Posizionare le bibite piu alte molto
vicine e in verticale.

Non conservare sostanze esplosive
come aerosol con gas propellenti
infiammabili nell'apparecchio.

Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi diversi da
quelli consigliati dal produttore, per
accelerare il processo di sbrinamento.



Questo apparecchio non deve °
essere usato da persone (compresi
bambini) con capacita fisiche,
sensoriali 0 nentali ridotte, o
mancanza di esperienza e
conoscenza, a meno che non
ricevano la supervisione o le
istruzioni per I'uso dell’apparecchio
da parte di una persona
responsabile della loro sicurezza.
Non utilizzare frigoriferi danneggiati.
Consultare il servizio assistenza in
caso di dubbi.

La sicurezza elettrica del frigorifero &
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dell’apparecchiatura e
conforme agli standard.
L’esposizione del prodotto a pioggia,
neve, sole e vento é pericolosa per la
sicurezza elettrica.

Contattare 'assistenza autorizzata
quando ci sono danni ai cavi ecc., in
modo che non creino pericoli per
I'utente.

Non collegare mai il frigorifero alla
presa a muro durante l'installazione, *
per evitare il rischio di morte o lesioni
gravi.

Questo frigorifero & destinato solo

alla conservazione di alimenti. Non °
deve essere usato per altri fini.

L'etichetta che descrive le specifiche
tecniche del prodotto si trova a

sinistra nella parte interna del .
frigorifero.

Non collegare il frigorifero a sistemi

di risparmio energetico poiché

possono danneggiare |'apparecchio.

Se il frigorifero presenta una luce

blu, non guardarla usando dispositivi
ottici.

Se I'alimentazione & scollegata negli
apparecchi controllati manualmente,
attendere almeno 5 minuti prima di .
ricollegarla.

Questo manuale deve essere

trasferito al successivo proprietario

del frigorifero, in caso di passaggio

di proprieta.
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Quando si sposta I'apparecchio,
assicurarsi di non danneggiare il
cavo di alimentazione. Per evitare
che il cavo di alimentazione si
incendi, evitare di torcerlo. Non
mettere oggetti pesanti sul cavo di
alimentazione. Quando il frigorifero
viene collegato allarete, non
toccare la presa di alimentazione
con le mani bagnate.

Non collegare il frigorifero alla rete
se la presa elettrica € allentata.

Non far schizzare I'acqua
direttamente sulle parti esterne o
interne del frigorifero per ragioni di
sicurezza.

Non spruzzare materiali infammabili
come gas propano, ecc. nelle
vicinanze del frigorifero, a causa del
rischio di incendio ed esplosioni.
Non mettere oggetti pieni di acqua
sopra al frigorifero poiché
potrebbero provocare uno shock
elettrico o un incendio.

Non sovraccaricare il frigorifero con
troppi alimenti. Gli alimenti in
€CcCesso Possono cadere quando
viene aperto lo sportello, causando
lesioni alla persona o
danneggiando il frigorifero. Non
mettere oggetti sopra al frigorifero
poiché potrebbero cadere quando
si apre 0 si chiude lo sportello
dell'apparecchio.

Materiali che richiedono
determinate condizioni di
temperatura come vaccini, farmaci
termosensibili, materiali scientifici,
ecc. non devono essere tenuti in
frigorifero.



e Se il frigorifero non viene usato
per molto tempo, deve essere
scollegato dalla rete. Un problema
nell'isolamento del cavo elettrico
potrebbe provocare un incendio.

* |a punta della spina elettrica deve
essere regolarmente pulita altrimenti
potrebbe provocare un incendio.

e | a punta della spina deve essere
pulita regolarmente con un panno
asciutto; altrimenti pud provocare un
incendio.

e || frigorifero potrebbe spostarsi
quando i piedini regolabili non sono
posizionati in modo fermo a terra.
Usando i piedini regolabili si assicura
che il frigorifero sia posizionato in
modo stabile sul pavimento.

e Se il frigorifero ha una maniglia sullo
sportello, non tirare I'apparecchio
dalla maniglia quando lo si sposta,
altrimenti la maniglia potrebbe
staccarsi.

e Se & necessario utilizzare
I'apparecchio vicino ad un altro
frigorifero o un altrofreezer, la
distanza tra gli apparecchi deve
essere almeno 8 cm. Altrimenti si puod
creare condensa sulle pareti laterali
che sono I'una di fronte all’altra.

e |a pressione principale dell’acqua
non deve scendere sotto 1 bar. La
pressione principale dell’acqua non
deve essere superiore a 8 bar.

e Usare solo acqua potabile.

Sicurezza bambini

e Se la porta ha un lucchetto, la chiave
deve essere tenuta lontana dalla
portata dei bambini.

¢ | bambini devono ricevere la
supervisione necessaria ad assicurare
che non giochino con I'apparecchio.
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Avvertenza HCA

Se il prodotto & dotato di un sistema
di raffreddamento che contiene
R600a:

Questo gas ¢ infiammabile. Pertanto,
fare attenzione a non danneggiare

il sistema di raffreddamento e le
tubazioni durante I'uso e il trasporto. In
caso di danni, tenere il prodotto lontano
da potenziali fonti di incendio che
possono provocarne l'incendio e
ventilare la stanza in cui si trova I'unita.
Ignorare I’avvertenza se il prodotto
& dotato di un sistema di
raffreddamento che contiene R134a.
Si pud vedere il gas usato nella
produzione del dispositivo sull'etichetta
informativa che si trova nella parte
interna sinistra dello stesso.

Non gettare mai il prodotto nel fuoco.

Cose da fare per risparmiare

energia

e Non lasciare lo sportello del
frigorifero aperto per lungo tempo.

e Non inserire cibo caldo o bevande
calde nell'elettrodomestico.

e Non sovraccaricare il frigorifero
impedendo la circolazione dell’aria al
Suo interno.

¢ Non installare il frigorifero sotto la
luce diretta del sole o nelle vicinanze
di forni, lavastoviglie o radiatori.

e Porre attenzione nel conservare |l
cibo in contenitori chiusi.

e [a quantita massima di alimenti pud
essere posta nello scomparto freezer
del frigorifero quando il ripiano o |l
cassetto dello scomparto freezer
sono rimossi. |l valore di consumo
energetico dichiarato per il frigorifero
e stato stabilito con il ripiano o il
cassetto dello scomparto freezer
rimossi e con la quantita massima di
alimenti caricata. Non c'e rischio
nell'usare un ripiano o un cassetto
secondo le forme e le dimensioni
degli alimenti da congelare.

e Scongelare alimenti congelati nello
scomparto frigo garantisce
risparmio energetico e conserva la
qualita degli alimenti.
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B Installazione

/\ Ricordarsi che il fabbricante non
€ responsabile della mancata
osservanza delle informazioni fornite
nel manuale di istruzioni.

Punti da tenere in
considerazione quando si
trasporta nuovamente il
frigorifero

1. Deve essere svuotato prima di ogni
trasporto.

2. Scaffali, accessori, cestelli ecc.
devono essere fissati nel frigorifero
in modo sicuro per mezzo di nastro
adesivo prima di essere di nuovo
imballati.

3. Limballaggio deve essere eseguito
con nastro spesso e forte e le
norme di trasporto devono essere
scrupolosamente seguite.

Cose da non dimenticare...

Tutti i materiali riciclati sono una fonte

indispensabile per la natura e per le

nostre risorse naturali.

Se si vuole contribuire al riciclaggio

di materiali da imballo, € necessario

rivolgersi per ulteriori informazioni alle

autorita locali per I'ambiente.

Prima di utilizzare il

frigorifero

Prima di avviare 'uso del frigorifero,

controllare quanto segue:

1. L'interno del frigorifero & asciutto
e l'aria puod circolare liberamente
sul retro”?

2. Pudlire la parte interna del
frigorifero come consigliato nella
sezione “Manutenzione e pulizia”.
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3. Collegare il frigorifero alla presa
elettrica. Quando lo sportello del
frigorifero viene aperto si accendera
la luce interna allo scomparto frigo.

4. Siudra un rumore quando il
compressore si awia. | liquidi e i gas
sigillati nel sistema refrigerante
possono produrre dei rumori, anche
se il compressore non & in funzione;
questo & abbastanza normale.

5. | bordi anteriori del frigorifero
possono essere tiepidi. Questo &
normale. Queste zone sono
progettate per essere tiepide per
evitare la condensazione.

Collegamento elettrico
Collegare il frigorifero ad una presa di
messa a terra protetta da un fusibile
della capacita appropriata.
Importante:

¢ |l collegamento deve essere
conforme ai regolamenti nazionali.

¢ |l cavo di aimentazione deve
essere facimente accessibile dopo
I'installazione.

e | atensione specificata deve essere
pari a quella di rete.

e e prolunghe e le prese multiple
non devono essere usate per il
collegamento.

/\ Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere sostituito
da un elettricista qualificato.

A\ Lapparecchio non deve essere usato
finché non viene riparato! C’& pericolo
di shock elettrico!
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Smaltimento del materiale di
imballaggio

| materiali di imballaggio potrebbero
essere dannosi per i bambini.

Tenere i materiali di imballaggio fuori
dalla portata dei bambini o smaltirli
classificandoli secondo le istruzioni sui
rifiuti. Non smaltirli insieme ai normali
rifiuti domestici.

Limballaggio del frigorifero € prodotto
con materiali riciclabili.

Smaltimento del vecchio

frigorifero
Smaltimento del vecchio frigorifero

senza danni per I'ambiente.

¢ Bisogna consultare il rivenditore
autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguarda
lo smaltimento del frigorifero.

Prima di smaltire il frigorifero, tagliare

la spina elettrica e, se ci sono blocchi

allo sportello, renderli inutilizzabili per

proteggere i bambini da eventuali

pericoli.

Posizionamento e
installazione

A\ Nel caso in cui la porta di ingresso
della stanza in cui il frigorifero deve
essere posizionato non & abbastanza
grande per il passaggio del frigorifero,
chiamare il servizio autorizzato per
rimuovere le porte del frigorifero e per
farlo passare attraverso la porta.

1. Installare il frigorifero in un luogo che
ne permetta il facile utilizzo.

2. Tenere il frigorifero lontano da fonti
di calore, luoghi umidi e luce diretta del
sole.

3. Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter
avere operativita efficiente.
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Se il frigorifero deve essere posizionato
in un recesso della parete,
necessario porlo ad almeno 5 cm di
distanza dal soffitto e a 5 cm dalla
parete. Se il pavimento & coperto con
un tappeto, | ‘apparecchio deve essere
sollevato di 2,5 cm dal pavimento.

4. Posizionare |'elettrodomestico solo
su superfici uniformi e piane per evitare
dondolii.

5. Non tenere il frigorifero in ambienti
con temperature inferiori ai 10°C.

Sostituzione della lampadina
interna

Per cambiare lampadina/LED utilizzati
per illuminare il frigorifero, rivolgersi al
Servizio Assistenza Autorizzato. La
lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non &€ (sono)
adatta (adatte) per I'illuminazione
domestica. L'obiettivo previsto per
questa lampada e quello di assistere
I'utente in fase di posizionamento degli
alimenti all'interno del frigorifero /
congelatore in modo sicuro e comodo.
Le lampadine utilizzate in questo
apparecchio devono sopportare
condizioni fisiche estreme come
temperature inferiori a -20°C.
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n Preparazione

G |l frigorifero dovra essere installato
ad almeno 30 cm lontano da fonti
di calore, come forni, riscaldamento
centrale e stufe € ad almeno 5 cm
da forni elettrici e non deve essere
esposto alla luce diretta del sole.

G |atemperatura ambiente della stanza
in cui viene installato il frigorifero
deve essere almeno 10°C . Usare |l
frigorifero in ambienti con temperatura
inferiore non & consigliabile per motivi
di efficienza.

G Assicurarsi che I'interno del frigorifero
sia ben pulito.

G |n caso di installazione di due
frigoriferi I'uno accanto all’altro,
devono esservi almeno 2 cm dii
distanza tra di loro.

@ Quando il frigorifero viene messo in
funzione per la prima volta, osservare
le seguenti istruzioni per le prime sei
ore.

- La porta non si deve aprire
frequentemente.

- Deve funzionare vuoto senza
alimenti allinterno.

- Non staccare il frigo dalla presa
di corrente. Se si verifica un calo
di potenza al di la del controllo
dell'utente, vedere le avertenze
nella sezione “Soluzioni consigliate
per i problemi”.

G Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti o
spostamenti.

9
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Inversione degli sportelli
Procedere in ordine numerico.
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E Utilizzo del frigorifero

Tasto di impostazione

termostato

La temperatura interna del frigorifero

cambia per le seguenti cause:

e Temperature stagionali.

e Apertura frequente dello sportello e
sportello lasciato aperto per lunghi
periodi.

e Alimenti messi nel frigorifero
senza lasciarli prima raffreddare a
temperatura ambiente.

e Posizionamento del frigorifero nella
stanza (per esempio, esposizione
alla luce solare).

e Qualora si verifichino le suddette
situazioni, & possibile adattare la
temperatura interna del frigorifero
utilizzando il termostato. | numeri
riportati intorno al tasto indicano i
gradi di raffreddamento.

¢ Se la temperatura ambiente
superiore ai 32°C, ruotare il tasto del
termostato fino al punto massimo.

¢ Se la temperatura ambiente &
inferiore ai 25°C, ruotare il tasto del
termostato fino al punto minimo.
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Sbrinamento

A) Scomparto frigo

Lo scomparto frigo effettua
I'operazione di sbrinamento in modo
totalmente automatico.

E possibile che durante la fase di
sbrinamento del frigo si formi uno
strato di brina fino a 7-8 mm sulla
parete posteriore dello scomparto
frigo. Tale fenomeno & una normale
conseguenza del sistema

di raffreddamento. La brina viene
eliminata mediante uno sbrinamento
automatico a intervalli, grazie al
sistema di sbrinamento automatico
posto sulla parete posteriore. Non &
pertanto necessario raschiare la brina
0 rimuovere le gocce d’acqua.
L’acqua che viene prodotta dallo
sbrinamento passa per la scanalatura
di raccolta dell’acqua e fluisce
nell’evaporatore attraverso il tubo di
scarico e da |l evapora.

Controllare regolarmente per vedere
se il tubo di evaporazione ¢ bloccato
meno, e pulirlo con il bastoncino nel
foro, quando necessario.

»
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B) Scomparto freezer

Lo scomparto del surgelatore non
effettua operazioni di sbrinamento
automatico per evitare di
compromettere l'integrita dei cibi
congelati.

Lo sbrinamento & diretto e senza
problemi, grazie a un bacino speciale di
raccolta per lo sbrinamento. Sbrinare
due volte all’'anno o quando si crea uno
spessore di ghiaccio di circa 7 mm
(1/4”). Per avviare la procedura di
sbrinamento, spegnere
I'elettrodomestico sulla presa e
scollegare il cavo di alimentazione. Tutto
il cibo deve essere incartato in diversi
strati di carta di giornale e conservato il
un luogo fresco (ad esempio un
frigorifero o una dispensa). E possibile
porre con attenzione contenitori di
acqua calda nel freezer per accelerare lo
sbrinamento.

Non utilizzare oggetti appuntiti come
coltelli o forchette per rimuovere il
ghiaccio.

Non utilizzare mai asciugacapelli, stufe o
altri elettrodomestici simili per lo
sbrinamento.

Pulire via I'acqua di sbrinamento
raccolta nella parte inferiore dello
scomparto freezer. Dopo 1o
sbrinamento, asciugare completamente
I'interno.

Inserire la spina nella presa a muro e
accendere I'alimentazione elettrica.
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E Manutenzione e pulizia

/\ Non usare mai gasolio, benzene o
sostanze simili per scopi di pulizia.

INE consigliato scollegare I'apparecchio
prima della pulizia.

/\ Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti
per la casa o cere per la pulizia.

G Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'alloggiamento del frigorifero e
asciugarlo.

G Utilizzare un panno umido intriso
di una soluzione composta da un
cucchiaino di bicarbonato di soda e
da circa mezzo litro di acqua e pulire
l'interno, quindi asciugare.

/\ Assicurarsi che I'acqua non penetri
nel quadro di comando della
temperatura.

A\ Sell frigorifero non viene usato per un
lungo periodo di tempo, scollegare |l
cavo di alimentazione, rimuovere tutti
gli alimenti dal suo interno, pulirlo e
lasciare lo sportello aperto.

G Controllare le guarnizioni della porta
periodicamente per garantire che
siano pulite e che non siano presenti
particelle di cibo.

A\ Per rimuovere il vassoio dello
sportello, rimuovere tutto il contenuto
e spingere semplicemente il vassoio
verso l'alto.

Protezione delle superfici di

plastica

G Non inserire oli liquidi o piatti cotti in
olio nel frigorifero se in contenitori
non sigillati poiché questi possono
danneggiare le superfici in plastica
del frigorifero. In caso di fuoriuscita di
olio sulle superfici in plastica, pulire e
asciugare le parti della superfici con
acqua tiepida.
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Soluzioni consigliate per i problemi

Prima di chiamare il servizio assistenza, rivedere la lista precedente. Si
risparmiera tempo e denaro. Questa lista comprende frequenti reclami che non
derivano da difetti di lavorazione o dai materiali utilizzati. Alcune delle funzioni
descritte qui potrebbero non esistere nel proprio prodotto.

Il frigorifero non funziona.

e |l frigorifero & correttamente collegato alla corrente? Inserire la spina nella presa a
muro.

¢ |l fusibile della presa a cui € collegato il frigorifero & funzionante o il fusibile
principale & saltato? Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello scomparto frigo (MULTIZONE, COOL
CONTROL e FLEXI ZONE).

e Ambiente in condizioni molto fredde. Apertura e chiusura frequente della porta
Ambiente in condizioni molto umide Conservazione del cibo contenente liquidli
in contenitori aperti. Porta lasciata aperta. Portare il termostato a temperatura
inferiore.

e Diminuire il tempo di apertura della porta o aprirla meno frequentemente.

e Coprire il cibo contenuto in contenitori aperti con materiale adatto.

e Asciugare la condensa con un panno asciutto e controllare se continua.

Il compressore non funziona.

e |a protezione termica del compressore ¢ inattiva in caso di mancanza di
corrente o di mancato collegamento alla presa, se il sistema refrigerante non &
ancora stato regolato. Il frigorifero comincera a funzionare dopo circa 6 minuti. .
Chiamare il servizio assistenza se il frigorifero non inizia a funzionare al termine di
questo periodo.

e |l frigorifero & nel ciclo di sbrinamento. Si tratta di una cosa per un frigorifero
con sbrinamento completamente automatico. Il ciclo di sbrinamento si verifica
periodicamente.

e [ 'elettrodomestico non & collegato alla presa. Accertarsi che la spina sia inserita

in modo corretto nella presa.

Le regolazioni di temperatura sono eseguite correttamente?

Potrebbe esserci un‘assenza di corrente.
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Il freezer funziona frequentemente o per lunghi periodi.

¢ |l nuovo frigorifero & piu grande del precedente. Cio € abbastanza normale. |
grandii frigoriferi lavorano per lunghi periodi di tempo.

e |atemperatura ambiente pud essere alta. Cio € abbastanza normale.

e |l frigorifero & stato collegato alla presa di recente o & stato riempito di cibo. Lo
sbrinamento completo del frigorifero pud durare un paio d’ore.

e Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. | cibi caldi
devono essere raffreddati fino alla temperatura ambiente prima di essere riposti
nel frigorifero.

e | a porta del freezer rimane aperta per un lungo periodo o le porte sono
state aperte di frequente. Laria tiepida entrata nel frigorifero ne provoca il
funzionamento per un periodo piu lungo. Aprire le porte meno frequentemente.

¢ | a porta del frigorifero o del freezer € stata lasciata aperta. La/e porta/e non si
chiude/chiudono.

¢ |l frigo & regolato a temperatura molto bassa. Regolare la temperatura del
frigorifero ad un livello piu alto e attendere fino a che la stessa sia acquisita.

e | a chiusura della porta del frigorifero o del freezer pud essere usurata, rotta o
non inserita in modo appropriato. Pulire o sostituire la guarnizione. Guarnizioni
rotte 0 danneggiate provocano il funzionamento del frigo per periodi piu lunghi
per mantenere la temperatura corrente.

La temperatura ambiente € molto bassa mentre la temperatura del frigorifero €
sufficiente.

¢ |l frigo & regolato a temperatura molto bassa. Regolare la temperatura ad un
livello piu alto e controllare.

La temperatura ambiente € molto bassa mentre la temperatura del freezer e
sufficiente.

e | frigorifero potreblbe essere stato regolato a temperatura molto bassa. Regolare
la temperatura ad un livello piu alto e controllare.

Il cibo che € nei cassetti dello scomparto frigo si sta congelando.

e |l frigorifero potreblbe essere stato regolato a temperatura molto bassa. Regolare
la temperatura ad un livello piu alto e controllare.
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La temperatura del frigo o freezer &€ molto alta.

¢ |l frigorifero potrebbe essere stato regolato a temperatura molto alta. La regolazione del
frigorifero provoca effetti sulla temperatura del freezer. Cambiare la temperatura di frigo o
freezer fino a che essa non raggiunge un livello
sufficiente.

e | aporta del freezer rimane aperta per un lungo periodo o le porte sono state aperte di
frequente; aprire con minore frequenza.

e |aporta potrebbe essere rimasta aperta; chiudere la porta completamente.

e Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. Attendere fino a che il frigorifero
o freezer non raggiungono la temperatura desiderata.

e |l frigorifero e stato collegato alla presa direcente. Lo sbrinamento completo del frigorifero ha
bisogno ditempo.

Il rumore aumenta quando il frigorifero sta lavorando.

e | aperformance operativa del frigorifero pud cambiare secondo i cambiamenti della
temperatura ambiente. Si tratta di una cosa normale e non di un guasto.

Vibrazioni o rumore.

¢ |l pavimento non € orizzontale o € debole. Il frigorifero ondeggia quando si sposta lentamente.
Accertarsi che il pavimento sia in piano e forte abbastanza da
sopportare il frigorifero.

¢ |l rumore potrebbe essere provocato dagli oggetti nel frigorifero. Bisogna rimuovere gli oggetti
sopra al frigorifero.

Ci sono rumori che provengono dal frigorifero come gocciolamenti o spruzzo di
liquidii.

e |l flusso diliquido e gas si verifica secondo i principi operativi del frigorifero. Si tratta di una
cosa normale e non di un guasto.

C’e un rumore come vento che soffia.

e | e ventole sono usate per raffreddare il frigorifero. Si tratta di una cosa normale € non diun
guasto.

Condensa sulla parete interna del frigorifero.

e |l clima caldo/umido aumenta il ghiaccio e la condensa. Si tratta di una cosa normale e non
di un guasto.

e | e porte potrebbero essere state lasciate aperte; assicurarsi che sono completamente
chiuse.

® | aporta del freezer rimane aperta per un lungo periodo o le porte sono state aperte di
frequente; aprire con minore frequenza.

Umidita al di fuori del frigorifero o tra le porte.

e Potrebbe esserci umidita nell'aria; questo &€ normale nei climi umidi. Al diminuire dell’'umidita,
la condensa scompare.

QOdore cattivo dentro al frigorifero.

* [interno del frigorifero deve essere pulito. Pulire I'interno con una spugna, acqua tiepida o
carbonata.

e Alcuni contenitori o alcuni materiali per la confezione possono provocare odori. Usare
contenitori diversi 0 marche diverse.

La porta non € chiusa.

e |l cibo impedisce la chiusura della porta. Sostituire le confezioni che ostruiscono
la porta.

¢ |l frigorifero non € completamente verticale sul pavimento e rotola quando & spostato
leggermente. Regolare le viti di elevazione.

¢ |l pavimento non € orizzontale o forte. Accertarsi che il pavimento sia in piano, forte e in grado
di sopportare il frigorifero.

Gli scomparti frutta e verdura sono bloccati.

* |l cibo potrebbe toccare il tetto del cassetto. Risistemare il cibo nel cassetto.
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Mons nbpBO Aa NpoyeTeTe TOBa PLKOBOACTBO!

YBakaeMu KnnueHTu,

HapsiBame ce, Yye BaWMAT NPOAYKT, NPOM3BEAEH B CbBPEMEHHU (abpuKmn 1 MPOBEPEH MPU
Hal-CTPUKTHU NPOLEAYPU 3a KOHTPOI Ha KAYeCTBOTO, e BU ocurypu edpekTnHa paborta.

3a uenTa, BU CbBETBAME [a NPOYETETE BHUMATENHO LSNOTO PbKOBOACTBO 3a yrnoTpeba
Ha nNpoayKTa Npeau Aa ro nonseaTte U Aa ro AbpXUTe Nof pbka 3a crpaBky B 6baeLe.

ToBa pbKOBOACTBO
« llle B nomorHe ga n3nonaeaTte ypeaa no-Ham-6bp3 n 6e3onaceH HaumH.
* MNpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO Npean MOHTaX 1 paboTa ¢ NpoaykTa.
» CnepBanTe BCUYKM MHCTPYKUMK, OCOBEHO Te3n 3a 6e3onacHoCT.

* [lpbKTe pbKOBOACTBOTO Ha NECHO AOCTLIMHO MSICTO, ThiA KAaTO MOXeE Aa Ce HyXaaeTe oT
Hero.

» OcBeH TOBa, NpoyeTeTe U APYruTe NUCTOBKW, JOCTABEHM C NPOAYKTa.
O6bpHETE BHMMaHWE, Ye TOBa PbKOBOACTBO MOXE [ia BaXkv U 3a ApYrv MOAENV ypeau.

CUMBONM N TeXHUTE onucaHus
ToBa pbkoBOACTBO 3a ynoTpeba cbabpka crieaHUTe CUMBOIIN:

{i] BaxHa UHbOPMALMS N NONe3HN CbBETH 3a yroTpeba.
(@] MpenynpexaeHVs Npu ONAcHOCT 3a XMBOTA UMK UMYLLLECTBOTO.

A I'Ipenynpem,quMﬂ 3a eneKkTpunyeckaTta MOLLHOCT.

BHUMAHMWE!

Bawwug anapat cbabpka xnagunHa TedHoct R 600a (3ananvm camo npwm

onpeeneHn ycrnoBusl) ra3 oT eCTECTBEH MPOM3X04 KOWTO € CUITHO CbBMECTUM

CbC M3NCKBaHWUSTA 3a ONasBaHe Ha OKonHaTta cpefa. 3a Aa ocurypure

HopmanHa paboTta Ha BawwmaT ypea monsa cnassanTe criegHUTe npasuna:

e OcurypeTe HopmariHa BeHTUNaums Ha ypeaa.

e He n3nonseante MexaHN4YHM yCTPOMCTBA 3a pa3MpassiBaHe Ha ypeaa, OCBeH
Te31 NPenopbYHM OT NPOU3BOANTENS.

e He HapaHsiBanTe xnagunHaTa Bepura.

e He n3nonseainte enekTpuyeckn ypeam BbTpe B anapara.

PeuuknupaHe T031 NpoayKT HOCK CUMBOJT 3a CENEKTUBHO COpTUpaHe 3a

M3XBBbpnAHE Ha eNeKTPN4ecko 1 eNneKTpoHHO obopyaBaHe
(WEEE).
ToBa o03Ha4aBa, Ye TO3M NPOAYKT TpABGBa Aa Ce U3XBbPiu B
cboTBeTCcTBUE ¢ EBponenckaTa dupekTtuBa 2002/96/EC, 3a aa
ce peunknupa unm 6bae pasrnobeH ¢ uen HamanAsaHe Ha
BIMAHMETO BbPXY OKONHaTa cpefa. 3a AonblHUTENHA

- nHopmMauma ce 06 bpPHETE KbM MECTHUTE U PETVIOHASTH BMACTK.

EﬂeKTpOHHI/ITe npoAyKTU, KOUTO He 6baat BKOYEHU B npoueca Ha
CenekKTnBHO CoOpTUpaHe, ca noTeHumnanHo onacHu 3a oKoniHaTta cpeja v
YOBELWKOTO 34paBe nopaau CbAbp>XaHNeTo Ha PUCKOBU BellecTBa.




CbAbPXAHUE

1 BawmAaTt xnagaunHuk 3

2 BaxxHu npeaynpexaeHus
OTHOCHO Ge3onacHoctra 4

Ynotpeba Ha YPena .......ccccceeevveveerneennnn 4
O6LLa BE30MACHOCT .....cocveeeeecrevvvvrennnnnnnd
3a npoayKT ¢ BOAEH pas3npeaenuTen......... 6
3alUMTA OT AELA ..evvvvvrrrrreeeeeeeeeeeeeeeeenns 6
HCA npenynpexXaeHue ........ccccceeeeennee. 6
Hewwa, kouto ga HanpasuTe C uen

MECTEHE HA EHEPIMMA....cccceeeeaiiiiiirreeeee. 6
3 MoHTax 7

Ha kakBo na o6bpHeTe BHUMaHue
npwv NOBTOPHO TPaHCMOPTUPaHe Ha

XNAONTTHUKA .. eae e 7
Mpeaun aa 3ano4HeTe paboTta ¢
XNAONTTHUKA «.eveeeeieeiieeeie e e 7
ENekTpn4ecko CBBP3BAHE ......ccccceveerrveeennn ]
M3xBbprAHe Ha ONakoBbYHUTE
MATEPUAIIU ..o 7
3xBbpnaHe Ha cTapuA Bu

XNAAMITHUK. ©.oeeeiiiieeeeeiiiee et e e e e e 8
[MocTaBAHE HY MOHTUPAHE ......c.eeevuveenee 8
MogmsiHa Ha

OCBETUTENHATA NAMMUYKA .....ceverrrrcereenenes 8
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4 MoproTtoBKa 8

O6pbLLAHE Ha BPATUTE....cevveeereeerieeeeneees 9

5 U3non3BaHe Ha

XnagunHuka 10
ByToH 3a HacTpoiika Ha TepmocTarta.....10
PasnexaaHe ......cccceeeeeeeeeeeeeeiiiiiiiiieeee, 10

6 MNoapapbikka

M NOYMCTBaHe 12
lMpennassaHe Ha nnacTmacosuTe
MOBBPXHOCTU .eeeiiiiiiieeeee e 12

7 Bb3MOXHM pelleHUA Ha
Bb3HUKHanNu npoo6nemun 13
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n BawwuaT xnagunHuk

1. Konye Ha TepmocTaTta

2. MHe3g0 3a namnuykaTa

3. NopswxHu padTose

4. OTpen 3a ByTUIKW BUHO

8. OtoeneHue 3a nepg

9. KoHTelHep 3a cbXxpaHeHne Ha
3aMpaseHun xpaHu
10. NopBwxHW padToBE Ha BpaTaTta

5. Ynen 3a Bogara ot pasnexgaHeTo - [ipeHaxHa Tpbba 11. Otaenenve 3a anua

6. Kanak Ha koHTelHepa 3a NnogoBe U 3eneHYyLm
7. KoHTenHep 3a 3anasBaHe Ha cBexecTTa

12. Padt 3a GyTunku
13. XnagunHo otaenexHve
14. ®punsepHo oTaeneHme

Gl durypute B HacTOSLLETO PLKOBOACTBO 3a ynoTpeba ca cxeMaTUyHU 1 MOXe
[a He OTroBapsAT TOYHO Ha Balwms ypes. AKO ClOMEHaTUTe YacTu NMMNCBaT BbB
BaLUNA ypen, TO Te BaXaT 3a ApYrM MOAENu.
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E BaxxHu npegynpexneHns OoTHOCHO 6e3onacHocTTa

Mons, nperneganTe cnegHata
MHopma-uus. HecnassaHeTo Ha Tasu
NMHOopMaLMa MoXe Aa fosene Ao
HapaHsiBaHWS Uy MaTe-puanHu wetun. B
NPOTUBEH CNy4Yan BCsIKakBa rapaHumns n
OTroBOPHOCT CTaBaT HEBAIMAHM.

Ynotpeba Ha ypeaa
Toaun NnpooykT e npeaHasHayeH 3a ynotpeba

— B 3aKpUTU NoOMeELLEeHNA U 30HU, KaTo Hanpu-
Mep BKbLLY;

— B 3aTBopeHa paboTHa cpefa kaTo Hanpu-
Mep MarasuH u OCbI/ICI/I;

— B 3aTBOpeHU Ccrpagu 3a HaCtaHAaBaHe Ha
X0opa, KaTo HanpuMmep BUINK, XoTenmn, NnaHcu-
OHW.

» Tosun NPOAYKT He 6uBa Aa ce n3nonsea

HaBbH.

06u.1a 6e3onacHocT
Korato pelunte aa n3xBbpnure npoaykra,
npenopbYBamMe Aa ce KOHCynTupare ¢
OTOpU3MPaHUS CEPBU3 3a Aa nosnyymTe
Hy>XHaTa nHopmaLmsi 3a ToBa, KaKTo 1 ¢
OTOpPU3NPaHUTE BracTU.

*  KoHcynTupawTe ce C OTOpn3npaHns cepaus
o BCSKaKBY BbMNPOCKU M Npobriemu, CBbp-
3aHu ¢ XnagunHuka. He ce onuteanTte ga
ronpaBesiTe caMn UK aa no3sossBearte apyr
[0a npaeu ToBa 6e3 Aa npeaynpeauTe oTo-
pu3npaHnsa cepBum3.

*  3anpogyktv ¢ pr3epHo oTaerneHve; He
sHKTE cragonesn unm kybdera nen BegHara
crep Karto v u3saguTe ot (hpnsepHOTO
otaenenve! (Toea Moxe fa noseae 40 U3-
Mpb3BaHe B ycTara Bu.)

»  3anpogyktu ¢ pu3epHo oTaeneHve; He
nocTaesanTe OyTunMpaHy Unm KoHcepaupa-
HW TEYHOCTUN BbB (OPU3EPHOTO OTAENEHME.
B npoTtuBeH cnyyar Te Moxe aa ce npbe-
HarT.

* He nunante 3ampaseHara xpaHa C pbLge; T8
MOXe [ia Ce 3anenu 3a pbkara BU.

*  W3knoyeTe xnagunHvka oT KOHTakTa npeau
NnoYncTBaHe Unu pasmpassBaHe.

* He 6uBa HUKora Aa nsnonaeare napa u
NapHW NOYUCTBALLM MaTeprani npu noYncT-
BaHETO U pa3nexaaHeTo Ha XnagunHuka.
[MapaTta Moxe [a Brese B KOHTaKT C enek-
TPUYECKUTE YacTU U Aa NPean3BMKa KbCo
CbeavHeHve Unm TOKoB yaap.
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Hwikora He nsnonaeanTe YacTuTe Ha
XMagurHyKa, Kato HanpymMep Bparara 3a
nogropa unu 3a CTbneaHe.

He nsnonaeavite enektpuyeckn ypeau
BbTPE B XITagnunHuKka.

He noBpexpainTe yactute, KbaAeTO LMp-
Kynvipa oxnagutens ¢ npobusHU nnm
pexeLum MHCTPyMeHTU. EBeHTyanHoTo
N3TMYaHe Ha oxraguTen npu npobmsaHe
Ha KaHanuTe Ha nsnapurtens, yabihKeHu-
ATa Ha TpbbaTa UnNK NOKPUTUETO BBPXY
MOBBLPXHOCTTa MOXe Aa Npeamnssuka pas-
[Apa3HeHVs Ha KoxaTa UInu HapaHsiBaHe
Ha ouuTe.

He nokpuBarite 1 He BriokupaiiTe ¢ npea-
METN BEHTUNALMOHHKTE OTBOPY Ha Xra-
AWHYKa.

EnekTpuyeckute ycTpoiicTea TpsioBa aa
Ce PeMOHTMpaT camo OT OTOpU3MpaHn
nmua. PEMOHTBT, M3BbPLLEH OT HEKOMME-
TEHTHO NuULe MOXe Aa Cb3daje puck 3a
norpedurensi.

B cnyyaw Ha kakBaTo 1 Aa e nospea nnm
Mo BpeMe Ha NoAApPBXKA U PEMOHT, 13-
KMOYETE XIMagunHuKa oT ern. 3axpaHBaHe
KaTo U3KINYMTE CbOTBETHUS OYLLOH 1nn
n3BaguTe Lwencena oT KOHTakTa.

He gbpnavite 3a kabena korato uckare aa
n3BaaMTe LLencena oT KOHTakTa.
BuvicokorpagycoBu CMpPTHU HAaNUTKN TPsio-
Ba i@ Ce NOCTaBAT B XNaguiH1MKka camo
BEPTUKAITHO U NITbTHO 3aTBOPEHMU.

Hukora He cbxpaHsiBaliTe cnperose Cb-
ObpXaLly Bb3rnamMmeHnMm Um ekcrnosms-
HM BeLLeCcTBa B XNaaurHmka.

He n3nonaeante MmexaH1U4HM YCTPOMCTBa
Unu apyrn CpeacTsa, 3a Aa yckopute npo-
Lieca Ha pasmpassiBaHe, OCBEH NOCOYEHN-
Te OT NPOU3BOAUTENS.

Toaun ypen He e nNpegHa3HaveH 3a ynorpe-
6a oT n1ua ¢ r3N4ECKN, CEH30PHW Unn
YMCTBEHW pa3CcTpovcTBa unm nuua 6es
OMUT 1 NO3HaHUS (BKINIOYUTENHO AeLa),
OCBEH aKo Te He ca HabnaasaHn unm
WHCTPYKTUPaHM OTHOCHO ynotpebara Ha
ypefa oT OTTOBOPHO 3a 6e3onacHocTTa um
nmue.

He nsnonaeavite xnagunHuka ako e no-
BpeaeH. AKO MMaTe HSIKakBU CbMHEHNS,
ce 0ObpHeTe KbM CEPBU3HUS areHT.
EnekTpuyeckara 6e3onacHocT Ha xna-

OVNHWKa e rapaHTupaHa caMo ako 3ase-
MABAHETO Ha €eIl. UHCTanauua B JoMa BU

0OTroBapd Ha CbOTBETHUTE CTaHAAPTU.



ManaraHeTo Ha NpogyKTa Ha ObXA, CHS,
CIMbHLE Y BATbP NPEeACTaBrsiBa ONnacHOCT
OT eneKkTpuyecka rnegHa Touka.
CBbpXeTe Cce C 0TOpU3NpaHusi cepena
npu noBpeaa B 3axpaHBalLins kaben 3a aa
n3berHeTe BCAKaKbB PUCK.

Hwikora He BkrtouBariTe xnagunHuka B
KOHTaKTa no Bpeme Ha MHcTanauus. B
NMPOTMBEH CryYaii CbLLECTBYBa pUCK 3a
)KMBOTA UMM OT CEPUO3HO HapaHsIBaHe.
T3u XNaguIHKK e NpeaHa3HavYeH camo 3a
CbXpaHEeHNe Ha XPaHWUTESNTHN NPOAYKTU.
Tow He GBuBa aa ce norsBa 3a HUKaKBU
Apyrv uenu.

ETWKeTBT ¢ TexHnYeckn cneuudmkaLmm

€ pasnoroXeH BbXpy NsiBarta BbTpeLLHa
CTeHa Ha xragunHuka.

Huikora He cBbp3BaliTe xnagunHuka ¢
eHeprocnecTsBaly cycTeMu; Te Morat ga
noBpeasT XraauiHuka.

AKO Ha XnagurHuKa ma CUHS CBETNNHA,
He pasrmexgaviTte CUHsiTa CBETNIMHA C On-
TUYECKW YCTPOCTBA.

3a pbYHO KOHTPOMNMPaHW XNaaunH1um,
n34akanTe noHe 5 MUHYTK 3a aa pectap-
TUpaTe XnagunHuka crnen npekbcaHe B
3axpaHBaHeTo.

Toea ynbTBaHe 3a ynotpeba TpsioBa ga ce
npegage Ha HoBUSi COOCTBEHMK ako ype-
ObT 6bAe NpodajeH Ha apyr nuua.
BHumagawnTe ga He noBpeoute 3axpaH-
BaLLusi kaben Npy TPaHCMOPTUPAHETO Ha
xnagunHuka. OrbBaHeT Ha kabena moxe
0a ABege Jo noxap. Hvkora He noctaesin-
Te TEXKN NPEOMETY BbpPXY 3axpaHBaLLmst
kaben. He nunanTe wwencena c MOKpu
pblie KoraTo BKIto4BaTe ypeaa B KOHTa-
KTa.

He BkntouBainTe xnagunHuka B pasxnade-
HN KOHTaKTW.

Mo npuunHM Ha BGesonacHoTTa Mo BbHLL-
HOCTTa U1 BLTPELLUHOCTTA Ha ypeaa He
6vBa Ja ce npbcka AUPEKTHO Boaa.
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He npbckaiite cybcTaHumm, ChabpKalum
Bb3nriaMeHMMM ra3oBe OT pofa Ha npornaH
ra3 B Gn13ocT 40 XnaaunHuka 3a aa us-
BerHeTe pycka OT NnoXxap v eKCrnosusi.
Huikra He nocTaBanTe cbaoBe, MbIHM C
BOAA BbpXY XNagunHuka, Toii Kato Toea
MOXe [ia [oBeAe A0 TOKOB yaap U rno-
xap.

He npenbnBaiTe xnaguHmka ¢ npeko-
MEPHO KONMMYECTBO XpaHa. AKo e Npenbri-
HEH, XpaHUTENHUTE NPOAYKTU MOXe Aa
nagHat 1 4a BU HapaHsT Uy aa noBpeasT
XrafuriHvKa npu oTBapsiHe Ha BpaTara.
Hukora He nocTaBsiiTe NpeamMeTn Bbpxy
XMaguIiHyKa; B NPOTUBEH Cyyaii Te MoXe
[a n3nagHar npv oTBapsiHETO W 3aTBapsi-
HET Ha BpaTaTa Ha XragurHuka.

Tbih KaTo Ce HyXaasiT OT TOYHO onpeaere-
Ha Temnepartypa Ha CbxpaHeHue (Bakcu-
HUW, TEMNepaTypHO-3aBNCUMU NIEKapCTBa,
Hay4HW maTepuanu, 1 ap.) He 6vea aa ce
ObpXar B XnagunHvka.

AKo He 6bae M3non3BaH ObMAro Bpeme,
XNagunHUKBLT TpsibBa aa 6bae M3KIoYeH
OT KOHTaKTa. Bb3aMOXHO e HemanpaBHOCT
B 3axpaHBalLms kaben oa aoseae Ao no-
xap.

HakpanHukbT Ha wwencena Tpsbea ga
ObJe pedoBHO NOYMCTBaAH 3a Aa ce u3ber-
He pucKa OT noxap.

HakpaliHukbT Ha wwencena Tpsibea ga
6ble pefoBHO NMOYMCTBaH CbC CyX napuarn
3a Ja ce usberHe pvcka ot noxap.
XnagunHUKLT MOXe @ Mbpa aKko pery-
niMpyemuTe KpadeTa He ca CTaburHo 3ak-
peneHn Ha nofa. CTabunHOTO 3akpensaHe
Ha perynpyeMmTe Kpadeta Ha rnoga Moxe
[a npegnasv xrnagunHuka oT MbpaaHe.
Mpy npemecTBaHeTo Ha XNagurHvka, He
ro XBallaiTe 3a ApbXKaTa Ha BpaTaTta. B
NPOTUBEH Crly4ali T MOXe [a Ce OTKbCHE.
AKO ce Hanara a nocTasuTe ypefa oo
APYr XMagunHuK unm opunsep, pascTosiHu-
€To Mexay ABaTa ypena Tpsibea aa e noHe
8cm. B npotuBeH criydan npunexawymre
CTPaHUYHM CTEHN MOXE [ja Ce HaBIaXXHAT.



3a npoAaykKT ¢ BOAeH

pa3npeagenuTten,
HansraHeTto Ha Bogata TpsibBa Aa e noHe
1 6ap. HansiraHeTo Ha BogaTa TpsibBa aa
e nop, 8 6apa.

*  3nonaBante camo nuTelrHa Boaa.

3au.w|Ta OoT Aeua
AKo Ha BpaTarta € NocrtaBeHa Kro4arnka,
KNMOYBbT Tpﬂ6Ba Oa ce ObpXXu ganed ot
[ocTbrna Ha geua.

» [euara TpsibBa Aa 6baaT Hag3vpaBaHu 3a
[0a ce usberHe urpaeHe c ypeaa.

HCA npegynpexaeHue
Ak oxnaxpgawiaTta cuctema Ha ypeaa Bu
cbabpxa R600a:

Toau ra3 e 3ananum. 3aToBa BHMMaBanTe
[a He noBpeauTe oxnagutenHara cuctema
n TpvbuTte npu ynotpeba n TpaHcnopt. B
cryyan Ha noBpefa, ApbXTe NpoaykTa aa-
ey OT NOoTeHUManHn N3TOYHULM Ha OT'bH,
KOETO MOXe Aa AoBefe A0 noAnansaHeTo
Ha ypena v NpoBeTpsiBaiTe cTasTa, KbAETO
ce Hamupa ToMn.

He B3umanTe npeasug ToBa
npeaynpexaeHue ako oxnagutenHara
BU cuctema cbabpxa R134a.

TunbT ras, U3nNon3BaH B NpoaykTa, € 06o-
3Ha4eH Ha cTpaHu4yHaTa Tabenka ¢ AaHHu
BbpXY BbTpPELLHATAa fisiBa CTpaHa Ha xna-
OUNHKKA.

Hukora He U3XBbLPNSANTE ypeaa B OrbH.
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Hewa, konto aa HanpaBuTte ¢

uen necrteHe Ha eHeprmsa
He ocTaBsiniTe BpaTuTe Ha XNaaunHuka
OTBOPEHM 3a AbArO.

*  He npvbupaiite ropeLum xpaHu 1 HanuTku
B XNafunrHuvika.

* He npenbnBanTte xnaguiHvka 3a ga He
ce 3aTpyaHsiBa Bb3gdyLUHaTa LmpKynaums
BbTPE B Hero.

*  He nHcTanupanTte xnagunHvka nog npsika
CNbHYEBa CBETNUHA U B OM30CT 40
ypeau, UsimbyBaLLy TonmMHa, Kato ypHW,
CbAOMUSAMHM MaLUMHN UM paguaTopu.

» [pbXTe XpaHaTa B 3aTBOPEHUN KOHTEVHe-
pw.

*  3aypeau c bprepHo otaeneHne; Moxe-
Te [ja CbXpaHsiBaTe MaKCUMarHo Konmye-
CTBO XpPaHUTENHU NPOAYKTU aKo cBanute
padTa unm YeKMepKeTo Ha XrnaaurHvka.
CTOMHOCTTa Ha eHeprunHaTa KoHCymaLmsi,
nocoYeHa BbpXy XMaaunHuka, e navepe-
Ha npu cBarneH padT Unm Yekmemke Ha
hbpr3epa 1 Npy MakcMarnHo 3apexaaHe.
Hsama Hukaksa onacHOCT Aa u3nonasarte
padT Unm Yekmeoke B 3aBUCUMOCT OT
dopmaTa 1 pasmepa Ha XpaHUTENnHUTe
NPOAYKTU KOUTO 3ampa3ssiBarte.

+ PasnexpaHeto Ha 3ampa3eHa XxpaHa B
XragunIiHYKa LLe OCUrypy KakTo necteHe
Ha eHeprus, Taka u LLe 3anasv Ka4ecTBoTO
Ha XpaHUTENHWUTE NPOAYKTU.
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/\ TMommerte, ue NPOU3BOANTENST HE HOCU
OTIOBOPHOCT, B Clly4aM, Ye NpenocTaBeHa-
Ta B pPbKOBOACTBOTO 3a yrnotpeba UHop-
MaLisi He ce crassa.

Ha kakBo ga o6bpHeTe
BHUMaHWe Npu NOBTOPHO
TpaHcnopTUpaHe Ha

xnap,vm HUKa
XnagunHuksT TpsibBa a ce M3npasHy u
MOYNCTY NPeaM BCAKO TPaAHCMOPTUPaHe.

2. PadroBeTe, akcecoapute, KOHTENHEPA 3a
3anas3BaHe CBEXeCTTa M Ap. B XlagurHuka
Tpsibea aa ce 3anensaTt fobpe ¢ n3onup-
6aHf cpelly ApycaHeTo npy NpeHacsHe.

3. OnakoBkata TpsibBa Aa ce obukonu ¢ ae-
©ero TVKCO ¥ 30paBun BbXETa U NpaBuna-
Ta 3a TPaHCMOPTMPaHe, HarnevaTaHn BbpXy
onakoBKaTa, ja ce crasBar.

He 3a6paBsirTe...

Bceku peumknupaH npogykT € oT nonasa

3a npvpoJaTa 1 HauMoHarnHUTe pecypcu.

AKO nckaTe Aa JonpuHeceTe 3a peunknm-
paHeTo Ha ONakoBbYHWTE MaTepuanm,

MOXe Aa nony4uTe nHopmMauus 3a Toea

OT MECTHWTE BriacTu 1 OpraHun 3a onasBaHe

Ha OKoJfHaTa cpefa.

Mpeau na 3anovHeTe pa6oTta

C XJ1aguUJMTHUKa
Mpenu foa 3anoyHeTe ynoTpeba Ha xna-

OWUnHYKa, Morns NoBepeTe CNeHoTO:

1. BbTpelHocTTa Ha XnaaurHuka cyxa nv
€ N MOXe N1 Bb3AyXbT Aa LuupKynupa
cBO-607HO B 3agHaTa My yact?

2. TlouncteTe BbTPELIHOCTTa Ha
XnagunHu-ka, KakTo e npenopbyaHo B
pasgen "MooapbXkka u noyncTBaHe".

3. Bkniovete xnagnnHuka B koHTakTa. Mpu
oTBapsiHe Ha BpaTaTa BbTpellHaTa nam-
nuyka cBeTBa.

4. e yyeTe Wwym, KOrato KOMNPECOPHLT 3a-
noyHe ga pabotun. HopmanHo e
TEYHOCTTa M ra3oBeTE B OXNaguTenHaTa
cucTemMa Aa usgasart LwyMm, JOpU
KOMMpecopbT Aa He paboTw.
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5. TlpegHute bIMK Ha XNagunHYKa MOXe
[a ca Tonnu Ha nunaHe. Toea e
HopMarnHo. Tean YacTu ca NpoekTUpaHu
na 6baaT Tonnu ¢ uen nsbarsaHe Ha
KOHOEeH3aLua-Ta.

EnekTpunyecko cBbp3BaHe
CBbpeTe xnagunHuka Kbm 3a3emMeH

KOHTaKT, KOWTO Cce npeanassa oT GyLLIOH ¢

noaxodsiy, kanauuTer.

BaxkHo:

» Csbp3BaHeTO TpsibBa Aa 6bae HanpaBeHo
B CbOTBETCTBME C HapeaouTe B CTpaHara.

» LlencenbT TpsbBa fa € NecHo AOCTbMNEH
crieq MOHTaxa.

» [NocoyeHaTa MoLLHOCT TpsibBa Aa OTroBa-
ps Ha MOLLIHOCTTa Ha BaLLeTo 3axpaHBaHe.

»  [pum cBbp3BaHETO He OvBa Aa ce nonssar
YOBIMKUTENN Y PA3KIOHUTENN.

I\ Ako kabenbT e noBpeaeH, Tol TpsibBa aa
ce NoAMeHM OT KBanuuumpaH TEXHUK.
YpenbT He BuBa fa ce nonaea npeauv Ton
na 6bae nonpaeer! ChLuecTByBa onac-
HOCT OT TOKOB yaap!

U3xBbpnsHe Ha

onakoBBYHUTE MaTepuanu
OnakoBbYHWUTE MaTepuany Moxe aa
npeacTaBnsiBaT ONacHoCT 3a Aelara.
[pbXTe onakoBbYHUTE MaTepuanu ganed
OT AOCTbMNa Ha Aeua Unm rm n3xebprete
pasfernHo, B CbOTBETCTBME C YKasaHusiTa 3a
N3XBbPIsSiHE Ha oTnagbun. He rm nsxebp-
NsNTe 3aefHo ¢ ApyruTe GUTOBU OTNaAbLUM.
OnakoBkaTa Ha BalLWsl XNaaunHUK e ns-
paboTeHa OT peunknupyemMy marepuanu.
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M3XB'pr1$IHe Ha CcTapusa Bu

XnaausniHUK.
W3xBbprieTe cTapus cu ypeq Taka, Ye ga
He HaBpeaMTe Ha OKOMHaTa cpeaa.
*  Moxe Ja ce KOHCynTUpaTe C oTopusnpa-
HUS TbProBeLl UK LieHTbpa 3a cbbupaHe
Ha OTMagbLiM BbB BaLlaTa obLyMHa OTHOC-
HO V3XBbPIISIHETO Ha XIaANITHUKE BU.
Mpeaun aa usxebpnuTe XnagunHuka su,
oTpexeTe kabena 1, ako BpaTaTa e CbC 3a-
Krtoyarnku, ri HanpaeeTe HEU3Non3BaemMu,
Taka, Ye [ia npeanasuTe AeLarta oT BCAKaKBY
€BEHTYyarHu p1cKoBe.

NMocTtaBsAHE HU MOHTUpPaHe

Ako BpaTtaTta Ha cTasTa, KbAeTo Lie
WHCTanvpare XnagunHuka, He € JOCTaTbyHO
LUMpOoKa 3a Aa MVHe npes3 Hest XNnaaunHuka,
ce obageTe B 0TOpM3VpaHusi cepeua 3a aa
CBanAT BpaTUTe Ha XNaaumnHvKka 1 ro Bka-
panTe CTpaHWYHO Npe3 BpaTtara.

1. VIHCcTanupaiiTe xnagunHuka Ha MsicTo,
KbOETO MOXe NIeCHO Aa ce rnonssa.

2. [pbXTe xnagunHuka ganed ot TOnnunH-
HW M3TOYHMLM, 3a4YLLUHN MecTa 1 npsika
CnbHYEBa CBETNNHA.

3. Tpabea ga ocurypute gobpa BeHTU-
nauusi OKomo XnaaurHvka 3a ia Moxe Tow
Oa pabotun epeKkTMBHO. AKO LLie MOHTMpaTe
XnagunHuka B HYLWa B cTeHaTta, Tpsibea ga
1nma noHe 5 cm pascTosiHMe OT TaBaHa 1 cTe-
HaTa. AKO MOABLT € NOKPUT C KUIUM, ypeabT
TpsbBa Aa ce noBaurHe Ha 2.5 cM oT noga.

4. MNocTtaseTe xnagunHuKa Bbpxy paBHa
nogoBa NOBbLPXHOCT 3a Aa ce usberHe kna-
TeHe Ha ypega.

5. He gpbxXTe xnagunHuka npu BbHLUIHA
Temnepartypa nog 10°C.

MoamsiHa Ha
ocBeTuTernHaTta naMmnumn4ka
3a fa nogMeHUTe NnaMnnuKata B
XNaaunHuKa, mons obagere ce B
OTOPU3MpPaHUA CEePBU3.

JlamnaTa(ute) B TO31 ypea He ca
NnoaxoAsLLM 3a OCBET/IeHVE B GUTOBU
nomeleHus. MpegHa3HauyeHVEeTO Ha Tasu
namna e fa nomara Ha notpe6uTtensa ga
OCTaBA XPaHUTENHN NPOJYKTA B
xnagunHuka/dprisepa no 6e3onaceH n
yAobeH HaumH.

JlamnuTe, 3non3BaHu B TO3M ypes, TpsA6Ba
[la V34bPXKaT Ha eKCTpeMHn Gr3nyeckn
yCcnoBuA KaTo Temnepatypa nog -20°C.
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MNoaroToBka

* XNagvnHuksbT BU Tpsibea aa ce
nHcTanmpa noHe Ha 30 cM pascTosiHue
OT TOMIMHHW U3TOYHULM KaTO KOTIIOHMU,
dYpHW, LEeHTpasnHo NapHo, Ha NoHe 5 cm
OT eNneKkTPUYEeCcKU neykun 1 He Tpsibea aa ce
nsnara Ha npsika CnbH4YeBa CBETNMHA.

» TemnepaTtypara B cTasTa, Kb4eTo Lie
WHCTanupaTte xnagunHuka, Tpsabea ga e
noHe 10°C. YnoTpebara Ha xnagunHuka npu
No-CTyOEeHW YCMOBKS HE € MpenopbynTenHa,
TbI KaTo TOBa Ce OTpassBa Ha
epekTMBHOCTTa MY.

* [poBepeTe Aanu BbTPeLLHOCTTa Ha
XNagurnHuka e nodmcTeHa mausano.

* AKO ABa xNnafunHuka ce nHctanupar
eviH [0 Opyr, TpsibBa Aa uMma noHe 2 cm
pa3cTosHNE NOMEXAy UM.

* KoraTo nsnonseare xnagunHuka 3a
MbpPBW NbT, CrieaBanTe CnegHNTe ykasaHus
npes nbpeuTe 6 Yaca.

- Bparara He 6uBa fa ce oTBaps 4ecTo.

- XnagunHuksT TpssbBa aa pabotum
npaseH, 6e3 xpaHa B Hero.

- He uskniouBanTe xnagunHuka
oT wencena. AKO UMa npekbcBaHe
Ha 3axpaHBaHETO, KOETO HE MOXeTe
[a KoHTponupare, Mons npoyeteTe
npegynpexaeHusta B pasgen ‘Bb3moxHu
pelleHns Ha Bb3HUKHaNu npobnemu”.

» OpurmHanHaTa onakoBKa 1 nsonupatum
maTtepuanu TpsbBa aa ce 3anassit
3a 6baeLo TpaHcnopTMpaHe unm
npemecTBaHe.
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O6pblwaHe Ha BpaTuTe
Mpouenmpante No pen Ha HoMeparTa.
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E M3non3BaHe Ha xnagurHuKa

ByToOH 3a HacTponka Ha
TepMmocTaTa

BbTpeluHaTa TemnepaTtypa Ha
XNagunHMKa ce NpomMeHA nopaan
cnepHvTe NPUYMHK:
+  Ce30HHM Temnepar ypu.

«  YecTo oTBapsHe Ha BpaTaTa 1 OCTaBAHETO 1

3a Ab/Ir0 OTBOPEHa.
« TocTaBAHETO Ha XpaHa, KOAATO He e
OX/1afieHa [0 CTaliHa TemnepaTypa.

«  MACTOTO Ha XNIaguiHK Ka B CTasTa (Hanp.

M3MaraHe Ha CbHLe).

» CnomoLyTa Ha TepmMoCTa Ta MOXe fia
Harnacate BbTpellHaTa TemnepaTtypa
cnpaAmMo Te3n obcTosTencTaa. Homepara
OKOJI0 TePMOCTaTHMA OYTOH NoKa3gaT
rpapycuTe Ha oxnakaaHe.

+ AKo okorHaTa Temnepart ypa e Hag 32°C
3aBbpTeTe TePMOCTaTHUA OYTOH Ha
MaKcUMasiHa no3unums.

+ Ako okonHaTa Temnepart ypa e nog 25°C,
3aBbpTETE TEPMOCTATHUA OYTOH Ha
MVHVIMasnHa No3nuyA.

PasnexpaHe
A) XnagunHo otaeneHue
XnagunHoTO OTAENEHNE OCbLLECTBABA
M3LAM0 aBTOMATUYHO pa3mMpassBaHe.
[loKaTo XNIaguTHUKDBT BU OXJ1aXkaa morat
[la ce NoABAT BOAHU KamnKu 1
3acKpexaBaHus 4o 8 MM Ha BbTpeluHaTa
3ajiHa CTeHa B XJIAAWIHOTO OTAENEHME.
Te3un obpa3yBaHMA ce nonyyasaT OT
oxnaxkpaliaTa cuctema. ObpasyBaHua neq
ce pasnexaa ypes aBTOMaTUYHOTO
pa3mMpassBaHe Ha HAKOJSIKO MHTEPBAsa,
M3BBPLUBAHO OT aBTOMATUYHaTa
pasnexgalya cMctema Ha 3agHaTa
cTeHa. Ha notpebuTens He ce Hafara aa
M3CTbPrea nefa v fa npemaxaa
BOAHWTE KarKu.

BopaTta, obpasyBaHa Npu pasnexgaHeTo
npemrHaBa npes ynes 3a cboupaHe Ha
BOJa ¥ Npe3 ApeHa)kHaTa Tpbba MrHaBa B
n3napuTensa LoKaTo ce n3napu cama.
PepnoBHO npoBepsBanTe ganu
JpeHaxxHaTa Tpbba He e 3anylleHa 1 npu
HeoOXOoAMMOCT sl MOUYUCTBaNTE C boLBaHe
Ha aynkarTa.

L
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B) ®pusepHo otaeneHue

OTpeneHneTo 3a Ab/IGOKO 3aMpasnBaHe

He M3BbpPLUBA aBTOMATMYHO pa3sfexgaHe 3a fa
He Ce pa3Banu 3aMpaseHaTa XxpaHa.
PasmpassBaHeTo cTaBa MHOTO JIeCHO

1 6e3npobnemHo, bnarofapeHve Ha
CrnewuranHoTo flereHye 3a cbbupaHe Ha
pa3mpaseHaTa Bofa.

Pasmpa3ssBaiite jBa MbTU rOAULLHO

WM Npv o6pasysaHe Ha 7mMm (1/4”) nepeH
nnacT. 3a ja 3aMoYHeTe C pasfieXxaaHeTo,
n3KJloueTe ypeaa oT NpeBKItoyBaTens

1 N3BajeTe 3axpaHBaLLMA Kaben oT KOHTaKTa.
Bcnykm xpaHuUTeNHN NpoayKTy TpabBea

[la ce YBUAT B HAKOJNKO MacTa BECTHUK U

[la Ce CbXpaHsBaT Ha X1aiHO MACTO (Hanp.
XNAAWITHUK UN Knep).

Moe fa NocTaBrTe BHUMATENHO CbAOBE C
ToMMa Boga BbB ppri3epa 3a fa ce

YCKOPY pasnexaaHeTo.

He n3non3gainTte ocTpy NnpegmMmeT Kato

HOKOBE 1 BUIMLM 3a Aa cBanuTe neaa. Hukora
He U3non3sanTe cellyapu,

€. NeYKM 1 Apyru Noao6HM ypean 3a
pasnexpgaHe Ha ypeaa.

MonwiiTe ¢ rbba BogaTa, cbbpana

ce Npuv pasnexxgaHeTo B Ao/IHaTa YacT
Ha oTaeneHneTo Ha ¢pusepa. Cnen
pasnexmgaHeTo, NoACyLWweTe UANOCTHO
BbTpPeLWHoCTTa.

BkapaiiTe wencena B KOHTaKTa 1
BKJIIOYETE ENEKTPUYECKOTO 3aXpPaHBaHe.

1 | Ba



ﬂ MopapbXKa M noYyncrTeaHe

A

A
@

Hwvikora He usnonaeavite ras, 6eH3VH Unm
nogobHM BelLlecTBa 3a NOYMCTBaHE Ha
ypena.

[MpenopbyBame BU Aa U3knouMTe ypeaa
OT KOHTaKTa, Npeau no4mcTBaHe.

Hwikora He usnonaeavite 3a novMcTBaHe
OCTpW 1nn abpasueHU Matepuany,

canyH, JOMaK1HCK1 npenaparv, NepunHn
npenapaTv unum nonup.

ManonseanTe xnagka BoAa, 3a Aa
NMOYNCTUTE KOpMyca Ha XNagunHuka, u
nogcyLliere.

M3nonaearite BrnaxkHa Kbpna, HatorneHa

B pa3TBOp OT efHa CyneHa Nbxuua coga
OukapboHaT B NMOMOBMH NUTLP BOAA, 3a Aa
MOYNCTUTE BbTPELLHOCTTA, U NoACyLUEeTE.
B rHe3goTo Ha namnara n apyrute
€neKTPUYECKM KOMIMOHEHTM He OvBa Aa
HaBnusa Boaa.

AKO XNagurnHUKbLT HAMa a ce U3noraea
ObIMO BpeEMe, U3KIMKYETE o OT KOHTaKTa,
n3Bagere BCUYKN XpaHUTENHU NPOAYKTH,
rouYncTeTe ro 1 ocTaBeTe BpaTata
oTKpexHara.

PepnoBHO npoBepsiBanTe ynimbTHEHUATa Ha
BpaTara, 3a a CTe CUNYPHU, Ye Ca YACTU U
4e Mo TAX HAMA XPaHUTENHN OCTaTbUW.

3a pga ceanute padt oT Bpatara,
n3BafeTe BCUYKM NPOAYKTMU U ro ByTHETE
Harope OT ocHoBaTa My.

Hwvikora He n3non3eanTe NoYMCcTBaLLM
npenaparu nnm soga CbC CbabpXxXaHne
Ha XIop 3a No4YnCTBaHe Ha BbHLUHUTE
NOBBPXHOCTU U XPOMUPAHUTE HaCcTu
Ha npoaykTa. XnopbT passbkaa Takmsa
MeTariH1 NOBbPXHOCTW.
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MpennasBaHe Ha
nfacTMacoBUTE NOBbLPXHOCTU

He cnaraiTe Te4HM MasHWHU Ui FOTBEHU
B Ma3HWHa SCTVS B XIaanIHMKa OCBEH

B 3aTBOPEH KOHTENHEP, TbI KaTo Te
noBpeXxaaT NacTMacoBUTE NMOBLPXHOCTU
Ha xragunHuka. B cnyyan Ha pasnvsaHe
U1 oMasBaHe Ha nnacTmacosuTe
NOBBLPXHOCTM C Ma3HWHA, MOYUCTETE

1 U3MnakHeTe CbOTBETHATA YacT OT
NOBBLPXHOCTTA C TOMNa Boga.



B'b3MO)KHM pelweHnsA Ha Bb3HUKHaJIIN I'IpOGﬂGMM

Mons, npernenanTe To3u CNUCHK Npeau Aa ce obagnTe B cepBusa. ToBa MOXe Aa BU
cnectu Bpeme v napu. To3n CnMcbk Cbabpka Npobremu, KOUTo He ca B pesynTaT Ha
AedeTHO NPoN3BOACTBO UK folua ynotpeba Ha Matepuany. Hsakou oT onvcaHnuTe Tyk
XapaKTePUCTUKU MOXKE [la He ca HanWyHW Ha BaLLMsi NPOAYKT.

XnagunHukbT He paboTu.

° XnagunHuksT npaBuITHO i € BKITIOYEH B KoHTakTa? BkntoueTe
Lierncerna B KOHTaKTa.
° [a He e naropan 6YLIJOHbT Ha KOHTaKTa, KbM KOWTO € CBbp3aH

XnagunHuka uinn rmaBHUAT 6yLLIOH? ﬂpOBepeTe 6ym0Ha.

KoHaeH3aumsa Ha Boda no cTpaHuyHaTa cTeHa Ha xnagunHoto otaenenvne (MULTI
ZONE, COOL CONTROL ve FLEXI ZONE).

. MHOro CTyeHU BBHLUHM TeMnepaTypHu ycrosus. Yecto
OoTBapsiHe 1 3aTBapsiHe Ha BpaTaTta. MHOro BNaHW BbHLLUHW YCIOBUS.
CbxpaHeHUWe Ha XpaHu CbC CbAbpXKaHWe Ha TEYHOCTU B OTBOPEHUTE
KoHTeliHepn. OcTaBeHa OTKpexHaTa BpartaTa.

. IMpeBKknoveTe TepmMocTaTa Ha NO-HMUCKA CTONHOCT.

. [pbxTe BpaTaTa OTBOpPEHa NO-KpaTko BpeMe UNun s 3nosiasanTe
no psAnKo.

. lMokpuBarite XxpaHuUTe, CbXpaHABaHU B OTBOPEHU KOHTENHEPU C
noaxoasiy matepuanm.

. M36bplueTe KoHOeH3MpaHaTa BoAa CbC CyX napLan v NnpoBepeTe

[anv ce KOHAeH3unpa OTHOBO.

KomnpecopbT He paboTu.

M 3awnuTHUAT TepMOCTaT Ha KoMrpecopa ce U3KI4YBa Npun BHE3aNHO npekbcBaHe
B 3aXpaHBaHETO I NpU BKIKOYBaHe U NU3KNKDYBaHE OT KOHTaKTa Tb KaTO HaNsAraHeTo Ha
oxnagutens B oxnagutenHarta cucteMa Ha XnaguiHuka Bce olle He € ypaBHOBECEH.

. XnagunHUKbT Le 3anovHe aa paboTu crned okorno 6 MUHYTU. AKo crieq, To3u
repvog oT BpeMe XNnaaumnHuKbT He NovHe aa paboTu, ce CBbpXKeTe CbC cepBm3a.
. XnagunHUKbT e B LUMKBI Ha pasnexgaHe. ToBa € HopMmarHo 3a XnaausHuK

C HaMbITHO aBTOMAaTUYHO pasnexaaHe. LInkbnbT Ha pasnexaaHe ce 3ageicTsa
nepuoanyHo.

. XNagunHUKbLT He e BKINYeH B KOHTakTa. [poBepeTe ganu wencenbT € MbxHaT
AOKpaW B KOHTaKTa.
. [MpaBunHo N1 ca HanpaBeHN TEMNEpPaTypHUTE HACTPOMKM? NpeKkbCHaTOo e en.

3axpaHBaHeTo. ObageTe ce B eHeprocHabasiBaHe.
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XnagunHukbLT paGOTVI YeCTO UInun NpoAbLITKUTENTHO BpEME.

. HoBuAT BM XnagunHuk Moxe Aa € no-LWMpoK OT NpeauLLHnS.
ToBa e cbBCceM HOpManHo. FonemuTe xNagunHuum paboTaT No-AbNro
Bpeme.

. CrainHaTa TemnepaTypa € Brucoka. ToBa € HopMariHo.

. XNaaurmHUKLT MOXE CKOpO [a € BKIOYEH B KOHTaKTa Unv fa e
3apeneH ¢ xpaHa. [TbrHOTO oxnaxaaHe Ha XnagurnHuka Moxe aa
NPOOBITKN HAKOMKO Yaca no-gbaro.

. Bb3MOXHO € Hackopo Aa CTe NoCTaBumu ronemu

KonuyecTBa Tonna XpaHa B xnagvnHvka. 'opelwata xpaHa Boau

00 no-npoabrknTenHa paboTa Ha xnagunHuka 4o 4OCTUraHe Ha
HeobxodvMaTa 1 TemnepaTtypa Ha CbXpaHeHue.

. BpaTtuTte moxe ga ca 6Gunm oTBapsiHM YeCTO UM OCTaBeHM
OTKpexHaTu 3a Abnro Bpeme. TONNuUST Bb34yX, MPOHUKHAI B
XNagunHuka, ro kapa ga pabotu 3a NO-NPogbIHKUTENHN NEPUOAMN.
WN3bsarsante ga otBapsiTe BpaTuTe TOMKOBA YECTO.

. BpataTa Ha dpn3epHOTO Nnu XNaaurHo OTAENEeHne Moxe fa e
6una octaBeHa oTkpexHaTa. [1poBepeTe Aanu Bpatute ca MiTbTHO
3aTBOpEHM.

. XnagunHUKbT € HaCTPOeH Ha MHOTO HWCKa Temneparypa.
HacTtpownTte xnagmnHvka Ha No-BMCOK rpagyc 1 nsyakanTe 4oKaTo
AOCTUrHe Temneparypara.

. YnnbTHEHVETO Ha BpaTaTa Ha XfnagunHvka unm gpmsepa Moxe
Aa e 3aMbPCeHO, N3HOCEHO, NOBPEAEHO UMM HEMPaBUITHO MOCTABEHO.
MouyncTeTe nnm nogmeHeTe yninbTHEHMETO. [10BpeaeHOTO ynmbTHEHNE
Kapa xnagunHuka ga paboTtun no-npogbimKUTENHO Bpeme 3a Aa
noaabpka Temneparypara.

TemnepaTtypaTa BbB hpusepa e MHOro HUCKa, JoKkaTo TemnepaTtyparta B XnagurHuka
€ 3a[j0BONUTENHA.

. ®dpur3epbT € HAaCTPOEH Ha MHOTO Hicka TemnepaTtypa. HacTtporite
TemnepaTypaTa BbB (pr3epa Ha No-BMCOKAa CTOMHOCT M NpoBepeTe.

TemnepaTtypaTa B XniaguiHka e MHOroO HUCka, okaTo TemnepaTtypaTa BbB pusepa
€ 3a[l0BoNuTerNHa.

. XnagunHUKbLT € HacTPOEeH Ha MHOTO Hucka TeMnepaTtypa. HacTtporite
Temneparyparta B X/1aAuIH/Ka Ha No-BUCOKAa CTOWHOCT 1 NpOBepeTe.

XpaHuUTenH1Te NPOAYKTU, CbXpaHsiBaHU B YEKME[pKeTaTa Ha XNaaurHOTO OTAENEHME,
3aMpb3BaT.

. XnagurnHuKbT € HaCTPOEeH Ha MHOTO HKCKa TemnepaTtypa. Hactponte
TemnepaTtypaTta B XNlafuHuKa Ha No-BMCOKa CTOMHOCT 1 MpOBepeTe.
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TemnepatypaTa B XxflaguiHuka unv dpriaepa e MHOro BUCOKa.

. XnagunHyKbT € HAaCTPOEH Ha MHOTO BMCOKa Temnepatypa. Hactporikata Ha
XNagunHuka okasea BrusiHMe BbpXy TemnepartypaTa BbB dpusepa. [pomeHeTe
TemnepaTtypaTa B xnagunHvika nnv dpusepa Ao AOCTUraHe Ha 3a40BOMUTENHO HUBO.
. Bpatata moxe ga e octaBeHa oTkpexHaTa. 3aTBopeTe BpaTarta AoKpan.

. Bb3MOXHO € Hackopo Aa CTe NoCTaBuM rofneMm KonmyecTsa Tonna xpaHa B
XnagunHvika. Misvakante xnagunHuksT unm dpusepsT Aa AOCTUTHAT XenaHaTta

Temneparypa.
. XnaguHUKbT MOXeE CKOPO [1a € BKITHOYEH B KOHTakTa. [MTbIHOTO oxnaxaaHe Ha
XnagunHyka oTHeMa Bpeme nopaam rofieMmsT obem.

Ot xnagunHuka ce YyBa LiyM, NogobeH Ha YaCOBHUKOBO TUKTaKaHe.

. To3u WyM naBa OT enekTPOMarHUTHUS KnanaH Ha xnaguiHuka.
EnekTpoMarHUTHUST knanaH paboTu 3a Aa NoacuUrypu NpeMUHaBaHeTo Ha oxnaxgallata
TEYHOCT npe3 OTAeNeHNEeTo, KOeTO MOXe [a Ce HAaCTPOU Ha OXMaxAdallym Unu 3amnasssailm
TemnepaTypu 1 ocurypsisa oxnaxgaiums edekt. ToBa e HOpMariHO U He e Npu3Hak Ha nospea.

PaboTHUSAT LWyM ce yBenuyaBa Korato XnaguiHUKbT paboTtu.

M OI'IepaTI/IBHI/ITe XapaKkTepuUCcTukn Ha xnagurnHuka B Moxe aa ce NpoOMeHAT B
3aBMCMMOCT OT MPOMEHUTE HA OKOfHaTa TeMnepaTypa. ToBa € HOpMarHo 1 He e nospeja.

Bubpauum nnu wym.

. MoabT He e paBeH Unu 3ApPBXKINB. XNaAWUMHUKLT ce Nnionee npu neko
noMpbABaHe. YBepeTe ce, Ye NoAbT € paBeH, U3APBXINB U cnocobeH Aa N3AbPXU
XnafgunHuika.

. LymbT MOXe Aa nasa oT NpeaMeTuTe, MOCTaBeHU BbpXy XMNaaunHvka. Te Tpsabsa
[a ce CBansiT oT XNaAuIHWUKa.

YyBaT ce LyMOBE KaTo OT pasfiMBaHe Ha TeYHOCT WU Crpe.

. [MOTOKBT Ha TEYHOCT 1 ra3 e B CbOTBETCTBUE C onepaTtuBHUTE NPUHUNNU Ha
xnagunHuka Bu. Toea e HOpMaliHO 1 He e noBpega.

YyBa ce LUyM KaTo OT AyXaHe Ha BATHP.

. Bb3aylwHuTe aktuBaTopu (BEHTUNATOPM) Ce U3MOoN3BaT 3a Aa MOXe XJaauITHUKbT
[a oxnaxza no-epekTuBHo. ToBa € HOPMArHO M He e NnoBpeaa.

KoHpgeH3auus no BbTPELHUTE CTpaHU Ha XnaguniHuka.

. TonnuaT 1 BNaxxeH KNMmaT NoBULLIABA 3anexnaHeTo U KoHaeH3auusiTa. Tosa e
HOpMarHo 1 He e noepega.

. BpaTuTte ca oTkpexHaTtu. MpoBepeTe Aanv BpaTuTe ca NibTHO 3aTBOPEHMU.

. BpaTute Moxe Aa ca oTBapsiHU TBbpAE YECTO WIM [ia Ca OCTABEHU OTBOPEHM

npoOBLIMKUTENTHO BpeMeE. M3bsareanTe ga OTBapATe BpaTtaTa TOJIKOBa 4YeCTo.

OTBBbH Ha XNaaunHUKa Uy Mexay Bpatute ce cbbupa Bnara.

M KnumatsT e BrnaxeH. ToBa e cCbBCeM HOpMarHo Npu BriaXxeH knvumart. Korato
BJTaXXHOCTTa BbB Bb3[lyXa HamMmariee, KoHAeH3npaHaTa BoAa e n3desHe.

Jlowa MUpmn3mMa B XnagusiHuka.

. BbTpellHOCTTa Ha xnaaunHuka TpsibBa Aa ce novncTu. MNoyncteTe BbTPELLHOCTTa
Ha xragunHuka ¢ reba, Tonna unu rasupaHa Boga.
. MupuramaTa Moxe Aa n3nusa oT KOHTEMHEPU UIN OMaKOBBYHU MaTepuarny.

M3nonsBsanTte Apyr KOHTENHEP UK pas3nuyHa Mapka OnakoBbYHW MaTepuanm.

Bpatata/Bpatute He ce 3aTBaps(T).

[MakeTuTe ¢ XxpaHa Moxe Aa npeyat Ha 3aTBapsiHETO Ha BpaTaTa. [lpemecTteTe
nakeTuTe, KOUTO NpedaTt Ha BpaTaTa.

° XJ'IaD,I/II'IHVIK'bT MOXe [a He € HMUBeJiMpaH HanbJ/IHO BEPTUKAIIHO BbPXY noda v aa ce
nionee npu neko noMmpbAaBaHe. HacTonTe nosauraliMTe BUHTOBE.
° [MoabT He e paBeH UK U3APBLXIMB. YBEpeTe ce, Ye NOABLT € paBeH n cnocobeH fa

N3ObPXU XnaguinHuka.

KoHTeliHepuTte 3a 3ana3BaHe Ha CBEXECTTa ca 3aKMeLleHW.

o XpaHaTa MOXe [ja JOKOCBa ropHaTa YacT Ha YekmexeTo. PasmecteTe xpaHaTa B YeKMEXKETO.

15



Prosimo, da najprej preberete navodila za uporabo!

Dragi kupec,

Upamo, da bo naprava, ki je bila izdelana v modernih obratih in preizkusena z
natan¢nimi postopki kakovosti, zagotovila uCinkovito delovanije.

Zato priporo¢amo, da pred uporabo pazljivo preberete celotna navodila
za uporabo naprave in jih hranite v blizini, saj jih boste morda potrebovali v
prihodnje.

Priroénik

e Priro¢nik vam bo pomagal pri hitri in varni uporabi naprave.

e Priro¢nik preberite preden napravo namestite in uporabite.

e Sledite navodilom, predvsem varnostnim.

e Priro¢nik hranite na lahko dosegljivem mestu, saj ga boste morda kasneje
potrebovali.

e Poleg tega preberite tudi ostale dokumente, ki so prilozeni napravi.
Prosimo upoStevajte, da je priroCnik lahko veljaven tudi za druge modele.
Simboli in njihov opis

Navodila za uporabo vsebujejo naslednje simbole:

@ Pomembne informacije in koristni nasveti za uporabo.

A\ Opozorila pred nevarnostmi za zZivlienje in lastnino.

/A Opozorila pred elektri¢no napetostjo.

OPOZORILO!
Za normalno delovanje vase zamrzovalne naprave, ki uporablja naravi prijazno
hladilno sredstvo R600a (vnetljivo samo pod doloCenimi pogoji), je treba
upostevati naslednja pravila:

o Ne zadrzujte prostega pretoka zraka okoli naprave.

e Za hitrejSe odtajanje, ne uporabljajte mehanskih naprav, ki jih ni priporogil

proizvajalec.

¢ Ne uniCujte hladilnega krogotoka.
V prostoru za hrano ne uporabljajte elektri¢nih naprav, ki jih ni priporogil
proizvajalec.

Recikliranje lzdelek vsebuje izbirni sortirni simbol za odpadno elektri¢no in elektronsko opremo
(WEEE).
To pomeni, da je treba z izdelkom ravnati v skladu z Evropsko direktivo 2002/96/
ES in ga reciklirati ali demontirati tako, da se zmanjsa vpliv na okolje. Za nadaljnje
informacije se prosimo obrnite na lokalne ali regionalne oblasti.

Elektronski izdelki, ki niso vklju€eni v selektivni sortirni proces so potencialno
- nevarni za okolje in ¢lovesko zdravje zaradi prisotnosti nevarnih substanc.




VSEBINA

1 Vas hladilnik 3

4 Priprava 10

2 Pomembna varnostna
opozorila

Namen uporabe ...........cccccveieeieeininnnn, 4
SploSna varnost.......cccvvvvvveeeeee s 4
Za naprave z dispenzerjem za vodo;.. 6
Varnost otroK..........cccvvvvvvvvviviiiiiinnn, 6
Opozorilo HCA ..., 6
VarCevanje Z energijo........ccccovvveeeennne. 6
3 Namestitev 7
Napotki, ki jin je treba upostevati ob
ponovnem prevozu hladilnika............. 7
Pred uporabo hladilnika..................... 7
ElektriCna povezava ..........cccccceiieinnns 7
Odstranjevanje embalaze .................. 7
Odstranjevanije starega hladilnika....... 8
Namestitev in montaza ....................... 8
Zamenjava notranje zarnice................ 8
Obrniti vrata......vvveeeeeiiiiecee i, 9
2

5 Uporaba hladilnika 11

Gumb za nastavitev temperature ...... 11
(@ 0] 7211 ][ ST 11

6 Vzdrzevanje in CiSCenje 13
ZaScita plasticnih povrsin ................. 13

7 Priporocljive resitve za
tezave 14

SL



Bl vas hiadilnik

4 A 10
3 ‘ ‘ 11
E\Q/—i‘f 10
4 SN NN/
3 ————————
| |
3 — —
. T | .
6 g
7
,,,,,,,, e
8 [
i 9
14--- e
9
9
,,,,,,,,, .
1. Gumb za nastavitev temperature 9. Predali za shranjevanje
2. Notranja luc zamrznjenih zivil
3. Nastavljive police 10. Nastavljive police na vratih
4. Podpora za vino 11. Predel za jajca
5. Zbiralni kanal odtaljene vode - cev za izpust ~ 12. Polica za steklenice
8. Zelenjavni ko$ pokrov 13. Hiadilni del
7. Predal za sveZo solato 14. Zamrzovalni del
8. Pladenj za led in stojalo zanj

Gl Sikev navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vasemu
proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuje doloCenih delov, so veljavni
za druge modele.
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E Pomembna varnostna opozorila

Prosimo, preglejte naslednje
informacije. Ce ne boste upostevali
teh informacij, lahko pride do telesnih
poskodb ali poskodb materiala. V
nasprotnem primeru garancija in
zanesljivost nista veljavni.

Namen uporabe

Naprava je namenjena uporabi:
znotraj in v zaprtih prostorih, kot so
domovi;

v zaprtih delovnih prostorih kot so
trgovine ali pisarne;

v zaprtih prostorih za nastanitev, kot
so kmetije, hoteli, penzioni.

Naprave ne uporabliajte na prostem.

Splosna varnost

Ko Zelite proizvod odstraniti/
odvredi, Vam priporo¢amo, da se
posvetujete s pooblaséeno
servisno sluzbo in organi, da
pridobite potrebne informacije.

Pri morebitnih vprasanjih ali
tezavah s hladilnikom se
posvetujte s pooblas¢eno servisno
sluzbo. Brez sporocila pooblasceni
servisni sluzbi ne posegajte v
hladilnik sami ali s tujo pomodjo.
Za naprave z zamrzovalnim delom;
Sladoleda in ledenih kock ne jejte
takoj, ko jih vzamete iz
zamrzovalnega dela! (Povzrodijo
lahko ozebline v ustih.)

4
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Za naprave z zamrzovalnim delom;
V zamrzovalnem delu ne shranjujte
tekocin v steklenicah ali plocevinkah.
V nasprotnem primeru lahko podijo.
Zamrznjenih zivil se ne dotikajte z
rokami, saj lahko primrznejo.

Pred CiSCenjem ali odtajanjem
hladilnik izkljuCite iz elektricnega
omrezja.

Hladilnika nikoli ne Cistite in odtajajte
s paro ali parnimi Cistilnimi sredstvi.
Para lahko pride v stik z elektri¢nimi
deli in povzroCi kratki stik ali elektricni
udar.

Delov hladilnika kot so vrata nikoli ne
uporabljajte kot opornike ali stopnico.
V hladilniku ne uporabljajte elektri¢nih
naprav.

Delov, kjer hladilno sredstvo kroZi,

ne poskoduijte z napravami za
vrtanje ali rezanje. Ce se plinski

kanali izparilnika, podaljski cevi ali
povrsinske previeke prebodejo, lahko
hladilno sredstvo prodre in povzrodi
drazenje koZe ali poskodbe oci.

Ne pokrivajte ali blokirajte zracnih
odprtin na hladilniku z nobenim
materialom.

Elektricne naprave lahko popravijajo
samo pooblasene osebe. Popravila,
ki jih izvajajo nepooblastene osebe,
povzrocijo nevarnost za uporabnika.
V primeru kakrSnekoli napake ali
pred vzdrzevalnimi deli in popravili
obvezno izkljucite elektriéno napajanje
hladilnika tako, da izkljucite zadevno
varovalko ali iztaknete vtiC naprave.
Ko izklopite Vti€, ne viecite za kabel.
Koncentrirane alkoholne pijaCe
hranite dobro zaprte in v pokonénem
polozaju.



V hladilniku nikoli ne shranjujte °
razprsilcev, ki vsebujejo vnetljive in
eksplozivne substance.

Za pospesevanje postopka

odtajanja ne uporabljajte mehanskih
naprav ali drugih pripomockov,

razen tistih, ki jih priporoCa °
proizvajalec.

Naprave naj ne uporabljajo osebe s
fizi€nimi, senzornimi ali dusevnimi
motnjami ali osebe, ki nimajo
potrebnega znanja oziroma izkusen;
(vklju€no z otroki), razen Ce jih

nadzira oseba, ki je odgovorna za
njihovo varnost ali oseba, ki jim bo
ustrezno svetovala glede uporabe
naprave.

Ne uporabljajte poskodovanega
hladilnika. Ce imate kakrsne koli
pomisleke, se obrnite na servisno
sluzbo.

Elektri¢na varnost hladilinika je

zagotovljena, le Ce ozemljitveni °
sistem v hiSi ustreza standardom.
Izpostavljanje proizvoda dezju, °

snegu, soncu ali vetru predstavlja
elektricno nevarnost.

Ce je napetostni kabel poSkodovan,
se obrnite na pooblaseno servisno
sluzbo, da se izognete nevarnostim.
Hladilnika med montazo nikoli ne
vkljuCite v vtiCnico. V nasprotnem
primeru obstaja nevarnost smrti ali
resne poskodbe.

Hladilnik je namenjen samo
shranjevanju zivil. Ne uporabljajte ga
v druge namene.

Etiketa s tehniCnimi specifikacijami
se nahaja na levi steni znotraj
hladilnika.

Hladilnika ne prikljucujte na sisteme
varCevanja elektri€ne energije, saj ga
lahko poskoduiejo.

Ce je na hladilniku modra lu¢ka, ne
glejte vanjo skozi opti¢ne naprave.
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Pri hladilnikin z rocnim upravijanjem,
pocCakajte vsaj 5 minut, preden ga
po elektricnem izpadu ponovno
prikljucite.

Ce napravo dobi nov lastnik, mu
izroCite tudi navodila za uporabo.
Med prenasanjem hladilnika ne
poskoduijte napetostnega kabla.
Upogibanje kabla lahko povzrodi
pozar. Na napetostni kabel nikoli ne
postavijajte tezkin predmetov. Ko
napravo priklapliate, se ne dotikajte
vti¢a z mokrimi rokami.

Hladilnika ne prikljucujte v razrahljano
vticnico.

Iz varnostnih razlogov na notranjin

ali zunanijih delih naprave ne Skropite
vode.

V blizini hladilnika ne prsite vnetljivih
plinov, kot je propan, saj obstaja
nevarnost pozara ali eksplozije.

Na hladilnik nikoli ne postavijajte
posod z vodo, saj to lahko povzrodi
elektricni udar ali pozar.

Hladilnika ne preobremenjuijte s
prekomernimi koliginami Zivil. Ce je
naprava prenapolnjena, lahko zivila
med odpiranjem vrat hladilnika padejo
dol in vas poskoduijejo ali povzrocijo
Skodo na hladilniku. Na hladilnik
nikoli ne postavijajte predmetov, saj
lahko med odpiranjem ali zapiranjem
vrat hladilnika padejo dol.



e Cepiv, zdravil, obcutljivih na toploto,
znanstvenih materialov itd. ne
shranjujte v hladilnik, saj zahtevajo
doloceno temperaturo.

e Ce hladilnika ne boste uporabljali
dlie Casa, ga izklopite. Tezave v
napetostnem kablu namre¢ lahko
povzroCijo pozar.

e Konico Vti¢a je treba redno Cistiti, saj
lahko v nasprotnem primeru povzro&i
pozar.

e Konico Vti¢a je treba redno distiti s
suho krpo, saj lahko v nasprotnem
primeru povzroci pozar.

e Ce nastavijive noge niso dobro
namescene na tleh, se hladilnik lahko
premika. Ce nastavijive noge dobro
namestite na tla, lahko preprecite
premikanje hladilnika.

e Med prenaSanjem hladilnika ne
drZite za roCaje na vratih, sgj jin lahko
odtrgate.

e Ce napravo namestite zraven
drugega hladilnika ali zamrzovalnika,
naj bo razdalja med napravami vsaj 8
cm. V nasprotnem primeru se lahko
na sosednjih stenah naprav pojavi
viaga.

Za naprave z dispenzerjem

za vodo;
Pritisk vodovodnega omreZzja naj

bo vsaj 1 bar. Pritisk vodovodnega
omrezja naj bo najveC 8 barov.
e Uporabliajte samo pitno vodo.

Varnost otrok
e Ceimajo vrata kljucavnico, jo hranite

izven dosega otrok.
e (Otroke je treba nadzirati, da se ne
igrajo z napravo.
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Opozorilo HCA

Ce hladilni sistem naprave vsebuje
R600a:

Ta plin je vnetljiv. Zato pazite, da

med uporabo in transportom ne
poskodujete hladilnega sistema in cevi.
V primeru poskodbe, naj proizvod ne
bo v blizini potencialnih virov ognja, ob
katerih se lahko vname in prezracite
prostor, v katerem je naprava.

To opozorilo ne velja, ¢e hladilni
sistem vase naprave vsebuje
R134a.

Vrsta plina, ki ga vsebuje naprava, je
navedena na tipski ploScCi na levi steni
znotraj hladilnika. Naprave nikoli ne
sezgite, da bi se je znehili.

Varcevanje z energijo

e Vrat hladilnika ne puscajte odprtih
dalj Casa.

eV hladilniku ne shranjujte toplih Zivil
ali pijac.

e Hladilnika ne napolnite preobilno,
saj s tem prepredite krozenje zraka.

e Hiadilnika ne postavljajte na
neposredno socno svetlobo ali v
blizino napray, ki oddajajo toploto,
kot so pecice, pomivalni stroji ali
radiatorji.
Zivila shranjujte v zaprtih posodah.
Za naprave z zamrzovalnim delom;
v napravo lahko shranite najvecjo
koli¢ino zivil, Ce odstranite polico ali
predal zamrzovalnika. Vrednost
porabe energije se je dolocila, ko
se je odstranila polica ali predal
zamrzovalnika in je bila naprava
napolnjena z najvecjo koli¢ino zivil.
Uporaba police ali predala glede na
oblike in velikost zivil, ki jih zelite
shraniti, ne predstavlja nevarnosti.

e (Odtajanje zamrznjenih Zivil v
hladiinem delu, bo privaréevalo
energijo in ohranilo kakovost Zivil.
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B Namestitev

/\ Proizvajalec ne bo odgovarjal, ¢e ne

boste upostevali informacij v navodilih

za uporabo.

Napotki, Ki jih je treba

upostevati ob ponovnem

prevozu hladilnika

1. Hiladilnik morate izprazniti in odistiti
pred vsakim prevozom.

2. Police, pripomocke, predale za sveza

zivila itd. v hladilniku pred ponovnim
pakiranjem varno pritrdite z lepilnim
trakom, da jih zaSClitite pred sunki.

3. Embalazo pri¢vrstite z debelimi
trakovi in mo¢nimi vrvmi ter sledite
navodilom za prevoz natisnjenih na
embalazi.

Prosimo, ne pozabite...

Vsak recikliran material je nujen vir za

naravo in nacionalne vire.

Ce zelite sodelovati pri recikliranju

embalaznega materiala, se za nadaljnje

informacije obrnite na okoljske organe
ali lokalne oblasti.

Pred uporabo hladilnika
Preden pric¢nete uporabljati hladilnik,
preverite naslednje;

1. Ali je notranjost hladilnika suha in
lahko zrak v zadnjem delu prosto
kroZzi?

2. Notranjost hladilnika ocistite kot je
priporoCeno v poglavju
»Vzdrzevanje in CiSCenjex.

3. Hladilnik prikljucite v vti¢nico
elektricnega omrezja. Ko se vrata
hladilnika odprejo, zasveti notranja
lu¢ hladiinega dela.
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4. Ko se vklopi kompresor, boste
zaslisali hrup. Tekocina in plini
v hladilnem sistemu obicajno lahko
povzrocijo hrup, tudi kadar
kompresor ne deluje.

5. Sprednji robovi hladilnika so lahko
topli na dotik. To je obi¢ajno. Te
povrSine so oblikovane, tako da so
tople, kar preprecuje kondenzacijo.

Elektricna povezava
Napravo prikljuCite v ozemljeno
vti€nico, ki je zaSCitena z
varovalko ustrezne zmogljivosti.
Pomembno:

¢ Priklucitev mora ustrezati nacionalnim
predpisom.

e Vti¢ napajalinega kabla naj bo po
namestitvi lahko dostopen.

¢ Dolo¢ena napetost mora ustrezati
omrezni napetosti.

e Za prikljucitev ne uporabljajte
podaljSevalnih kablov ali ve€potnih
vtiCev.

/\ Pogkodovan napajalni kabel lahko
zamenija le usposoblien elektricar.

N\ Naprave ne uporabljajte preden
ni popravijena!l Obstaja nevarmnost
elektricnega udaral!

Odstranjevanje embalaze
Embalazni material je lahko nevaren
za otroke. Embalazni material
hranite izven dosega otrok ali ga
odstranite v skladu z navodili za
odstranjevanje odpadkov. Ne
odstranite ga z obi¢ajnimi
gospodinjskimi odpadki. Embalaza
hladilnika je izdelana iz materiala
primernega za recikliranje.
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Odstranjevanje starega
hladilnika
Star hladilnik odstranite okolju prijazno.
e Glede odstranjevanja hladilnika
se posvetujte s pooblascenim
prodajalcem ali centrom za zbiranje
odpadkov v vasi obcini.
Preden odstranite hladilnik, izklopite
elektricni vtic in onemogocite
morebitne kljuCavnice na vratih, da
zaScCitite otroke pred nevarnostmi.

Namestitev in montaza

A Ce vhodna vrata sobe, kjer boste

namestili hladilnik niso dovolj Siroka, da

bi hladilnik lahko spravili skozi, pokli¢ite
pooblasceno servisno sluzbo, da bodo
odstranili vrata hladilnika in ga bo¢no
spravite skozi vrata.

1. Namestite hladilnik na mesto, ki bo
omogocalo preprosto uporabo.

2. Hladilnik naj ne bo v blizini toplotnih
virov, vlaznih prostorov ali
neposredne soncne svetlobe.

3. Za ucCinkovito delovanje mora biti
prostor okrog hladilnika ustrezno
prezragen. Ce bo hladilnik
namescen v vdolbino v steni, mora
biti najmanj 5 cm razmika od stropa
in najmanj 5 cm razmika od stene.
Ce so tla pokrita s preprogo, mora
biti proizvod 2,5 cm nad tlemi.

4. Da bi preprecili tresenje, namestite
hladilnik na ravno talno povrsSino.

5. Temperatura prostora, Kjer je
hladilnik, naj ne bo pod 10°C.

8

Zamenjava notranje zarnice
Zamenjavo zarnice, ki se uporablja za
osvetlitev hladilnika, naroCite na
pooblastenem servisu.

Lucka, uporabliena v tej napravi, ni
primerna za razsvetljavo prostorov v
gospodinjstvu. Namembnost te lucke
je pomagati uporabniku, da lahko daje
zivila v hladilnik / zamrzovalnik na varen
in udoben nadin.

Ludi, uporabliene v tej napravi, morajo
prenesti ekstremne fizi€ne pogoje, kot
so temperature pod -20°C.
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Obrniti vrata
Sledite zaporediju.
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n Priprava

Hladilnik morate namestiti vsaj 30 cm
od virov toplote kot so kuhalne
ploscCe, pecice, glavni grelci ali
Stedilniki in vsaj 5 cm od elektricnih
pecic, prav tako ga ne postavijajte
pod neposredno sonéno svetlobo.

e Temperatura prostora kjer boste
namestili hladilnik naj bo vsaj 10°C.
Delovanije hladilnika v hladnejsih
pogojih ni priporocljivo, saj vpliva na
njegovo ucinkovitost.

e PrepriCajte se, da je notranjost
hladilnika popolnoma Cista.

e Ce bosta dva hladilnika name$&ena
drug ob drugem, naj bo vmes vsaj 2
cm razmika.

e Pri prvi uporabi hladilnika upoStevajte
naslednja navodila med prvimi
Sestimi urami delovanja.

e |zognite se pogostemu odpiranju vrat.
Delovati mora prazen, brez Zivil.
Hladiinika ne izklopite. Ce se pojavi
nenadzorovan izpad elektrike,
uposStevajte opozorila v oglavju
“Priporocljive resitve za tezave”.

e QOriginalno embalazo in penasti
material shranite za prihodnji prevoz
ali premikanje.
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IEl Uporaba hladilnika

Gumb za nastavitev
temperature
Gumb za nastavitev termostata

Notranja temperatura hladiinika se
spremeni iz naslednjih razlogov:

e Sezonske temperature.

e Pogosto odpiranje vrat in puscanj
vrat odprtih za dlje Casa.

e Postavljanje zivil v hladilnik, p eden
se ohladijo na sobno temperaturo.

e Polozaj hladilnika v prostoru (npr.
izpostavljenost soncni svetlobi).

e Notranjo temperatu o, ki se
spreminja zaradi teh razlogov, lahko
nastavite s termostatom. Stevilke
okrog termostata oznacujejo hladilne
stopinje.

e Ce je temperatura p ostora vi§ja od
32°C, zavrtite gumb termostata na
najvisji polozaj.

e Ce je temperatura p ostora nizja od
25°C, zavrtite gumb termostata na
najnizji polozaj.

11

Odtajanje
A) Predel hladilni

Hladilni del ima popolnoma samodejno
odtajanje.

Ko se hladilnik ohlaja, se na zadnji
notranji steni hladilnika lahko pojavijo
vodne kaplje ali plast ledu do 7-8 mm.
To je obi¢ajno in je rezultat hladiinega
sistema. Zahvaljujo¢ samodejnemu
sistemu odtajanja na zadnji steni, se
nastali led odtaja s samodejnim
odtajanjem v dolocCenih intervalih.
Uporabniku ni potrebno odstranjevati
ledu ali vodnih kapljic. Voda, ki nastane
pri odtajanju teCe iz zbiralnega kanala
vode preko odtocne cevi v izparilnik,
Kjer izhlapi.

Redno preverjajte, Ce je odtoCna cev
zamas$ena, in jo po potrebi ocistite z
vbodom v odprtino.

SL



B) Zamrzovalni predel

Predel za globoko zamrzovanje ne
izvaja samodejnega odtajanja, saj bi se
zamrznjena zivila pokvarila.

Zaradi posebne zbiralne kotanje, je
odtajanje zelo enostavno in Cisto.
Napravo odtajajte dvakrat na leto ali ko
se naredi plast ledu debeline 7 mm
(1/4”). Preden zaCnete odtajati,
izklopite napravo iz vticnice in izvlecite
vti€ za napajanje.

Vsa zivila zavijte v ve¢ plasti
Casopisnega papirja in shranite v hladni
prostor (npr. hladilnik ali jedilna
shramba).

Odtajanje lahko pospesite s posodami
s toplo vodo, ki jin previdno postavite v
zamrzovalnik.

Za odstranjevanje ledu ne uporabljajte
ostrih predmetov, kot so noz ali vilice.
Za odtajanje ne uporabljajte susilnikov
za lase, elektriCnih grelcev ali drugi
elektri¢nih naprav.

Obirisite odtajano vodo, ki se je nabrala
na spodnjem delu zamrzovalnega
predela. Po odtajanju, notranjost
temeljito posusite.

Vstavite vti€ v vti€nico in vklopite
elektriéno napajanje.
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ﬂVzdrievanje in ¢iSCenje

“““““ Zascita plasti¢nih povrsin

bencina, benzena ali podobnih snovi. @ Tekocega olja ali na olju kuhanih jedi

A\ Priporotamo, da napravo pred

@

CiS¢enjem izkljuCite iz elektricnega
omrezja.

Za CiSCenje ne uporabljajte ostrih
abrazivnih predmetov, mila,
gospodinjskih Cistil, Sistilnih sredstev
in loscila.

Omarico hladilnika ocistite z mlacno
vodo in jo do suhega obriSite.

Za CiS¢enje notranjosti uporabite
izzeto krpo, ki ste jo namodili v
raztopino ene Cajne Zlicke sode
bikarbonata in 500 ml vode ter nato
do suhega obrisite.

Preprecite, da bi ohisje Iuci in ostali
elektri¢ni predmeti prisli v stik z vodo.
Ce hladiinika dalj ¢asa ne boste
uporabljali, izkljucite elektricni kabel,
odstranite vsa zivila, ga oCistite in
pustite vrata priprta.

Preverite, da so tesnila na vratih Cista
in ne vsebujejo delcev Zivil.

Ce Zelite odstraniti vratne police, jih
izpraznite in jih enostavno potisnite
navzgor od podlage.

0 Za CiSCenje zunanjih povrSin

in kromiranih delov izdelka ne
uporabljajte Cistilnih sredstev ali
klorirane vode. Klor povzroci korozijo
na kovinskih povrsinah.
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ne shranjujte v hladilniku v odprtih
posodah, saj lahko poskoduijejo
plastiéne povrsine hladiinika. Ce
na plasti¢nih povrsinah razliiete olie
ali jih umazete z oliem, jih ocistite in
splaknite s toplo vodo.



Priporocljive resSitve za tezave

Prosimo, preglejte ta seznam preden poklicete servisno sluzbo. Lahko Vam
prihrani ¢as in denar. Na seznamu so pogoste pritoZbe, ki niso posledica
pomanikljive izdelave ali materiala. Nekatere izmed opisanih znacilnosti, morda
ne veljajo za vaso napravo.

Hladilnik ne deluje.

Al je hladilnik praviino prikljuc¢en? Prikljucite vti€ v vtiCnico na steni.
Al je glavna varovalka ali pa varovalka vticnice v katero je prikljucen hladilnik
pregorela? Preverite varovalko.

Kondenzacija na stranski steni hladilnega dela. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL in FLEXI ZONE).

Zelo hladne prostorske razmere. Pogosto odpiranje in zapiranje vrat. Visoka
vlaznost v prostoru. Shranjevanie Zivil, ki vsebuijejo tekocino, v odprtin posodah.
Vrata so bila priprta.

Termostat preklopite na hladnejso stopnjo.

Vrata naj bodo odprta manj ¢asa ali pa jih ne uporabljajte tako pogosto.

Zivila, ki so shranjena v odprtih posodah, pokritte z ustrezno ovojnino.
Kondenzacijo obriite s suho krpo in preverite, Ce se ponovi.

Kompresor ne deluje.

Termicna zaS¢ita kompresorja bo med nenadnimi izpadi elektriCnega toka ali pri
izkljuCevanju-vkljuevanju pregorela, saj pritisk hladilnega sredstva v hladiinem
sistemu Se ni uravnotezen.

Po priblizno 6 minutah se bo hladiinik zagnal. Ce se hladilnik po tem &asu ne
zazene, pokilicite servisno sluzbo.

Hladiinik se odtaja. Za hladiinik s popolnoma samodejnim odtajanjem je to
obi¢ajno. Odtajanje poteka v rednih presledkih.

Hladilnik ni vkljucen v vticnico. PrepriCajte se, da je vti¢ dobro prikljucen v
vticnico.

Ali so temperature pravino nastaviiene? Izpad elektricnega toka. Poklicite vaSega
dobavitelja elektricne energije.
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Delovanje hladilnika je pogosto ali traja dalj Casa.

e Nov hladilnik je SirSi od prejSnjega. To je obicajno. Veliki hladilniki delujejo dalj

Casa.

Temperatura prostora je lahko visoka. To je normalno.

Hladilnik je bil pred kratkim prikljuCen ali pa je bil prenapolnjen z zivili. Popolno
ohlajanje hladilnika lahko traja nekaj ur dlje.

¢V hladiinik so bile nedavno postaviiene vecje kolicine toplih Zivil. Topla Zivila
povzrocCijo daljSe delovanje hladilnika, da dosezejo varno temperaturo za
shranjevanje.

¢ \frata so se pogosto odpirala ali bila dalj Casa priprta. Topel zrak, ki je prisel v
hladilnik, povzroCa daljSe delovanje hladilnika. Virata odpirajte manj pogosto.

e \frata zamrzovalnega ali hladilnega dela so bila priprta. Preverite, e so vrata
dobro zaprta.

e Hladinik je nastavijen na zelo nizko temperaturo. Temperaturo hladilnika nastavite
na toplejSo stopnjo in pocakajte, da jo doseze.

e Tesnilo na vratih hladilnika ali zamrzovalnika je umazano, izrablieno, zZlomlieno
ali nepravilno namesceno. Tesnilo odistite ali zamenjajte. PoSkodovano/
zlomlieno tesnilo povzro¢a, da hladilnik deluje dalj Gasa za vzdrzevanije trenutne
temperature.

Temperatura zamrzovalnika je zelo nizka, medtem ko je temperatura hladilnika
ustrezna.

e Temperatura zamrzovalnika je nastaviien na zelo nizko stopnjo. Temperaturo
zamrzovalnika nastavite na toplejSo stopnjo in preverite.

Temperatura hladilnika je zelo nizka, medtem ko je temperatura zamrzovalnika
ustrezna.

e Temperatura hladilnika je nastavijen na zelo nizko stopnjo. Temperaturo hladilnika
nastavite na toplejSo stopnjo in preverite.

Zivila shranjena v predalih hladilnega dela zamrzuiejo.

e Temperatura hladilnika je nastavijen na zelo nizko stopnjo. Temperaturo hladilnika
nastavite na toplejSo stopnjo in preverite.

Temperature v hladilniku ali zamrzovalniku so zelo visoke.

e Temperatura hladilnika je nastavlien na zelo visoko stopnjo. Nastavitev hladilnika
vpliva na temperaturo zamrzovalnika. Spremenite temperaturo hladilnika ali
zamrzovalnika, da dosezete ustrezno temperaturo.

e \/rata so priprta. Dobro zaprite vrata.

eV hladinik so bile nedavno postaviiene vecje kolicine toplih Zivil. PoCakajte, da
hladilnik ali zamrzovalnik doseze zeleno temperaturo.

e Hiadinik je bil pred kratkim prikljucen. Zaradi velikosti hladilnik potrebuje Cas, da
se popolnoma ohladi.

Hladilnik oddaja zvok, ki je podoben zvoku analogne ure.

* Tazvok oddaja elektromagnetni ventil hladiinika. Elektromagnetni ventil zagotavija
prehajanje hladilnega sredstva, ki ga lahko nastavimo na hladilne ali zamrzovalne
temperature oz. hladilne funkcije. To je normalno in ni okvara.
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Med delovanjem hladilnika se hrup poveca.

e Znacilinosti ucinkovitosti delovanja hladilnika se lahko spremenijo glede na
spremembe temperature prostora. To je obicajno in ni napaka.

Tresljaji ali hrup.

e Neravna ali slabotna tla. Hladilnik se med po¢asnim premikanjem trese.
PrepriGajte se, da so tla ravna, mo¢na in primerna podpora za hladilnik.

e Hrup lahko povzrocajo predmeti, ki so postaviieni na hladilniku. TakSne predmete
odstranite z vrha hladilnika.

Hrup podoben prelivanju tekodine ali prsenju.

¢ Nacin delovanja hladilnika povzroc¢a pretok tekocine in plinov. To je obicajno in ni
napaka.

Hrup podoben pihanju vetra.

e Zracni aktivatoriji (ventilatoriji) pripomorejo k uCinkovitemu hlajenju hladilnika. To je
obicajno in ni napaka.

Kondenzacija na notranjih stenah hladilnika.

e \focCe in vlazno vreme poveca zaledenitev in kondenzacijo. To je obi¢ajno in ni
napaka.

e \rata so priprta. PrepriCajte se, da so vrata popolnoma zaprta.

¢ \frata so se pogosto odpirala ali bila dalj Casa priprta. Vrata odpirajte man;
pogosto.

Na zunaniji strani hladilnika ali med vrati se pojavi vlaga.

e Vlazno vreme. Pri vlaznem vremenu je to obicajno. Ko se viaga zniza, bo
kondenzacija izginila.

Neprijeten vonj v hladilniku.

¢ Notranjost hladilnika naj bo Cista. Notranjost hladilnika oCistite z gobo, toplo ali
gazirano vodo.

e \onj povzro¢ajo nekatere posode ali materiali pakiranja. Uporabite druge posode
ali drugacno vrsto materialov pakiranja.

Vrata se ne zapirajo.

e Qvojnine zivil prepreCujejo zapiranje vrat. Prestavite pakiranja, ki ovirajo vrata.

e Hiadinik ni popolnoma pokonéno postavijen na tla in se zatrese ob rahlem
premiku. Prilagodite vijake za nastavitev.

e Neravna ali Sibka tla. PrepriCajte se, da so tla ravna in primerna podpora za
hladilnik.

Predali so obti¢ali.

e Zivila se dotikajo stropa predala. Ponovno razporedite Zivila v predalu.
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Luadzu, vispirms izlasiet So rokasgramatu!

Cienijamais pircej!

Ceram, ka jusu produkts, kas razots modernas rdpnicas un parbaudits |oti
pedantiskas kvalitates kontroles proceduras laika, nodrosinas efektivu darbibu.

Tadel mes veletos ieteikt pirms produkta izmantoSanas rupigi izlasit visu
rokasgramatu un turét to erti pieejama vieta, lai vienmer varéetu taja ieskatities.

Si rokasgramata

e Palidzes atri un droSi lietot iekartu.

e |zlasiet So rokasgramatu pirms produkta uzstadiSanas un izmanto$anas.

e |everojiet noradijumus, it Ipasi tos, kas saistiti ar droSibu.

e Turiet So rokasgramatu viegli pieejama vieta, jo jums ta var but nepiecieSama velak.
e |zlasiet ar citus kopa ar produktu sanemtos dokumentus.

Ludzu, atcerieties, ka Si rokasgramata var attiekties art uz citiem modeliem.

§imbo|i un to apraksti

Saja rokasgramata redzami sadi simboli:

0 Svariga informacija vai noderigi padomi par izmantoSanu.

A Bridinajums par dzivibai un fpaSumam bistamiem apstakliem.
A\ Bridinajums par elektrisko spriegumul.

UZMANIBU!

Lai garantétu jisu sasaldéSanas iekartas (kura izmanto viedei nekaitigu

dzesésanas vielu R600a — uzliesmojoSss tikai pie noteiktiem apstakliem), ir

nep|e0|esams ievérot sekojoso:
Netrauciet gaisa cirkulacijai ap iekartu.

* Neizmantojiet nekadas mehaniskas iekartas atkauséSanas
paatrinasanai.

* Nesabojajiet dzeséSanas kédi.

* Nodalijuma partikas produktu glabasanai neizmantojiet nekadas
mehaniskas iekartas, ja razotajs to neiesaka.

Parstradi  Sis produkts ir markéts ar elektronisko un elektrisko iekartu atkritumu (EEAI)
selektivas Skiro§anas simbolu.
Tas nozimé, ka ar produktu jarikojas atbilstoSi Eiropas direktivai 2002/96/EK, lai
iekarta tiktu atkartoti parstradata un izjaukta péc iespéjas samazinot tas negativo
ietekmi uz apkartéjo vidi. Lai sanemtu sikaku informaciju, lGdzu, sazinieties ar
vietéjam vai regionalajam varas iestadém.

- Elektronikas produkti, kas nav ieklauti selektivaja SkiroSanas procesa, ir potenciali
bistami videi un cilvéku veselibai, jo satur bistamas vielas.




SATURS
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risinajumi 14

3 UzstadiSana 7
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Pirms ledusskapja izmantoSanas ........ 7
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Atbrivosanas no iepakojuma .............. 8
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1. Termostata parslegs 8. Ledus paplate
2. Lampas korpuss 9. Saldétas partikas nodaljums
3. Parvietojami plaukti 10. Reguléjami durvju plaukti
4. Vina pudelu balsts 11. Olu nodaljums
5. Atlaidinata ledus udens savakSanas 12. Pude| u plaukts
kanals - nolieSanas caurule 13. Ledusskapja nodaljums
6. Atvilktnu vacini 14. SaldeSanas kamera

7. Auglu nodalijums

(i) Atteli 8aja instrukciju rokasgramata ir shematiski un var precizi neatbilst jiisu
iekartai. Ja attiecigas dalas nav ieklautas jusu iegadatas iekartas komplektacija,
tad tas attiecas uz citiem modeliem.
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HSvarTgi bridinajumi par drosibu

LGdzu, iepazistieties ar So informaciju.
Sis informacijas neievérosana var k|Gt
par céloni traumam vai materialajiem
bojajumiem. Ta rezultata visas
garantijas un saistibas par iekartas
droSibu zaudés spéeku.

Originalas rezerves dalas tiks
nodrosinatas 10 gadus, sakot ar
produkta iegades datumu.

Paredzeta lietoSana
Siiekarta ir paredzeta lietoSanai:

— iekStelpas un norobezotas vietas,
piemeéram, majas;

— slegta darba vide, pieméram,
veikalos un birojos;

— norobezotas apmesanas vietas,
pieméram, fermas, viesnicas un

_pansijas.
e So iekartu nevajadzetu izmantot
arpus telpam.

Vispareja drosiba

e Ja velaties atbrivoties no §i
izstradajuma vai to parstradat, mes
iesakam konsulteties ar pilnvarotu
apkalpoS$anas centru, lai uzzinatu
nepiecieSamo informaciju un atrastu
pilnvarotas organizacijas.

e Sazinieties ar pilnvarotu
apkalpoSanas centru saistiba ar
visiem jautajumiem un problémam
attieciba uz ledusskapi. Neveiciet
ledusskapja remontu vai modifikaciju
un nelaujiet to dartt citiem,
neinformejot pilnvarotus pakalpojuma
sniedzejus.

e Piezime par iekartam ar saldeSanas
kameru: ne€diet saldgjumu un ledus
gabalinus talit pec iznemSanas no
saldéSanas kameras! (Tas var izraisit
mutes apsaldésanu.)

e Piezime par iekartam ar saldesanas
kameru: neievietojiet Skidrus, pudelés
vai skardenés esosus dzerienus
saldesanas kamera. Tie var saplist.

Nepieskarieties sasaldetam
edienam ar rokam, jo tas var pie
tam pielipt.

Pirms atlaidinasanas vai tirnsanas
atvienojiet ledusskapi no baroSanas
avota.

Ledusskapija tirisanas un
atlaidinasanas laika nevajadzetu
izmantot tvaiku un izgarojoSus
tinSanas lidzek|us. Sados gadijumos
garaini var piek|ut elektriskajam
dalam un radit Issavienojumu vai
elektriskas stravas triecienu.

Nekad neizmantojiet ledusskapja
dalas, pieméram, durvis, ka atbalstu
vai pakapienu.

Neizmantojiet elektriskas iekartas
ledusskapja iekSpuse.

Neurbiet un nezaggjiet dalas, kuras
cirkuleé dzesésanas Skidrums.
DzeséSanas skidrums, kas var
izplUst, kad iztvaices aparata gazes
kanali, caurulvadu pagaringjumi vai
virsmas apvalki tiek parplésti, izraisa
adas iekaisumus un acu traumas.
Ar nekadiem materialiem neaizklajiet
un nenoblokéjiet ledusskapja
ventilacijas atveres.

Elektroiekartu remontu drikst veikt
tikai pilnvarotas personas.
LaboSana, ko veikuSas
nekompetentas personas, rada
risku lietotajam.

Bojajuma vai apkopes un laboSanas
darbu laika atvienojiet ledusskapja
stravas padevi, atvienojot

attiecigo droSinataju vai iekartas
spraudkontaktu.

Atvienojot spraudkontaktu, to
nevelciet aiz vada.

Stipros alkoholiskos dzérienus turiet
cieSi noslegtus un vertikali.

Nekada gadijuma neglabajiet
ledusskapr aerosolus, kuru

sastava ir viegli uzliesmojoSas un
spradzienbistamas vielas.



Neizmantojiet mehaniskas ierfices vai @
citus lidzeklus, lai paatrinatu
atlaidinasanas procesu, ja vien tos
nav ieteicis razotgjs.

Sliekarta nav paredzeéta, lai to
izmantotu personas ar fiziskajiem,
garigajiem un uztveres traucejumiem
vai cilveki bez pieredzes un
zinasanam (tostarp bérni), ja vien
vinus neuzrauga persona, kas

ir atbildiga par vinu drosSibu vai
sniedz noradijumus par iekartas
izmantoSanu.

Neizmantojiet bojatu ledusskapi. Ja
jums rodas kaut kadas bazas,
sazinieties ar apkalpoSanas parstavi.
Ledusskapja elektrodroSiba var tikt
garanteta tikai tad, ja iezemejuma
sistéma jusu maja atbilst
standartiem.

lekartas paklausana lietus, sniega,
saules un véja iedarbibai apdraud
elektrodroSibu.

Ja speka kabelis ir bojats, lai
izvairitos no briesmam, sazinieties ar
pilnvarotu apkalpoSanas centru.
Uzstadisanas laika nekada gadijuma
neievietojiet spraudkontaktu sienas
kontaktligzda. Preteja gadijuma var
rasties naves draudu vai nopietnas
traumas risks.

Sis ledusskapis ir paredzets tikai
partikas uzglabasanai. To °
nevajadzetu izmantot nekadam

citam merkim.

Uzlime ar izstradajuma tehniskajiem
datiem atrodas ledusskapja iekSpusé

pa kreisi.

Nekada gadijuma nepievienojiet
ledusskapi pie elektribas taupisanas
sistemas, jo tas var sabojat

ledusskapi. .
Ja ledusskapim ir zils gaismas
indikators, neskatieties uz to caur
optiskam iericem.

Ja ledusskapji ir manuali vadami, tad
pirms to parstartéSanas péec
elektropadeves traucejumiem ir °
japagaida vismaz 5 minutes.

Ja ledusskapis tiek atdots kadam

citam, art ST lietoSanas rokasgramata

ir jaatdod jaunajam Tpasniekam.
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Ledusskapja transportésanas laika
izvairieties no speka kabela
bojajumiem. Kabela saliekSana var
izraisit ugunsgreku. Nekada
gadijuma nelieciet uz speka kabela
smagus priekSmetus. Pievienojot
iekartu baroSanas avotam,
nepieskarieties spraudkontaktam ar
slapjam rokam.

Nepievienojiet ledusskapi valigai
sienas kontaktligzdai.

DroSibas apsverumu del izvairieties
no ledusskapja iekS€jo un argjo dalu
apslakstiSanas ar tdeni.

Lai izvairitos no ugunsgréeka un
spradziena riska, ledusskapja tuvuma
neizsmidziniet vielas, kuru sastava ir
viegli uzliesmojusas gazes,
pieméram, propana gaze.

Nekada gadijuma nelieciet uz
ledusskapja virsmas traukus ar udeni,
jo tas var izraistt elektriskas stravas
triecienu vai ugunsgréeku.
Neparslogojiet ledusskapi ar

parak lielu partikas daudzumu.

Ja ledusskapis ir parak pilns, tad,
atverot durvis, partika var izkrist no
ledusskapja, radot kaitéjumu jums vai
iekartai. Nekada gadijuma nelieciet
priekSmetus uz ledusskapja virsmas,
jo ledusskapja durvju atvérSanas vai
aizverSanas laika tie var nokrist.
Ledusskapri nedrikst turét vakcinas,
temperaturas jutigus medikamentus
un zinatniskiem petijumiem
paredzetus materialus, jo tiem ir
nepiecieSama noteikta uzglabasanas
temperatura.

Ja ledusskapis netiks ilgstosi
izmantots, tas jaatvieno no
baroSanas avota. Spéeka kabela
bojajuma gadijuma var sakties
ugunsgreks.



Spraudkontakta daksas ir regulari
jatira, jo pretéja gadijuma var sakties
ugunsgreks.

e Spraudna gals ir regulari jafira ar
sausu draninu. Ja to nedarisiet, tas
var k|Gt par ugunsgreka celoni.

e Jaregulgjamas kajinas nav
pareizi nostiprinatas uz gridas,
tad ledusskapis var kustéties.
Regulgjamo kajinu pareiza
nostiprinaSana uz gridas var noverst
ledusskapja kustésSanos.

e Nesot ledusskapi, neturiet to aiz
durvju roktura. Pretgja gadijuma tas
var noluzt.

e Novietojot iekartu lldzas citam

ledusskapim vai saldétavai, starp

Sim iekartam ir jabut vismaz 8 cm

attalumam. Pretéja gadijuma uz

ldzas esoSajam sienam var
kondenséties mitrums.

Piezime par iekartam ar

udens automatu
Udensvada minimalais spiediens
drikst bt 1 bars. Udensvada
maksimalais spiediens drikst bt 8
bari.

® [zmantojiet tikai dzeramo Udeni.

Bérnu drosiba

e Jadurvis ir sledzamas, tad atslega
jaglaba berniem nepiesjama vieta.

e Jauzrauga, lai berni nespéletos ar
iekartu.

Bridinajums par HCA

Ja iekartas dzesésanas sistéma
satur R600a

Si gaze ir viegli uzliesmojosa.

Tade| pieversiet uzmanibu tam, lai
izmantoSanas un transportésanas laika
dzesésanas sistéma un caurulvadi
netiktu bojati. Bojajuma gadijuma
neturiet iekartu potencialu uguns avotu
tuvuma, jo tas var izraisit iekartas
aizdegSanos, un vediniet telpu, kura
novietota iekarta.
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Nenemiet vera So bridinajumu, ja
iekartai ir dzeséSanas sistema, kas
satur R134a.

lekarta izmantotais gazes tips ir
noradits uz specifikacijas plaksnites
ledusskapja iekSpuses kreisaja puse.
Nekada gadijuma neatbrivojieties no
iekartas, to sadedzinot.

Kas darams, lai ietaupitu

energiju

e Neturiet ledusskapja durvis ilgstosi
atvertas.

e Neievietojiet ledusskapr karstu
partiku vai dzeérienus.

e Neparpildiet ledusskapi, lai netiktu
trauceta gaisa cirkulacija ta
iekSpuse.

e Nenovietojiet ledusskapi tiesa
saules gaisma vai karstumu
izstarojosu iekartu, pieméram,
krasns, trauku mazgajamas
iekartas vai radiatoru, tuvuma.

e Pievérsiet uzmanibu tam, lai partika
atrastos aizvertos traukos.

e Piezime par iekartam ar
saldésanas kameru. Saldesanas
kamera varat saglabat maksimalo
ediena daudzumu, iznemot no tas
plauktu vai atvilktni. Noradita
saldéSanas kameras enerdijas
patéerina vertiba ir noteikta iekartai
ar iznemtu plauktu vai atviktni un
maksimalo noslodzi. Nepastav
nekads risks, izmantojot plauktu
vai atvilktni atbilstoSi sasaldéjamas
partikas formai un izméram.

e Sasaldétas partikas atlaidinasana
ledusskapja nodaljuma gan
ietaupris elektroenergiju, gan
saglabas partikas kvalitati.
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E UzstadiSana

/A\Lidzu nemiet véra, ka razotajs
neuznemas atbildibu, ja instrukciju
rokasgramata ieklauta informacija
netiek ieverota.

Lietas, kas jaapsver,
atkartoti parvietojot
ledusskapi

1. Jusu ledusskapim pirms jebkuras
transportésanas ir jabut iztukSotam
un iztirtam.

2. Ledusskapja plauktiem,
piederumiem, atvilkktném utt. pirms
atkartotas iepakosanas ir jabut
ciesi nostiprinatiem ar imlenti, lai
tos nodroSinatu pret jebkadiem
triecieniem.

3. lepakojumam ir jabut ciesi
nostiprinatam ar virvem un imlentem,
un jaievero uz iepakojuma noraditie
transportésanas noteikumi.

Ladzu, neaizmirstiet...

Ikviens parstradatais materials

ir svarigs avots dabai un musu

nacionalajiem resursiem.

Ja jus vélaties nodot iepakojuma

materialu otrreiz€jai parstradei,

papildu informaciju varat iegut no
vides aizsardzibas organizacijam vai
vietéjas varas parstavjiem.

Pirms ledusskapja

izmantoSanas

Pirms ledusskapja ieslegSanas

parbaudiet Sadas lietas.

1. Vai ledusskapja iekSpuse ir tira un
gaiss ta aizmugure var brivi
cirkulet?

2. l|zfiriet ledusskapja iekSpusi, ka
ieteikts sadala “Apkope un
tinsana”.
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3. Pievienojiet ledusskapi sienas
kontaktligzdai. Kad ledusskapja
durvis tiks atvertas, tad iedegsies
ledusskapja nodalijuma ieksejais
apgaismojums.

4. BUs dzirdams troksnis, jo
kompresors saks darbibu. Troksni
var radit arf Skidrums un gazes, kas
atrodas dzeséSanas sistema, pat
tad, ja kompresors nedarbojas, un
tas ir normali.

5. Ledusskapja prieksgjas malas
var bit siltas. Tas ir normali. Sim
vietam ir jabut siltam, lai izvairitos no
kondensacijas.

Pievienosana elektrotiklam
Pievienojiet iekartu iezemetai
kontaktligzdai, kas aizsargata ar
atbilstosas jaudas droSinataju.
Svarigi!

e Savienojumam jaatbilst nacionalajiem
noteikumiem.

e Pec uzstadiSanas speka kabela
spraudkontaktam jabut viegi
pieejamam.

e Noraditajam spriegumam jaatbilst
jusu elektrofikla spriegumam.

e SavienoSanai nedrikst tikt izmantoti
pagarinataji vai sadalitaji.

I\ Bojatu elektrisko kabeli janomaina
kvalificetam elektrikim.

/N lekartu nedrikst izmantot, kamér
ta nav salabotal Pastav elektriskas
stravas trieciena risks!
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AtbrivoSanas no iepakojuma
lepakojuma materiali var but bistami
berniem. Glabajiet iepakojuma
materialus bérniem nepieejama

vieta vai atbrivojieties no tiem atbilstosi
noteikumiem par atkritumu
apglabasanu un parstradi. Tos nedrikst
izmest kopa ar parastiem sadzives
atkritumiem. Ledusskapja iepakojums
ir izgatavots no otrreizégji
parstradajamiem materialiem.

Atbrivosanas no veca

ledusskapja

Atbrivojieties no vecas iekartas ta, lai

netiktu nodarits kaitejums videi.

e Par atbrivoSanos no ledusskapja
varat konsulteties ar pilnvarotu
izplatitaju vai vietéjas pasvaldibas
atkritumu savakSanas centru.

Pirms atbrivoSanas no ledusskapja,

nogrieziet spraudkontaktu un, ja uz

durvim ir sledzenes, padariet tas
neizmantojamas, lai pasargatu bérnus
no jebkadam briesmam.

NovietoSana un uzstadiSana
A\ Ja ledusskapja uzstadiSanas telpa
durvis ir par Sauru, lai ledusskapi pa
tam ievietotu, sazinieties ar pilnvarotu
pakalpojuma sniedzéju, lai iznemtu
ledusskapja durvis un ievietotu
ledusskapi pa durvim saniski.

1. Uzstadiet ledusskapi vieta, kura to
iespéjams viegdli izmantot.

2. Neturiet ledusskapi karstuma avotu
tuvuma, mitras vietas un tiesa saules
gaisma.

3. Lai nodrosinatu efektivu darbibu,
apkart ledusskapim ir jabut pietiekamai
ventilacijai. Ja ledusskapis ir jaievieto
sienas nisa, jabut vismaz 5 cm attalumam
no griestiem un 5 cm attalumam no
sienas. Ja grida ir klata ar paklaju, iekartai
jaatrodas vismaz 2,5 cm virs gridas.

4. Novietojiet ledusskapi uz lldzenas
gridas virsmas, lai izvairitos no vibracijas.
5. Neturiet ledusskapi vietas, kur argjas
vides temperatUra ir zemaka par 10°C.
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Apaismojuma lampas
nomaina

Lai nomainitu ledusskapja
apgaismojuma lampu, ltdzu, sazinieties
ar pilnvarotu pakalpojuma sniedzé&ju.
Prietaise naudojamos lemputés néra
skirtos kambariy apsvietimui namy
salygomis. Sios lemputés yra skirtos
pagelbeti naudotojui saugiai ir patogiai
sudéti maisto produktus j Saldytuva ar
Saldiklj. Siame prietaise naudojamos
lempos turi atlaikyti ekstremalias
salygas, pavyzdziui, zemesne nei -20°C
temperattra.
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Durvju ievietoSana otradi
Rikojieties ar cipariem noraditaja seciba.

A
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nSagatavoéana

e | edusskapis ir uzstadams vismaz 30
cm attaluma no karstuma avotiem,
pieméeram, radiatoriem, silditajiem,
centralapkures un krasnim, un vismaz
5 cm attaluma no elektriskajam
krasnim, un to nedrikst novietot tiesa
saules gaisma.

¢ | edusskapja uzstadiSanas istabas
temperatdrai ir jabut vismaz 10°C.
Ledusskapja darbinasana vésakos
apstaklos nav ieteicama saistiba ar ta
efektivitati.

e | udzu, parliecinieties, ka ledusskapja
iekSpuse ir rupigi iztirta.

e Ja ir jauzstada divi blakus esosi
ledusskapiji, starp tiem janodrosina
vismaz 2 cm atstarpe.

e Kad ledusskapis tiek iedarbinats
pirmo reizi, ludzu, ieverojiet Sis
instrukcijas pirmo seSu darbibas
stundu laika.

- Durvis nevajadzetu atvert parak biezi.
- Darbinasanu vajadzetu veikt bez
ievietotas partikas.

- Neatvienojiet ledusskapi no stravas
avota. Elektroapgades traucejumu
gadijuma, ludzu, skatiet bridinajumus
nodala “leteicamie problemu
risingjumi”.

¢ Originalo iepakojumu un putuplastu
vajadzetu saglabat transportésanai vai
parvieto$anai nakotne.
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E Ledusskapja izmantoSana

Termostata iestatiSanas

poga

JUsu ledusskapja iekseja temperatura

mainas sadu iemeslu del:

e sezonalas temperatlras izmainas;

e Dbieza ledusskapja durvju atvérSana
un ilgstoSa atvertu durvju atstasana;

e partikas ievietoSana ledusskapr
bez atdzeseSanas lidz istabas
temperaturai;

e |edusskapja atraSanas vieta telpa
(piem, tieSa saules gaisma);

e So iemeslu dél varat ar termostata
palidzibu iestafit dazadas ieksgjas
temperattras. Skaitli, kas atrodas
apkart termostata pogai, norada
atdzeséSanas pakapi.

e Jaargjas vides temperatura ir
augstaka par 32°C, tad novietojiet
termostata pogu maksimalas
saldeSanas stavoki.

e Jaargjas vides temperatura ir zemaka
par 25°C, tad novietojiet termostata
pogu minimalas saldesanas stavoki.

Atlaidinasana

A) Ledusskapja nodalijums
LLedusskapja nodaljuma tiek izpildita
pilnigi automatiska atlaidinasana.
Ledusskapja atdziSanas laika uz
ledusskapja nodalijuma ieksgjas
aizmuguréjas sienas var rasties udens
lasites un 7-8 mm bieza sarmas karta.
Tas ir normals dzesésanas sistemas
darbibas rezultats. Pateicoties
automatiskajai atlaidinaSanas sistemai,
kas atrodas uz aizmuguréjas sienas, ik
péc zinama laika intervala Si sarmas
karta tiek atlaidinata ar automatiskas
atlaidinaSanas funkcijas palidzibu.
Lietotajam nav nepiecieSams
noskrapet sarmu un noslaucit tdens
|lasites. Udens, kas radies
atlaidinaSanas rezultata, no tdens
savakSanas renes pa nolieSanas
cauruli ieplUst iztvaikotaja un iztvaiko.
Regulari parbaudiet, vai nolieSanas
caurule nav aizsprostota, un, kad
nepiecieSams, ar stientti iztiriet tas
caurumu.
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B) Saldesanas kamera

Lai izvairtos no saldetas partikas
sabojasanas, dzilas saldeSanas kamera
automatiska atlaidinaSana nenotiek.
Pateicoties Tpasajai atlaidinata ledus
udens tvertnei, atlaidinasana ir |oti viegla
un vienkarsa.

Atlaidiniet divas reizes gada vai tad, kad
izveidojusies aptuveni 7 (1/4”) mm bieza
sarmas karta. Lai saktu atlaidinasanu,
izsledziet iekartas stravas | igzdas sledzi
un atvienojiet no tas spraudkontaktu. Visai
partikai jatiek ietitai vairakas laikrakstu
kartas un uzglabatai vesa vieta (piem.,
ledusskapi vai pieliekamaja).

Lai paatrinatu atlaidinasanu, ledusskapi
var tikt uzmanigi ievietotas tvertnes ar siltu
udeni. Sarmas nonemsanai neizmantojiet
smailus vai asmalainus objektus, teiksim,
nazus vai daksinas.

Nekada gadijuma atlaidinaSanai
neizmantojiet fenus, elektriskos silditajus
vai citas ldzigas elektriskas ierices.
Izslaukiet Gdeni, kas atlaidinasanas
rezultata sakrajies saldesanas kameras
apaksa. Pec atlaidinasanas rapigi
izslaukiet iekSpusi.

levietojiet spraudkontaktu sienas
kontaktigzda un iesledziet baroSanas
avotu.
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HApkope un tinsana

A\ Nekad firiganas nolCkiem o
neizmantojiet gazolinu, benzinu vai
lidzigas vielas.

/N Mgs iesakam iekartu pirms finsanas °
atvienot no stravas avota.

e Nekad neizmantojiet asus
abrazivus instrumentus, ziepes,

majsaimniecibas finsanas lldzeklus,
mazgasanas lidzek|us un pulgjamo

Lai iznemtu durvju plauktus,
iznemiet visu saturu un tad paceliet
plauktus no apakspuses uz augsu.
lekartas aréjo virsmu un hrometo
dalu tin8anai nekad neizmantojiet
tinSanas lidzek|us vai Gdeni, kura
sastava ir hlors. Hlors rada $adu
metala virsmu koroziju.

vasku, lai veiktu tirnisanu. Plastmasas virsmu
® |zmantojiet remdenu udeni, lai izfiritu aizsargasana

ledusskapja korpusu, un noslaukietto 4
sausu.

® |zmantojiet mikstu audumu, kas
samitrinats Skiduma, kas sastav no
vienas tejkarotes sodas un 0,57 |
udens, lai iztirtu iekSpusi, un tad
noslaukiet to sausu.

e Pieversiet uzmanibu tam, lai tdens
neiek|ttu lampas ietvara un citas
elektriskas iekartas.

e Jaledusskapis netiek izmantots
ilgaku laiku, atvienojiet speka kabeli,
iznemiet visu partiku, iztiriet to un
atstajiet durvis pusvirus.

e Regulari parbaudiet durvju blivejlumu,
lai parliecinatos, ka tas ir firs un taja
nav sakrajusas partikas dalinas.
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Nelieciet uz ledusskapja Skidras
ellas vai ella gatavotus édienus
nenoslegtos traukos, jo tie boja
ledusskapja plastmasas virsmas.
Ja uz plastmasas virsmam izlist vai
izsmeréjas ella, uzreiz notiriet un ar
siltu Gdeni noskalojiet attiecigo
vietu.



leteicamie problemu risinajumi

LUdzu, parskatiet So sarakstu pirms sazinasanas ar apkopes centru. Tas
var ietauprt jusu laiku un naudu. Saja saraksta ietvertas biezi sastopamas
problemas, kas nav saistitas ar defektivu razojumu vai defektiva materiala
izmantoSanu. JUsu izstradajumam var nebUt visas Seit aprakstitas funkcijas.

LLedusskapis nedarbojas.

e Vailedusskapis ir pareizi pievienots stravas avotam? levietojiet spraudkontaktu
sienas kontaktligzda.

e Vainav izdedzis drosinatajs kontaktligzdai, kurai pievienots ledusskapis, vai art
izsists galvenais droSinatajs? Parbaudiet droSinataju.

Kondensacija uz ledusskapja nodalijuma sanu sienas. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL un FLEXI ZONE).

e | oti zema argja temperatura. Bieza durvju atverSana un aizverSana. Loti liels
mitrums apkartéja telpa. Tiek atvertos traukos uzglabata partika, kas satur
Skidrumu. Durvis atstatas pusvirus.

Termostata iestatiSana zemakai temperaturai.

Samaziniet laiku, kad durvis tiek turétas atvertas, vai retak izmantojiet ledusskapi.
Partikas, kas tiek glabata atvertos traukos, parklasana ar piemeérotu materialu.
Noslaukiet kondensatu ar sausu audumu un parbaudiet, vai tas saglabajas.

Kompresors nedarbojas.

e Kompresora termiska aizsardziba atslegsies peksnu elektroapgades traucgjumu
gadijuma vai ar pieslegSanas-atslegsanas laika, jo dzeseSanas skidrums
ledusskapja dzeseSanas sistema nebus sabalanséts.

e | edusskapis saks darboties pec aptuveni 6 minutem. Ludzu, sazinieties ar
apkopes centru, ja ledusskapis nesak darboties péec S laika perioda paieSanas.

e | edusskapis izpilda atkauseSanas ciklu. Tas ir normali ledusskapim, kas veic
pilnigi automatisku atlaidinaSanu. AtlaidinaSanas cikls periodiski atkartojas.

e | edusskapis nav pievienots kontaktligzdai. Parbaudiet, vai spraudkontakts ir
cieSi iesprausts sienas kontaktligzda.

e \ai temperatUras noreguléSana ir veikta pareizi? Noticis stravas padeves
parravums. Sazinieties ar savu elektroenergijas piegadataju.
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LLedusskapis darbojas biezi vai ilgu laiku.

® |espéjams jaunais ledusskapis ir plataks par ieprieksejo. Tas ir visai normali. Lieli
ledusskapiji darbojas ilgaku laika periodu.
Apkartéja istabas temperatura var but augsta. Tas ir visai normali.
lespejams ledusskapis ir nesen ieslegts vai taja nesen ievietota partika.
Ledusskapja pilniga atdzeseSana var notikt paris stundas ilgak.

e Nesen ledusskapr ievietots liels daudzums karsta ediena. Karsts ediens izraisa
lgaku ledusskapja darbibu, lldz tiek sasniegta droSa uzglabasanas temperatura.

e |espgjams durvis tiek bieZi atvertas vai ilgstosi atstatas pusvirus. Siltais gaiss, kas
ieklust ledusskap, liek tam darboties ilgaku laiku. Atveriet durvis retak.

e |espejams ledusskapja nodaljuma durvis atstatas pusvirus. Parbaudiet, vai
durvis ir cieSi aizvertas.

e | edusskapis ir noregulets |oti zemai temperaturai. lestatiet augstaku ledusskapja
temperatUru un gaidiet, lldz S temperatUra tiek sasniegta.

e | edusskapja vai saldéSanas kameras durvju biivejums var but nefirs, nodilis,
ieplisis vai nepareizi novietots. Notiriet vai nomainiet blivejumu. Bojats/
ieplisis blivejums liek ledusskapim darboties ilgaku laiku, lai saglabatu esoSo
temperaturu.

SaldeSanas kameras temperatira ir |oti zema, bet ledusskapja temperatdra ir
apmierinosa.

e Saldetaja temperatUra ir noreguléta loti zemai temperaturai. lestatiet augstaku
saldétaja temperatiru un parbaudiet.

Ledusskapja temperatdra ir loti zema, bet saldeSanas kameras temperattra ir
apmierinosa.

e | edusskapja temperattra ir noreguléta |oti zemai temperattrai. lestatiet
augstaku ledusskapja temperattru un parbaudiet.

Partika, kas atrodas ledusskapja nodaljuma atvilkines, sasalst.

e | edusskapja temperatura ir noreguléta |oti zemai temperattrai. lestatiet
augstaku ledusskapja temperattru un parbaudiet.

| edusskapja vai saldeéSanas kameras temperatura ir |oti augsta.

¢ Noreguleta |oti augsta ledusskapja temperatura. Ledusskapja temperatura
ietekme saldeSanas kameras temperaturu. Mainiet ledusskapja vai saldétaja
temperatUru, lldz saldétaja vai ledusskapja temperatira sasniedz pietiekosSu
fimeni.

® Durvis atstatas pusvirus. Kartigi aizveriet durvis.

e Nesen ledusskapr ievietots liels daudzums karsta €diena. Gaidiet, lidz
ledusskapis vai saldetajs sasniedz velamo temperatUru.

e | edusskapis var bdt nesen ieslegts. Ledusskapja pilniga atdzeseSana prasa
laiku ta izmeéra dél.
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No ledusskapja atskan skanas, kas lldzigas mehaniska pulkstena tikSkesanai.

e Sis troksnis nak no ledusskapja elektromagnétiska varsta. Elektromagnétiskais varsts
nodrosina dzeseSanas Skidruma plisanu cauri nodaljumam un var tikt noreguléts
atbilstosi dzeseSanas vai saldéSanas temperaturai un dzeseSanas f unkciju veik3anai.
Tas ir normali un nav defekts.

Darbibas troksnis palielinas, kad ledusskapis darbojas.

e | edusskapja darbibas veiktspégjas raksturlielumi var mainities atkariba no aréjas
temperaturas izmainam. Tas ir normali un nav defekts.

Vibracijas vai troksni.

e Grida nav lidzena vai ta ir Jodziga. Ledusskapis igojas, ja tas tiek leni pakustinats.
Parliecinieties, ka grida atrodas viena limeni, ta ir izturiga un spéj noturét ledusskapja
svaru.

e |espejams troksni rada uz ledusskapja noliktas lietas. Tadas lietas janonem no ledusskapja
virsmas.

Atskan troksni, kas atgadina Skidruma izliSanu vai izs|laksanos.

e Atbilstosi ledusskapja darbibas principiem taja plust Skidrums un gaze. Tas ir normali
un nav defekts.

Atskan troksnis, kas atgadina véja pasanu.

e Tiek izmantoti gaisa aktivizetaji (ventilatori), lai ledusskapis tiktu efektivak
atdzesets. Tas ir normali un nav defekts.

Kondensacija uz ledusskapja ieksejam sienam.

e Karsti un mitri laika apstakl|i palielina ledus un kondensata veidoSanos. Tas ir normali un
nav defekts.

e Durvis tiek turétas pusvirus. Parliecinieties, ka durvis ir ciesi aizvertas.

e |lespéjams durvis tikusas |oti bieZi atvertas vai turétas atvertas ilgu laiku. Atveriet durvis
retak.

Ledusskapja arpuse vai starp durvim rodas mitrums.

® lespejams ir mitri laika apstakli. Tas ir normali mitros laika apstaklos. Kad mitrums bus
mazaks, kondensats izzudis.

Slikta smaka ledusskapr.

e |edusskapja iekSpuse ir jaiztira. Izfiriet ledusskapja iekSpusi ar sukli, siltu Gdeni vai
gazetu udeni.

e |espgjams smaku izraisa dazi konteineri vai iepakojuma materiali. Izmantojiet citus
konteinerus vai citas markas iepakojuma materialu.

Durvis neizveras.

e Partikas iepakojums var nelaut durvim aizverties. Parvietojiet pakas, kas trauceé durvim.

e |espejams ledusskapis neatrodas pilnigi vertikali uz gridas un tas ligojas, kad tiek nedaudz
pakustinats. Noregul€jiet pacelSanas skraves.

e Grida nav viena limeni vai pietiekami izturiga. Parliecinieties, ka grida atrodas viena liment

un spé€j noturét ledusskapi.

Auglu nodalijuma atvilktnes ir iespradusas.

e |espéejams partika pieskaras atvilktnes griestiem. Parkartojiet atvilktné esoso partiku.
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Pirmiausia jdémiai perskaitykite §j vadova!

Gerbiamas pirkéjau,

Mes tikimes, kad musy gaminys, kuris buvo sukurtas moderniose gamyklose ir
kruopScCiai patikrintas pagal grieztus kokybés kontrolés reikalavimus, veiksmingai ir
ilgai jums tarnaus.

Todél mes rekomenduojame jums pries naudojima atidziai perskaityti visg Sio gaminio
vartotojo vadova ir iSsaugoti jj, kad galétumeéte pasinaudoti juo ateityje.

Sis vadovas

e Padés jums greitai ir saugiai naudoti §j buitinj prietaisa.

e Prie§ sumontuodami ir pradédami naudoti Sj gaminj, perskaitykite Sj vadova.

e \Jadovaukités nurodymais, ypac nurodymais dél saugos.

e | aikykite §j vadova lengvai pasiekiamoje vietoje, nes juo dar gali tekti pasinaudoti.
e Taip pat perskaitykite ir kitus su Siuo gaminiu pateiktus dokumentus.

Atkreipkite démesj, kad Sis vadovas gali galioti ir kitiems modeliams.

?enklai ir jy aprasymas

Sioje naudojimo instrukcijoje panaudoti tokie zenklai:

(0 Svarbi informacija arba naudingi patarimai dél naudojimo.

A\ |spéjimas dél sveikatai pavojingy arba zalos turtui galinéiy padaryti salygy.
A\ |spéjimas dél elektros jtampos.

DEMESIO!
Norédami uztikrinti normaly Sio Saldymo prietaiso, kuriame naudojama visiSkai
aplinkai Zalos nedaranti $aldymo medziaga R600a (degi esant tik tam tikroms
aplinkos sglygoms), veikimag, privalote vadovautis Siomis taisyklémis:
e Nesutrikdysite laisvos oro cirkuliacijos aplink prietaisa.
e Norédami pagreitinti atSildymo procesg, nenaudokite kitokiy, nei gamintojy
rekomenduojamy mechaniniy priemoniy.
e Nesugadinkite Saldymo linijos.
¢ Buitinio prietaiso maisto saugojimo skyriuose nenaudokite elektriniy
prietaisy, nebent juos rekomenduoty gamintojas.

Perdirbimas  Sis produktas pateikiamas kartu su selektyvaus rusiavimo simbolis atlieky elektros ir
elektroninés jrangos atlieky (WEEE).
Tai reiSkia, kad Sis produktas turi bati tvarkomos pagal Europos Direktyva
2002/96/EC, kad buty perdirbama ar iSmontuoti kuo labiau sumazinty jos poveikj aplinka. Dél
iSsamesnes informacijos, praSome susisiekti su vietiniu ar regioniniu autoritetai.

- Elektroniniai produktai, nepriskirti prie atrankinio risiavimo procesa yra potencialiai
pavojingos aplinkai ir zmoniy sveikatai dél to, kad buvimo pavojingos medziagos.
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Kl Saldytuvas

,,,,,,,,,

TemperatUros nustatymo rankenélé 9. Skyriai uzSaldytiems
Vidaus apsvietimas maisto produktams laikyt
Reguliuojamos lentynos 10. Pritaikomos dury lentynos
Atrama vyno buteliams 11. Kiauginiy deklas

AtSildyto vandens surinkimo kanalas - drenazo 12
vamzdelis

Darzoviy ir vaisiy stalCiaus dangtis
Darzoviy ir vaisiy stalCiaus

Ledo surinkimo lentyna

. Buteliy lentyna
13. Saldytuvo skyrius
14. Saldik lio skyrius

S S A S S

@ Siame eksploatavimo vadove pateikti paveiksléliai yra orientacinio pobtidzio; gali
buti, kad jie tiksliai nevaizduoja jusy turimo gaminio. Jei jusy turimame gaminyje néra
aprasomy daliy, tai reiSkia, jog tai taikoma kitiems modeliams.
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ESvarbﬁs ispéjimai dél saugos

PraSome atidZiai perskaityti toliau
pateiktg informacijg. Nepaisant Sios
informacijos, galima susizaloti arba
padaryti zalos turtui. Tuomet nebegalios
jokia garantija ir gamintojo jsipareigojimai.

Originalios atsarginés dalys tiekiamos 10
mety nuo gaminio jsigijimo dienos.

Naudojimo paskirtis

Sis gaminys skirtas naudot:i
patalpose ir uzdarose vietose,
pavyzdziui, namuose;

uzdaroje darbo aplinkoje, pavyzdziui,
parduotuvése ir biuruose;

uzdarose apgyvendinimo vietose,

namuose, vieSbuciuose, pensionuose.

* Sio gaminio negalima naudoti lauke.

Bendrieji saugos reikalavimai

Kai §j gaminj norésite iSmesti

arba atiduoti j metalo lauza,
rekomenduojama pasikonsultuoti su
jgaliotomis tarnybomis ir institucijomis,
kad suzinotumete reikiamg informacija.
Jei kyla klausimy apie Saldytuva arba
atsiranda problemuy, pasikonsultuokite
su jgaliotais aptarnavimo specialistais.
Saldytuvo neardykite ir niekam
neleiskite to daryti; tai galima daryti

tik apie tai pranesus jgaliotiems
aptarnavimo specialistams.
Gaminiams su Saldiklio kamera; Ledy
ir ledo kubeliy nevalgykite vos juos
iseme j Saldiklio kameros! (Galite nusalti
burng.)
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Gaminiams su Saldiklio kamera; |
Saldiklio kamerg nedékite buteliy ir
skardiniy su gérimais. jie gali sprogti.
UzSaldyty maisto produkty nelieskite
rankomis — jie gali prilipti prie ranky.
Pries valydami arba atsildydami
Saldytuva, atjunkite jj nuo elektros tinklo.
Saldytuvui valyti ir Serkdnui Salinti
negalima naudoti gary ir gariniy
valomuyjy medziagy. Garai gali pasiekti
elektrines dalis ir sukelti trumpa jungima
arba elektros smugj.

Saldytuvo daliy, pavyzdZiui, nuo spyrio
apsaugancios plokstés arba dureliy,
nenaudokite kaip atramos ar laiptelio.
éaldytuvo viduje nenaudokite elektros
prietaisy.

Zilrekite, kad grezimo ar pjovimo
jrankiais nepazeistuméte daliy, kuriose
cirkuliuoja ausinamasis skystis. 1S
pradurty garintuvo dujy kanaly,
vamzdziy ilgintuvy arba pavirSiaus
dangy istrySkes ausinamasis skystis
gali suerzinti odg ir pazeisti akis.
Jokiomis medZiagomis neuzdenkite

ir neuzkimskite Saldytuvo ventiliaciniy
angu.

Elektrinius prietaisus privalo taisyti tik
jgaliotieji asmenys. Jei remontg vykdys
nekompetentingi asmenys, naudotojui
gali kilti pavojus.

Ivykus trikciai, taip pat techninés
priezitros arba remonto metu
Saldytuvui atjunkite elektros maitinimag
— arba iSsukite atitinkama saugiklj, arba
iStraukite prietaiso laido kiStuka.
Netraukite laikydami uz laido — traukite
laikydami uz kiStuko.

Stiprius alkoholinius gérimus stipriai
uzkimskite ir laikykite vertikalioje
padetyje.

Saldytuve niekada nelaikykite flakony su
degiomis ir sprogiomis medziagomis.



Norédami paspartinti atitirpinimo
procesa, nenaudokite jokiy mechaniniy
prietaisy ar kity priemoniy, iSskyrus
gamintojo rekomenduojamas.

Sis buitinis prietaisas néra skirtas
naudoti asmenims (jskaitant vaikus) su
fiziniais, jutimo ar protiniais sutrikimais
arba asmenims, kurie turi
nepakankamai patirties ir ziniy naudoti
§j prietaisg, nebent juos tinkamai

§j buitinj prietaisg) uz jy sauga
atsakingas asmuo.

Nenaudokite sugedusio Saldytuvo.
Jeigu dél ko nors nerimauijate,
pasikonsultuokite su techninio
aptarnavimo specialistais.

Saldytuvo elektros sauga garantuojama
tik tuo atveju, jei jusy name jrengta
jzeminimo sistema atitinka standartus.
Gaminj statyti vietoje, neapsaugotoje
nuo lietaus, sniego, saulés ir véjo,
pavojinga elektros saugos pozidriu.
Jeigu maitinimo kabelis bity pazeistas,
susisiekite su jgaliotuoju techninio
aptarnavimo centru, kad iSvengtuméte
pavojaus.

jrengimo metu draudziama Saldytuvo
maitinimo laido kiStuka jkisti j sieninj
lizdg — galite zGti arba patirti rimta
trauma.

Sis aldytuvas skirtas tik maisto
produktams laikyti. Prietaiso negalima
naudoti kitai paskirciai.

Etiketé, kurioje nurodomi techniniai
gaminio duomenys, pritvirtinta vidinéje
kairéje Saldytuvo puséje.

Niekada nejunkite Sio Saldytuvo |
elektros energijos taupymo sistemas;
jos gali sugadinti Saldytuva.

Jeigu Saldytuve jrengta mélyna
kontroliné lemputé, nezidrekite j mélyna
Sviesg pro optinius prietaisus.

Jeigu naudojate rankiniu btdu valdomag
Saldytuva, nutrakus elektros tiekimui,
prie$ vel jj jjungdami, palaukite bent 5
minutes.
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Atidavus §j gaminj kitiems, naujam
gaminio savininkui reikia atiduoti ir Sig
naudojimo instrukcija.

Gabendami Saldytuva, stenkités
nepazeisti maitinimo kabelio. Sulenktas
kabelis gali sukelti gaisra. Ant maitinimo
kabelio niekada nestatykite sunkiy
daikty. Jungdami gaminj j maitinimo
tinkla, nelieskite kiStuko drégnomis
rankomis.

Nejunkite Saldytuvo, jeigu sieninis lizdas
yra atsilaisvines.

Saugumo sumetimais nepukskite
vandens tiesiai ant vidiniy arba iSoriniy
Sio gaminio daliy.

Nepurkskite Salia Saldytuvo degiy
medziagy, pavyzdZziui, propano dujy
ir pan., nes kyla gaisro ir sprogimo
pavojus.

Nestatykite ant Saldytuvo indy su
vandeniu, nes gali kilti elektros smugis
arba gaisras.

Neprikraukite | Saldytuva per daug
maisto produkty. Pridéjus per daug
maisto produkty, atidarant arba
uzdarant Saldytuvo duris, jie gali iSkristi
ir suzeisti. Niekada nestatykite ant
Saldytuvo daikty, nes atidarius arba
uzdarius Saldytuvo dureles, jie gali
nukristi.

Saldytuve negalima laikyti medziagy,
kurioms saugoti reikia tikslios
temperatUros, pavyzdziui, vakciny,
temperatUrai jautriy vaisty, moksliniy
tyrimy medziagu ir pan.



e Jeigu Saldytuvo ilgai nenaudojate,
batinai atjunkite jj nuo mMaitinimo
tinklo. Dél galimo maitinimo kabelio
pazeidimo gali kilti gaisras.

e FElektros kistuka reikia reguliariai
nuvalyti, kitaip jis gali sukelti gaisra.

e FElektros kistuka reikia reguliariai valyti
sausu skuduréliu, kitaip gali kilti
gaisras.

e Jeigu reguliuojamos kojelés
netvirtai remsis j grindis, Saldytuvas
gali judeti. Pareguliuokite
reguliuojamas kojeles, kad jos
tinkamai remtysi j grindis ir
Saldytuvas nejudéty.

* NesSdami Saldytuva, nelaikykite jo
uz dury rankenos. Kitaip ji gali
nulUzti.

e Jeigu §j gamin; reikia statyti prie kito
Saldytuvo arba Saldiklio, tarp
prietaisy butina palikti bent 8 cm
tarpa. Kitaip gretimos Soninés
sienelés gali pradéti rasoti.

Gaminiams su vandens
dalytuvu

Slégis vandentiekio vamzdyje turi
bdti ne mazesnis nei 1 baras.
Slégis vandentiekio vamzdyje turi
buati ne didesnis nei 8 barai.

e Naudokite tik geriamajj vanden;.

Vaiky sauga

e Jeigu durelés rakinamos spyna,
laikykite raktg vaikams nepasiekiamoje
vietoje.

e Privaloma prizitréti mazus vaikus, kad
jie nezaisty su Siuo buitiniu prietaisu.

HCA jspéjimas

Jeigu gaminyje jrengta
ausinimo sistema, kurioje
naudojama R600a:

Sios dujos lengvai uzsiliepsnoja. Todél
bukite atsargus, kad eksploatavimo ir
transportavimo metu nepazeistumeéte
ausinimo sistemos ir vamzdziy.
Pazeidimo atveju, saugokite gaminj nuo
galimy liepsnos Saltiniy, nuo kuriy
gaminys galéty uzsidegti, ir védinkite
patalpg, kurioje stovi Sis prietaisas.
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Nepaisykite Sio jspéjimo,
jeigu gaminyje jrengta
ausinimo sistema, kurioje
naudojama R134a.

Gaminyje naudojamy dujy rasis
nurodyta techniniy gaminio duomeny
etiketéje, kuri yra pritvirtinta vidinéje
kairgje Saldytuvo puséje.

Niekuomet nedeginkite Sio buitinio

Ka reikia daryti, norint

sutaupyti energijos

e Nelaikykite Saldytuvo dureliy
atidaryty ilga laika.

e | Saldytuvag nedékite karSo maisto
arba gerimy.

e | Saldytuva nedékite pernelyg daug
maisto produkty, kad nebuty
kliudoma viduje cirkuliuoti orui.

 Saldytuvo nestatykite vietoje, kur
SvieCia tiesioginiai saulés spinduliai
arba arti Siluma skleidzianciy
prietaisy, pavyzdziui, orkaiciy,
indaploviy arba radiatoriy.

e Maisto produktus laikykite
uzdaruose induose.

e  Gaminiuose su Saldymo kamera;
iSeme Saldiklio lentyng arba stalCiy,
Saldiklio kameroje galite laikyti
maksimaly produkty kiekj.
Paskelbtosios Saldytuvo energijos
sgnaudos nustatytos isémus
Saldiklio kameros lentyng arba
iStraukus stalciy ir sudéjus
maksimaly leisting produkty kiek.
Ant lentynos arba stalCiuje galima
saugiai laikyti uzSaldyti skirtus
produktus, atsizvelgiant  jy forma
ir dydj.

e AtSildant Saldytus maisto
produktus Saldytuvo skyriuje, bus
ir taupoma energija, ir iSsaugoma
maisto kokybeé.



E Irengimas

/N Prasom atkreipti demesj, kad
gamintojas neprisima atsakomybes, jei
bus nepaisoma Siame eksploatavimo
vadove pateiktos informacijos.

| ka reikia atsizvelgti vezant

§j Saldytuva

1. Pries$ Saldytuva transportuojant, jj reikia
iStustinti ir iSvalyti.

2. Prie$ Saldytuva supakuojant, jame
esancias lentynas, papildomas dalis,
darzoviy détuve ir kt. batina sutvirtinti
lipnia juosta, kad Sios dalys nesikratyty.

3. Pakuotés medziagas batina sutvirtinti
storomis juostomis ir tvirtomis virvémis;
buatina paisyti ant pakuotés pateikty
transportavimo instrukcijy.

Atminkite...

Visy medziagy perdirbimas turi didelés
jtakos tausojant gamtos ir musy Salies
iSteklius.

Jei pakavimo medziagas norite atiduoti
perdirbti, kreipkités | aplinkosaugos
institucijas arba vietos valdZios

jstaigas, kur jums bus suteikta daugiau
informacijos.

Pries pradedant naudoti

Saldytuva

Prie§ pradedami naudoti buitinj prietaisa,

patikrinkite, ar:

1. Saldytuvo vidus yra sausas, o
galingje dalyje oras laisvai cirkuliuoja?

2. Vidy valykite vadovaudamiesi
nurodymais, pateiktais skyriuje
»lechniné priezidra ir valymas®.
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3. |kiskite Saldytuvo elektros kistuka |
sieninj lizda. Atidarius Saldytuvo
dureles, uzsidega vidinis apSvietimas.

4. Pradeéjus veikti kompresoriui, iSgirsite
nestiprius garsus. Ar kompresorius
veikia, ar ne, Saldytuvo sistemoje
hermetiskai uzdarytas skystis ir dujos
taip pat gali kelti silpnus garsus — tai
visiSkai normalu.

5. Priekiniai Saldytuvo krastai gali jSilti.
Tai normalu. Sios vietos turi bti Siltos
tam, kad nesusidaryty kondensacija.

Elektros prijungimas

Prijunkite gaminj prie jzeminto lizdo su

tinkamos kategorijos saugikliu.

Svarbu

e Elektros prijungima butina atlikti
atsizvelgiant j savo Salies reglamentus.

e Atllikus elektros instaliacijg, maitinimo
laido kistukas turi bati lengvai
pasiekiamas.

e Nurodytas jtampos stiprumas turi
buti toks pat, kaip ir maitinimo tinklo
jtampos stiprumas.

e Prijungimui negalima naudoti ilginimo
laidy ir daugiaskyliy kiStuky.

A\ PaZeistg maitinimo laidg privalo pakeisti
kvalifikuotas elektrikas.

YN Negalima naudoti buitinio prietaiso, kol
nebus pataisytas jo laidas! Kyla elektros
smugio pavojus!
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Pakuotés iSmetimas

Pakavimo medziagos gali kelti pavojy
vaikams. Laikykite pakavimo medZiagas
vaikams nepasiekiamoje vietoje arna
rasSiavimo nurodymus. NeiSmeskite
pakavimo medziagy kartu su kitomis
buitinémis atliekomis.

Saldytuvo pakavimo medziagos yra
pagamintos i$ pakartotinai panaudojamy
medziagy.

Seno Saldytuvo iSmetimas
Seng Saldytuva iSmeskite taip, kad
nebdty daroma zala aplinkai.

e Kaip iSmesti §j Saldytuva, galite
suzinoti i$ savo jgaliotojo pardavimo
atstovo arba savo savivaldybés atlieky
surinkimo punkte.

Prie§ iSmesdami Saldytuva, nupjaukite

elektros kiStuka ir, jei durys turi kokiy

nors uzrakty, sugadinkite juos, kad
nekilty pavojy vaikams.

Pastatymas ir instaliacija

A Jei patalpos, kurioje bus jrengiamas
Saldytuvas, jgjimas néra pakankamai
platus, kad pro jj buty galima jnesti
Saldytuva, iSkvieskite jgaliotus
aptarnavimo darbuotojus, kad jie
nuimty Saldytuvo dureles ir jj pro jgjima
jnesty Sonu.

1. Saldytuva jrenkite tokioje vietoje, kur ji
bty lengva eksploatuoti.

2. Saldytuva statykite atokiai nuo &ilumos
Saltiniy, dregny viety ir tiesioginiy saulés
spinduliy.

8

3. Tam, kad Saldytuvas efektyviai veikty,
aplink jj turi bati tinkama oro
ventiliacija. Jei Saldytuva reikia statyti
sienos nisoje, nuo Saldytuvo iki luby ir
iki sieny turi bati maziausiai 5 cm
tarpas. Jei ant grindy patiestas
kilimas, §j gaminj vir§ grindy batina
pakelti 2,5 cm.

4. Tam, kad nekilty vibracija, Saldytuva
statykite ant lygaus grindy pavirSiaus.

5. Saldytuvo nestatykite patalpoje,
kurioje aplinkos temperatira zemesné
negu 10°C.

lekSeja apgaismojuma
spuldzes nomaina

Jei reikia pakeisti Saldytuvo apSvietimo
lempute, susisiekite su artimiausia
jgaliotgja techninio aptarnavimo tarnyba.
Saja ieficé izmantota lampa nav
piemérota istabu apgaismojumam. Sis
lampas meérkis ir padart partikas produktu
ievietoSanu ledusskapi/saldétava droSu un
értu. Saja iericé izmantotajam lampam ir
jaspéj funkcionét ekstremos fiziskos
apstaklos, piemeram, temperatura, kas
neparsniedz -20°C.
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Dury perstatymas
Veiksmus atlikite paeiliui pagal numer;.

)
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n ParuoSimas

G Saldytuva reikia jrengti maZiausiai
30 cm atstumu nuo Silumos Saltiniy,
pavyzdziui, virykles virSaus, orkaiciy,
centrinio Sildymo radiatoriy bei virykliy, ir
maziausiai 5 cm atstumu nuo elektriniy
orkaiciy; nestatykite jo tiesioginiuose
saulés spinduliuose.

G] Patalpos, kur jrengiamas Saldytuvas,
aplinkos temperatura turi bati ne
Zemesné negu 10°C. Saldytuvo
nerekomenduojama eksploatuoti esant
zemesnei temperattrai, nes jo veikimo
efektyvumas taps prastesnis.

G Rupinkites Saldytuvo vidaus $vara.

G Jei du galdytuvai jrengiami vienas $alia
kito, tarp jy turi bati maziausiai 2 cm
atstumas.

() Saldytuva pradeje eksploatuoti pirma
kartg, pirmasias SeSias valandas
prasom paisyti tokiy instrukcijy:

- Nedarinékite daznai dureliy.

- Siuo periodu $aldytuve turi nebti
maisto produkty.

- Neisjunkite Saldytuvo i$ maitinimo
tinklo. Jei nutrakty elektros tiekimas,
zr. skyriuje ,,Rekomenduojami
problemy sprendimo budai®
pateiktus jspéjimus.

G Originalias pakuotés medziagas ir
pustpalst] deréty saugoti ateiciai, jei
Saldytuva prireikty transportuoti arba
perkelti.
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[ Saldytuvo naudojimas

Temperatiros nustatymo
rankenélé

Saldytuvo vidaus temperatiira pasikeiia
dél Siy priezascCiy:

e sezoninés temperatiros;

e ilgam laiko tarpui palikus atidarytas
Saldytuvo duris;

e dedant maistg j Saldytuvg pries

tai neatvésinus jo iki kambario
temperatdros;

e deél Saldytuvo vietos patalpoje (pvz.,
pastacius jj ten, kur jj veikia tiesioginiai
saulés spinduliai);

e Galite pareguliuoti dél tokiy
priezasciy pakeistg vidaus temepratiros
parinkimo rankenélés nuostata,
naudodami termostatg. Aplink Sig
rankenéle esantys skaiciai parodo
Saldymo laipsnius.

e Jeigu aplinkos temperatira yra
didesné nei 32°C, nustatykite
termostato rankenéle | maksimalig
padeét;.

e Jeigu aplinkos temperatira yra
zemesné nei 25°C, nustatykite
termostato rankenéle j minimalig padét;.

Atsildykite

A) Saldytuvo skyrius

Saldytuvo skyrius at8yla visiskai
automatiskai.

Saldytuvui véstant, ant vidinés galinés
Saldytuvo skyriaus sienelés gali
susidaryti vandens laSy ir 7-8 mm
SerkSnas. Tai normalus ausinimo
sistemos reiskinys. Susidares Serk$nas
atSildomas automatinio atSildymo metu,
kurj tam tikrais intervalais atlieka galinés
sienelés atSildymo sistema. Vartotojui
nereikia grandyti SerkSno arba Salinti
vandens laseliy.

Vanduo, susidares atSildymo metu, teka
vandens surinkimo grioveliu ir pro
iSleidimo vamzdelj suteka j garintuvg bei
savaime iSgaruoja.

Reguliariai tikrinkite, ar isleidimo
vamzdelis néra uzkistas ir, kai reikia,
iSvalykite jj, naudodami pagaliuka.
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B) Saldiklio kame

Saldiklio skyrius automatiskai
neatSildomas, kad nesugesty jame
laikomi uzSaldyti maisto produktai.
AtSaldymo procesas yra labai paprastas:
naudojant ypatinga atsildyto vandens
surinkimo inda, jis vyksta labai tvarkingai.
AtSildykite Saldytuva dukart per metus
arba tuomet, kai susidarys mazdaug 7
mm (1/4 col.) SerkSno sluoksnis.
Norédami pradéti atSildymo procesa,
iSjunkite buitinio prietaiso jungiklj ir
iStraukite jo kiStuka i$ elektros lizdo. Visus
maisto produktus suvyniokite j keletg
laikraScCio sluoksniy ir padékite j vésig vietg
(pvz., j Saldytuva arba sandéliuka). Norint
pagreitinti atSildymo procesa, Saldiklyje
galima atsargiai pastatyti indy su Siltu
vandeniu.

UzSalusiems laSeliams pasalinti
nenaudokite smailiy daikty arba daikty su
aStriais galais, pvz., peiliy arba Sakuciy.
AtSildymui niekada nenaudokite plauky
dziovintuvy, elektriniy Sildytuvy arba
kitokiy panasiy elektriniy buitiniy prietaisy.
Saldiklio skyriaus apacioje susikaupusj
atsilusj vandenj sugerkite kempine.
Prietaisui atSilus, kruopsc&iai nusausinkite
jo vidy.

|kiskite kiStuka j sienoje esantj elektros
lizda ir jjunkite buitinio prietaiso jungiklj.
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ﬂ Techniné prieziura ir valymas

A Valymui niekada nenaudokite benzino,
benzolo arba panasiy medziagu.

Prie$ valyma rekomenduojama isjungti
buitinj prietaisg iS maitinimo tinklo.

G Valymui niekada nenaudokite astriy
abrazyviniy jrankiy, muilo, buitinio
valiklio, skalbimo priemoniy ar vasko
poliravimui.

G Buitinio prietaiso skyriy nuvalykite
drungnu vandeniu, o po to sausai
isSluostykite.

G Saldytuvo vidui valyti naudokite drégna
nuspaustg skudurélj, sudrékintg tirpale,
pagamintame iStirpinus vieng arbatinj
Saukstelj sodos (bikarbonato) vienoje
pintoje (0,57 litro) vandens; po to sausai
iSSluostykite.

/\ Zitrekite, kad j lemputes korpusg ir
kitus elektros elementus nepatekty
vandens.

N\ Jeigu ketinate ilgam nenaudoti buitinio
prietaiso, iSjunkite jj ir iSimkite visg
maista, iSvalykite jj ir palikite dureles
pravertas.

) Reguliariai patikrinkite, ar dureliy
tarpikliai yra Svarus ir ant jy néra maisto
daleliy.

G Noredami igtraukti dureliy lentynas,
iSimkite visus daiktus ir po to
paprasCiausiai patraukite dureliy lentyng
j virSy nuo pagrindo.
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G Valydami i$orinius prietaiso pavirdius

bei chromu padengtas dalis, niekada
nenaudokite valymo medziagy ar
vandens su chloru. Chloras sukelia
tokiy metaliniy pavirsiy korozija.

Plastikiniy pavirsiy apsauga
] | Saldytuva nedékite skysto aliejaus

ar aligjuje virto maisto neuzdarytuose
induose, nes tokie produktai pazeis
Saldytuvo plastikinius pavirsius. Jei
aliejus iSsilieja ant plastikiniy pavirsiy
arba juos sutepa, uztersta vieta i karto
nuvalykite ir nuplaukite Sittu vandeniu.



Rekomenduojami problemy sprendimo budai

Pries kreipdamiesi j aptarnavimo tarnyba, prasom perzitréti §j sgrasa. Taip
sutaupysite laiko ir pinigy. Siame sarase pateikiamos dazniausiai pasitaikancios
problemos, kurios néra susijusios su pagaminimo arba naudojamy medziagy broku.
Kai kuriy ¢ia apradyty funkcijy jusy jsigytame gaminyje gali nebuti.

Saldytuvas neveikia.

e Artinkamai jkiStas Saldytuvo laido kistukas? |kiskite kiStuka j sieninj lizda.
e Arneperdege lizdo, j kurj yra jungtas Saldytuvas, saugiklis arba maitinimo tinklo
saugiklis? Patikrinkite saugiki;.

Kondensacija ant Saldytuvo skyriaus Soniniy sieny. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL ir FLEXI ZONE).

e | abai zema aplinkos temperattira. Daznai atidaromos ir uzdaromos durelés. Didelis
aplinkos dréegnumas. Neuzdarytuose induose laikomi skysti maisto produktai.
Durelés buvo paliktos atidarytos.

Nustatykite Zemesne termostato temperatura.

Trumpiau laikykite dureles atviras arba jas reciau darinekite.

Tinkamomis medziagomis uzdenkite atviruose induose laikomus maisto produktus.
Susidariusius laSelius nuvalykite sausu skuduréliu ir patikrinkite, ar jie vél susidaro.

Neveikia kompresorius.

e |vykus staigiam energijos tiekimo pertrakiui, iSSoks kompresoriaus terminis saugiklis,
arba, jei Saldytuvo slégis ausinamojoje sistemoje nesubalansuotas, jsijungia
iSjungiklis.

e Saldytuvas prades veikti mazdaug po 6 minuciy. Jei pragjus giam periodui
Saldytuvas nejsijungia, kreipkites j aptarnavimo tarnyba.

e \/yksta aldytuvo atsildymo ciklas. Tai normalus visikai automatinio atsildymo aldytuvo
veikimas. Atsildymo ciklas vyksta periodikai.

e Saldytuvo laido kitukas nejkiétas j lizda. Patikrinkite, ar kistukas gerai jkistas j sieninj
lizda.

e Arnustatyta teisinga temperattra? Jvyko energijos tiekimo pertrukis. Kreipkités j
elektros tiekimo jmone.
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Saldytuvas daznai jsijungia arba ilga laikg veikia.

e Gali buti, kad jusy naujasis Saldytuvas platesnis uz ankstesnjjj. Tai visiSkai normalu
Dideli Saldytuvai veikia ilgesnj laika.

e (ali buti, kad patalpoje yra auksta temperattra. Tai visiSkai normalu.

e Gali buti, kad Saldytuvas neseniai prijungtas arba j jj neseniai sudéta maisto
produkty. VisiSkas Saldytuvo atvésimas gali trukti pora valandy ilgiau.

e (ali buti, kad | Saldytuva neseniai jdéta daug karSty maisto produkty. |déjus karsty
maisto produkty, Saldytuvas veikia ilgiau, t.y. tol, kol produktai atvesinami iki saugaus
laikymo temperatiros.

e Gali buti, kad buvo daznai atidarinéjamos durelés arba jos buvo ilgg laikg paliktos
atidarytos. | Saldytuvag pateko Silto oro, todel Saldytuvas ilgiau veikia. ReCiau
atidarinekite dureles.

e Gali buti, kad Saldiklio arba Saldytuvo skyriaus durelés buvo paliktos atidarytos.
Patikrinkite, ar gerai uzdaréte dureles.

e Saldytuve nustatyta labai Zema temperatiira. Nustatykite aukstesne Saldytuvo
temperatUrg ir palaukite, kol Si temperattra bus pasiekta.

e Gali buti, kad uzsiterse, susidévejo, buvo pazeistas arba blogai priglunda Saldytuvo
arba Saldiklio dureliy tarpiklis. Tarpiklj nuvalykite arba pakeiskite. Dél pazeisto tarpiklio

Saldytuvas ilgiau veikia, kad buty palaikoma esama temperatdra.
Saldiklio temperatUra labai zema, taciau Saldytuvo skyriaus
temperattra normali.

* Saldiklyje nustatyta labai Zema temperatiira. Nustatykite aukstesne Saldiklio
temperatUrg ir patikrinkite.

Saldytuvo temperatiira labai Zema, taciau $aldiklio skyriaus
temperattra normali.

e Saldytuve nustatyta labai Zema temperatiira. Nustatykite aukstesne $aldytuvo
temperatUrg ir patikrinkite.

Saldytuvo skyriaus stalgiuose laikomi maisto produktai susala.

 Saldytuve nustatyta labai Zema temperatiira. Nustatykite aukstesne $aldytuvo
temperatUrg ir patikrinkite.

Temperatura Saldytuve arba Saldiklyje labai auksta.

e Saldytuve nustatyta labai auksta temperatira. Saldytuvo temperatiros
nuostata daro poveikj Saldiklio temperaturai. Nustatykite tokia Saldytuvo arba
Saldiklio temperatirg, kad ji baty reikiamo lygio.

e Gali bati, kad dureles paliktos atidarytos. Dureles gerai uzdarykite.

e Gali bati, kad j Saldytuva neseniai jdéta daug karSty maisto produkty.
Palaukite, kol Saldytuve arba Saldiklyje bus pasiekta norima temperatura.

e Gali bti, kad $aldytuvas neseniai buvo prijungtas. Saldytuvas yra didelis,
todél jis visiSkai atvesta praéjus tam tikram laikui.
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I§ Saldytuvo sklinda garsai, primenantys mechaninio laikrodzio sekundziy tiksejima.

e §jgarsg skleidzia Saldytuvo solenoidinis voztuvas. Solenoidinio voztuvo funkcija
- uztikrinti, kad Saldytuvo skyriuje cirkuliuoty ausinimo skystis; Sis voztuvas leidzia
nustatyti ausinimg arba Saldyma bei vykdyti ausinimo funkcijas. Tai visiSkai normalu ir
néra gedimas.

Saldytuvui pradejus veikti, jis veikia triuk§mingai.

*  Sio Saldytumo darbo nagumo savybés gali kisti, priklausomai nuo aplinkos
temperatUros pokyciy. Tai normalu ir néra gedimas.

Vibracija arba triukmas.

 Nelygios arba silpnos grindys. Saldytuvas Iétai judinamas linguoja. Grindys turi biti
lygios, pakankamai tvirtos, kad islaikyty Saldytuva.

e TriukSma gali kelti ant Saldytuvo sudeti daiktai. Tokius daiktus reikéty nuimti nuo
Saldytuvo virSaus.

Garsai, panasus | skyscio iStekejima arba purskima.

e Saldytuvas veikia jo viduje cirkuliuojant skys&io ir dujy srautams. Tai normalu ir néra
gedimas.

Girdimas garsas, kyg vejas pustuy.

e Norint, kad Saldytuvas veiksmingai Saldyty, jame naudojami oro srauto aktyvikliai
(ventiliatoriai). Tai normalu ir néra gedimas.

Kondensacija ant vidiniy Saldytuvo sienu.

e Apledéjimas ir kondensacija didéja esant karStam ir drégnam orui. Tai normalu ir néra
gedimas.

e Atidarytos durelés. Patikrinkite, ar visiSkai uzdaréte Saldytuvo duris.

e Gali biti, kad durelés buvo daznai daringjamos arba jos ilga laika buvo paliktos
atidarytos. Reciau atidarinekite dureles.

Ant Saldytuvo iSorés arba tarp dureliy susidaro dregmes.

e Gali biti, kad oras labai drégnas. Esant dregnam orui tai visiSkai normalu. Sumazéjus
drégnumui, kondensacija nesusidarys.

Saldytuve sklinda prastas kvapas.

* Reikia idvalyti $aldytuvo vidy. Saldytuvo vidy i§valykite naudodami kempine, &iltg arba
prisotintg angliartigstes vanden;.

e Gali buti, kad kvapg iSskiria kai kurie indai arba pakuotés medziagos. Naudokite kitg
inda arba kitokios rusies pakavimo medziaga.

Durelés neuzsidaro.

e Gali bati, kad durims neleidzia uzsidaryti maisto produkty pakuotés. Pakuotes, kurios
trukdo dureléms uzsidaryti, padékite j kita vieta.

e Gali buti, kad Saldytuvas nelygiai stovi ant grindy, todel nesmarkiai jj stumtelgjus, jis
gali judeti. Sureguliuokite aukscio reguliavimo varztus.

e Nelygios arba netvirtos grindys. Grindys turi bati lygios ir pakankamai tvirtos, kad

iSlaikyty Saldytuva.

UzZstringa stalCiai.

e Gali biti, kad maisto produktai lieCia stalCiaus stoga. Pertvarkykite stalCiuje esancCius
maisto produktus.
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MpouuTajTe ro oBa ynarcTeo npBo!

MoynTyBaH KOPUCHWKY,

Ce HapgeBame geka OBOj NPOWM3BOA KOJLWITO € MpousBedeH BO MoaepHa dabpuka
1 MpoBepeH cnopef MHOry Mpeum3Hn npouedypy 3a npoBepKa Ha KBanuTeToT, Ke Bu
O0BO3MOXM edpeKTUBHa ycnyra.

3aTtoa, npenopayyBamMe BHUMATENHO [a ro npoyutarte LenoTo ynaTcTeo 3a Npou3BogoT
npeqa ynotpeba n ga ro Yysare npu paka 3a WgHuU OCBPTU.

OBa ynaTcTBoO

« Ke B/ NoMorHe J1a ro KopucTuTe anapaToT Ha 6p3 n 6e36eaeH HaumH.

* [poymnTajTe ro ynaTcTBOTO Npes Aa ro NoctaBuTe U BKIyYuTe Npon3BoaoT.

» Cnepgerte rv ynatcrteara, ocobeHo oHue 3a 6e3benHocTa.

* YyBajTe ro ynaTtcTBOTO Ha fIeCHO AOCTanHO MECTO 3aliTo MOXe [a Bu npuTtpeba
noaouHa.

* [Mokpaj Toa, NpoynTajTe ' 1 Apyrnte JOKYMEHTH LUTO Ce AOCTaByBaaT CoO NMPOM3BOAOT.

VimajTe npeaBua Aeka oBa ynaTtCcTBO BaXu U 3a Apyrv MOAENu.

CumMGonu 1 HUBHO 3Ha4YeHe
OBa ynaTcTBO CO MHCTPYKLMWN M COOPXUN CNegHNBE CMMOOMK:
(@ BaxHn nHopmaLum nnm KOpMCHU CoBETH 3a yrnoTpeba.
/A TMNpenynpenysarsa 3a ornacHU COCTOjGU MO XXUBOTOT U UMOTOT.
/\ TpepynpenyBatse 3a €NeKTPUYHUOT HarmoH.

TNPEAOYTIPELNYBAHSE!

Co uen ga ce 06e36ean HopManHo PyHKUMOHMPaKe Ha ypeaoT, KOj KOpUCTK

LleNIoCHO eKkonoLkn pasnagysady (dppeoH) R 600a (3ananve camo nog

OApeneHu ycrnoBsu), MopaTte fa ce npuapXyBaTte KOH criefHuTe npasuna:

e Hewmojte aa ja nonpevysate crnobofHaTa LmpKynaLmja Ha BO34yxoT OKOMy ypeaoT.

¢ Hewmojte ga ynotpebyBaTe MexaH14K1 NpeameT 3a Aa ro 3abpsaTe npoLecoT Ha
oAMp3HyBarse. KopucTeTte M camo OHWE KoM ce npenopayaHn of Npov3BeanTenorT.

e HemojTe ga ro owtetyBaTe pa3nagHoOTO KOro.

e He ynotpebyBajTe enekTpuyHM anapaTv BHaTpe BO ypedoT. KopucteTte mm camo
OHVe KoM Ce npenopayaHn of Npov3BeaUTenorT.

Peuuknuparwe OBOj Npon3soa ce ncnopadysa co CMMBOIIOT 3a CENEKTUBHO 3a COpTUPakbe 0Tnaj o4
enekTpuyHa n enekTpoHcka onpema (WEEE).
Toa 3HauM Aeka 0BOj MPOM3BOA MOpa fa ce nocTarnysa BO COracHOCT CO
EBponckaTta gupektusa 2002/96/EC co uen ga ce peuyknupa unv 3aTBopeHa 3a ga
ce MUHUMU3MPa HErOBOTO BrWjaHWe BP3 okonMHaTta. 3a noseke MHopmaumu, Be
MOnMMe KOHTaKTUpajTe ro BalLMOT NoKasieH Unn peroHaneHopraHu.

ENeKTPOHCKM MPOM3BOAM KOM HE Ce BKITyYEHW BO NMPOLECOT Ha CENEKTUBHO
- copTuparbe ce NOTEHLMjaIHO ONacHM 3a XWBOTHATa CPeAMHa U 3ApaBjeTo Ha NyfeTo
Ce JOIKM Ha NPUCYCTBOTO Ha OMacHW Matepum.



COOPXHWHA

1 BawwuoTt nagunHuk 3

4 NMoprortoBKa 8

2 BaxHun 6e36egHOCHMU

npegynpeagyBama 4
HameHeTa ynotpeba .........ccccoveeevveeennnen. 4
OnwTta 6€30€AHOCT ...vvvveeeeeeeeeeeeeeciiiienes 4
Kaj npon3Boau co gucneHsep 3a Boaa ....6
Be3begHOCT 3a OELA .......vvvveeeeeeeeeeeeeen, 6
HCA-TpeaynpenyBare ..........cccceeeruneeen. 6
Pa6oTn wTto Tpeba ga rv HanpaeuTte 3a

LUTEAEHE EHEPIMJA .eveeeeeniiieeeaiieeeeeeeeean 6
3 MocTtaByBawe 7

Pa6oTu wTo Tpeba ga ce umaar Bo
npeaBua Kora ro TpaHcnopTupate

TTAANTTHUKOT ..oveeeieiieieeee e e e e e e e 7
Mpen BkNyyyBawe Ha NAAUITHUKOT.......... 7
EneKkTpu4HO NOBP3YBaHE ......ceeveeeeennne 7
®Ppnare Ha MNaKyBaHETO .....cccvveeeerineenns 7
®pnarbe Ha CTapuoT NAANUMHKK .............. 8
[MocTaByBawe 1 NOBP3YBAHSE ................. 8

3ameHa Ha BHaTpellHaTa CBETUIIKa 3a
ocBeTnyBak€e

2

MpemecTyBare Ha BPATUTE .......ccceeeenneen. 9

5 YnoTtpeba Ha nagunHukotr 10

PerynaTop 3a noctaByBat-e
Ha TEMMEPATYPATA....eveeeeeiiirieeeeerireeeeeens 10
OOMP3HYBAHE ...t 10

6_OppxyBake 1M YACTEHE 11

3awTnTa Ha NnacTUYHUTE NOBPLUMHM..... 11

7 Tpenopa4vyaHu pelieHnja
3a npobnemurte 12

MK



n BawuoTt nagunHuK
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1. PerynaTop 3a nocraByBawe€ Ha

TemnepaTtypara

2. BHaTpeluHa cBeTumka
3. Mpunarognveun nonuumn

4. MoTnopa 3a WwuwmHa co BUHO

5. KaHan 3a cobupane Ha ogmp3HaTaTa Boaa

- LleBKa 3a ncnywTtawe

6. Kanak Ha KyTujaTa 3a YyBare 3eneH4yK

7. KyTunja 3a vyyBame 3eneH4vyk

8. [Motnopa 3a cafoT 3a Mpa3 1 caf 3a Mpas
9. JHHJdd LO yze0< j 0 LOd3teLEOKO RisO%0
10. Mpunaroanuen nonuum Ha Bparara
11. TauHa 3a jajua
12. Monuua 3a Wwuwmnkba
13. Opgen Ha NagunHUKOT
14. Oppen Ha 3amp3HyBayoT

G Crmkure WO ce npukaxaHu BO 0Ba ynaTcTBo 3a yrotpe6a ce LuemMaTCkn 1 Moxe fia He
COOABETCTBYBaAT TOYHO CO NPOM3BOAOT. AKO AESoBUTE Of MOrMaBjeTo He ce
BKIyY€HU BO MPOU3BOAOT LUTO CTE ro Kynume, Torail Tue BaxarT 3a ApYrv MOOenw.
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H BaxHun 6e36eaHOCHU npeaynpenyBatba

MpouuTajTe rv cnegHuTe nHopMaLun.
HenounTtyBaw-eTO Ha oBME
MHdOpMaLU MoXe a npean3Burka
noBpeaun nnu matepujanHa wreta. U
rapaHuujaTa u 3anoxbute 3a
[OBEPNMBOCT HeMa [ia buaaT BaXeyku.

OpurnHanHuTe pe3epBHU OENOBU Ke T
pobueaTte 10 rognHM No 4aTtymoT Kora e
HabaBeH Npon3BOAOT.

HameHeTa ynoTpeba

OBOj NPOM3BOA € HaMEHET Aa Ce KOpUCTM:

— BO 3aTBOPEHM MPOCTOPUM KaKo LUTO
ce AOMOBMY,

— BO 3aTBOpPeHU paboTHU CpeanHU Kako
LUTO Ce NpoAaBHULM U KaHLienapuu,

— BO 3aTBOPEHM NpOCTOpUK 3a
CMeCTYyBak-€ Kako LUTO ce 06jeKTn Ha
CEeNCKUOT Typu3am, XoTenu,
NMaHCUOHMN.

— OBoj NnponsBoA He cMee Aa ce
KOPWCTW Ha OTBOPEHO.

Oana 6e3beaHocT
Bu npenopavyBame Aa ce KOHCcynTMpaTte
CO NOKanHUOT aBTOPU3MPaH CEPBHC U CO
OBIIaCTEHUTE UHCTUTYLMK 3a Aa v
pobreTe HeonxogHUTE MHOPMaLMK
Kora Ke cakaTte Aa ro dpnuTe /oanoxuTe
Npou3BOAOT.

+ KoHcyntupajte ce co oBrnacTeH cepuc
3a cuTe npawuaka v npobnemu
MoBP3aHW Co NaaunHuKoT. He
VHTEPBEHWUPAjTE HUTY He nyLwiTajTe apyr
[a UHTepBeHMpa Ha nagunHukoT 6es aa
ro U3BECTUTE OBNACTEHUOT CepBHUCEp.

+ 3a npowusBoauTe of 0aaenoT Ha
3amp3HyB ayoT. He jageTe cnagonen Bo
KOPHET UMK KOLKM Mpa3 BegHalLl Mo
Baflere 07 OALEeNoT 3a 3amMp3HyBaH-e!
(Moxe pa npeansBukaTe CMp3HaTUHK
Ha ycTara.)

« 3a npousBoauTe BO OOAENOT Ha
3aMp3HyBayoT - He cTaBajTe nujanaum
BO LUMLLE WM KOH3epBa BO OAAENOT Ha
3amp3HyBayoT. MHaky, Tve Moxe fa
nyKHaT.

* He ponupajte ja 3amp3HaTa xpaHa co
paka, MOXe [a BuW ce 3anenu 3a pakaTa.

WcknyyeTe ro nagunHuKoT og cTpyja
npes YMCTeHE UM OQMP3HYBakse.
VcnapyBauu 1 matepujanu 3a ymctere
LITO McnapyBaaT He CMee HUKorall ga
ce KopucTaT 3a YnCTere U 3a NpoLecoT
Ha oAMp3HyBake Ha NagunHukoT. Bo
Te cnyyaun, ucnapysameTo Moxe Aa
[0jOe BO KOHTaKT CO eNeKTpUYHUTE
[OenoBv 1 Aa npeam3Brka KpaTok Crnoj
Wnn enekTpuYeH yaap.

Hukorall He KopucTeTe 4enoBu o4
NMagUnHYKOT KaKo LITO e BpaTaTa 3a
noTnopa Unm pac4ekop.

He kopucTeTe eneKkTpuyHM ypeam Bo
BHaTPELUHOCTa Ha NMagUMHNKOT.

He owTeTyBajTe rm genosute Kage WTO
LMpKynupa peoHoT Co Aynyarnku umm
anaTku 3a ceyere. PpeoHOT Moxe

[a npcHe 1 MoXe Aa npeausBmka
vpvTaumja Ha koxaTa v noBpefa Ha
ounTe Kora Ke ce AynHaT kaHanuTe 3a
ncnapyBamaTa, MPOAOIKETOLUTE Ha
LieBKMTE UM NOBPLUMHCKUTE NpemMasi.
He nokpuBajte rv unu He Gnokupajte rm
OTBOpUTE 3a BEHTUMaumja Ha
NafunHYKOT Co KakoB Buno matepujan.
EnekTpnyHnTe genosu mopa Aa rv
nonpasy camo OBMACTEHO MuLie.
MonpaBkuTe WTO v U3BpLUKNE
HEKOMMEeTEHTHU NuLa Moxe Aa
npeav3BrKaaT pU3MK 38 KOPUCHUKOT.
Bo cnyuaj Ha rpeluka npu pabota unm
BO TEKOT Ha O4pPXXyBaH-e UM nonpaska,
NCKMyYeTe ro NaguiHWKOT OA AOBOA Ha
en. eHepruja co Toa LTo Ke ro
n3BaguTe COOABETHMNOT OCUTypyBay
Unu ke ro ussnevete kabenor.

He Bnevete ro kabenot kora ro Bagute
MPVKITY4YOKOT.

MocTaBeTe rv NujanaumTe Co NOBMCOKM
3aTBOpPYBa4uM BepTMKanHo n ybaso
3aTBOPEHMN.

Hukoral He 4yBajTe KOH3epBM NOf,
MPWTMCOK LUTO COAPXaT 3ananusu

1 eKCNII03MBHM CYNCTaHLy BO
NagunHUKoT.

He kopucteTe MexaHuykn ypeam

Wnu gpyrv cpeacTea 3a 3abpayBare Ha
npoLecoT Ha OAMP3HyBaH-e,

OCBEH OHMe LUTO M npenopavysa
NPON3BOAUTENOT.



OB0j Npor3BOA HE € HaMEeHET Ja ro
KOpUCTaT Nnua Co HamarneHn usnykm,
CETWUIMHWN UM MEHTANHN CMOCOBHOCTH
UM HeoBYyYeHU UM HEVUCKYCHU nnua
(BKNy4MTENHO M deLa), OCBEH ako He ce
nod Haf30p Ha nyile Koe e O4roBOPHO 3a
HMBHaTa 6e36eaHOCT UnK Koe Ke
Hay4u Kako [a ro kopucrat npou3BogoT
NpaBuUmHo.

He Bkry4yBajTe OWITETEH NaAUIHUK.
KoHcynTupajTe ce co cepBucep ako ce
COMHeBaTe Ha filedhekT.

EnektpnyHaTta 6e36eaHOCT Ha
NafJUMHUKOT € rapaHTMpaHa camo Kora
CUCTEMOT 3a 3a3eMjyBakse BO JOMOT €
ycornaceH co cTaHpgapauTe.
MN3noxyBare Ha Npon3BOAOT Ha JOXA,
CHer, COHLIe 1 BeTep e 0OMacHO BO OAHOC
Ha enekTpuyHaTa 6e36eHOCT.
KoHTakTupajTe oBnacTeH cepsucep kora
e owTeTeH kabenoT 3a cTpyja 3a aa
nsberHeTe onacHoCT.

Hwvkoraw He BKnyyyBajTe ro NagunHukoT
Ha SWAEH NPUKNYYOK 3a Bpeme Ha
noctaByBam€eTO. VIHaky, Moxe Aa nMa
PW3NK Of CMPT UNK CEepUOo3Ha NoBpeaa.
OBOj NagnnHWK e HaMeHeT caMmo 3a
YyyBak-e Ha XpaHa. He cmee ga ce
KOPUCTWM 3a OpYrn HaMeHMU.

ETvketaTta co TexHuukute
cneumndmKaLmm ce Haora Ha NeBKoT suz
BO NaAWHUKOT.

Hukoralu He NoBp3yBajTe ro NaguHUKOT
3a cucTeMu 3a Wredewe cTpyja. Moxe
[a ro owiTetaT naaunHUKoT.

AKO MMa CUHa CBeTUIKa Ha NagunHUKOT,
He rrefajTe Bo Hea CO ONTUYKM ypeaum.
MouekajTe Hajmarnky 5 MUHYTV 3a Aa ro
BKITyYnTe NagunHUKOT OTKaKo CHeMarno
CTpyja kaj nagunHuumTe LTOo ce
KOHTpONnmpaar payHo.

Oga ynatcTBo 3a pabota Tpeba aa ce
npegage Ha HOBMOT COMCTBEHMK Ha
NpPOM3BOAO0T ako ro AafeTe Ha Apyru.
WN36erHyBajTe Aa npean3sukyBaTe
owTeTyBawa Ha kabenoT 3a Hanojysar-e
Kora ro TpaHcrnopTupaTe nagunHuKoT.
MpeBuTKaHMOT Kaben moxe aa
npeausBuka noxap. Hukoraw He
CTaBajTe TeLKV npeameTn Bp3 kabenot
3a cTpyja. He gonupajte ro Npukny4okoT
CO MOKPM paLie Kora ro npuknydysare
NpOW3BOAOT.

He npuvknyyyBajTe ro naguiHUKOT ako
LUTEKepOT € pasnabaBeH.

Bopga He cmee ga ce npcka AMPEKTHO Ha
BHaTpELLUHWTE N HaABOPELLUHWTE OEeNoBU
Ha npou3BogoT of 6e3begHOCHM
MPUYNHU.

He npckajte pa3Hu cpeacrtsa LWTO
coapkar 3ananuBy racoBy Kako LUTO e
nponaHoT 6nunsy [0 NagunHUKoT

3a fa n3berHeTe pu3nk o noxap u
ekcnnoasuja.

Hukoraw He cTaBajTe cagoBM CO Boda
BP3 NaauIHUKOT. Bo cnpoTMBHO, MOXe
[a NpeamnsBuKaaT enekTpuyeH yaap unm
noxap.

He npenonHyBajTe ro nagunHukoT co
npekyMepHa Konm4yuHa xpaHa. AKo ro
NpernosiH1Te, XpaHaTa MoXe Aa nagHe u
[a Be NoBpeau 1 Aa ro owTeTu
NaguHKKOT Kora ja oTBopaTte
BpaTaTta.Hukoraw He cTaBajTe
npeameTy Bp3 NagunHukoT. Bo
CNpOTMBHO, OBME NpeaMeTn MoXe Aa
nagHaT Kora ja oTBopare unv 3aTBopare
BpaTaTta Ha NaauIHUKOT.

BakunHuTe, NekoBuUTe LITO Ce OCETNUBU
Ha TOMNnMHa, UCTpaxyBadkuTe
maTepujanu u CrnYHO He CMee Aa ce
YyyBaaT BO NauIHUKOT buaejkv Gapaat
npeuusHa TemnepaTypa.

JlagunHukoT Tpeba fa ce ucknyum o
CTpYja aKo He ce KOpUCTW JONro BpeME.
MoxxeH npobnem co kabenoT moxe Aa
npeausBrka noxap.

Knemute Ha npuknyyokot Tpeba fa ce
yucTaT pefoBHo. Bo cnpoTtuBHO, Moxe
[a npeamsBukaat noxap.

KnemwuTe Ha npuknyyokoT Tpeba aa ce
yucTaT pefoBHO CO cyBa kpna. Bo
CNpOTMBHO, MOXe Aa npeau3BukaaT
noxap.

JlagmunHukoT MoXe fa ce Mpaa

ako NpuNaroAnuBnUTe Horapku He

ce NpaBuWITHO NMOCTaBEHW Ha NOZOT.
JlagunHukoT Hema fa ce Mpaa

CO npaBuIHO 06e36eayBame Ha
npunarognvBMUTe HOrapku Ha nogoT.



* He gpxeTe ro NagunHuKoT 3a
paykaTa Ha BpaTara kora ro
TpaHcnopTupaTte. Bo cnpoTuBHo,
MOXXe @ Ce CKpLUW.

» Kora TpebGa ga ro nocrtaBute
NPOV3BOAOT 0 APYr NagumnHuK unm
3aMp3HyBaY, pacTojaHMeTo Mery HUB
Tpeba aa 6uae Hajmanky 8 um. Bo
CMPOTUBHO, COCEOHNTE SU0BU MOXE
na catar Bnara.

Kaj npoussoau co
p,ucnel-lsep 3a Boaa

MpUTUCOKOT Ha AOBOAOT Ha BoAaTa
Mopa aa vage muHumym 1 6ap.
MpUTUCOKOT Ha AOBOAOT Ha BoAaTa
Mopa aa bvage makcumym 8 Gapw.

+ KopucteTe camo Boga 3a nuetse.

5e36ep,|-|OCT 3a geua
Ako BpaTaTa uma 6paBa, Kny4oT
Tpeba ga ce YyBa Janeky og
pocdhatoT Ha geuara.

» [leuata mopa ga ce Hagrnegyeaar
3a [ja ce crpeyn TMe Aa cu urpaart co
nagunHuKoT.

HCA-lpeaynpeayBamwe

Ako cuctemMoT 3a pasnagyBake Ha
npoussofoT coapxu R600a:

OBoj rac e 3ananus. 3atoa Tpeba ca ce
0o0pHe BHMUMaHWE fa He ce owTeTyBaar
CMCTEMOT 3a Najiere 1 LLeBKOBOAUTE Npu
ynoTtpeba u TpaHcnopT. Bo cnyyaj Ha
oLITeTYyBake, YyBajTe ro NpomM3Boa0T
HacTpaHa 0 MOXHM U3BOPM Ha OraH LITo
MOXe [a npean3BrKaaT HEroBO nanewe
1 BEHTUNNpPAjTE ja NpocTopujaTa kage
LUTO € CMECTEH.

UrHopupajTe ro oBa npeaynpeanyBawe
aKo CUCTEeMOT 3a NnajeHe Ha
npoussonoT coapxu R134a.

TunNOT Ha rac WTo ce KOPUCTM BO
NpOV3BOAOT € NMOCOYEH Ha MNrloyKaTa Ha
NEeBWOT SN BO NagWUIHUKOT. Hukoralw He
dpnajTe ro NpomM3BoAOT BO OraH.
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Pa6boTtu wTo Tpeba aa rm
Hal'lpaBVITe 3a wTegemwe
eHeprma
He gpxeTe rv Bpatute Ha NagunHUKOT
OTBOPEHW MOJOIr Nepuoa.

* He craBajte Tonnu nujanaum unu xpaHa
BO NIAAMITHUKOT.

* He npeonToBapyBajTe ro NaguiHUKOT CO
LUTO Ke ce nonpeyn umpkynaumjata Ha
BO3[yXOT BO BHaTpeLLHOCTa.

* He nocraByBajTe ro nagunHUKoT nog
AVPEKTHa COHYeBa CBETMNHA M
6nm13y 4o ypeaw LWTo 3padar TonmHa
KaKo LUTO ce Mneyka, MallvHa 3a M1eHe
CafoBN UIMN paanjatopu.

* BHumaBajTe xpaHaTa Aa ja Yysare BO
3aTBOPEHMN CafoBM.

» 3anpoussoau co ogaen 3a
3ampsHyBam-e - Moxe aa yysarte
MaKcuMarHa KonmymHa xpaHa Bo
3aMp3HYBa4oT aKo ja n3BagnTe
nonvuata unm dvokarta of,
3amp3HyBa4oT. [ocoveHaTta BpegHoCT
3a noTpoLuyBayKkarta Ha CcTpyja 3a
NaAvnHUKOT e ogpedeHa Co U3BafeHN
NonMLW M OMOKN U MOA MaKCUManHo
onToBapyBare. Hema wwrteta ako
ce KOpVCTU nomnwuua nnm guoka
BO COFACHOCT CO 0bnmumTe nnu
roriemMuHarta Ha xpaHara ro Tpeba aa
ce 3amMps3He.

* Ako ja ogMp3HyBaTe 3aMp3HaTa
XpaHa BO 04AeNoT Ha NaauIHUKOT, ke
3aluTeguTe CTpyja U ke ro sadysare
KBaNUTETOT Ha XpaHara.
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NocTtaByBake

I\ VmajTe npeaBua oeka Nnpov3BoauTenoT
HeMa fa buae oaroBOpPEeH ako He ce
nounTyBaaT MHPOPMaLIMUTE KOULLITO Ce
AafeHun BO ynaTcTBoTO 3a paboTa.

Pabotu wTo Tpeba aa ce
MMaaT BO npeanBuna Kora ro
TpaHcnopTUuparte naguiHUKoT
1. JlagunHukoT Mopa Aa ce ucnpasHu u
NCYMCTU Npeq kakoB G1no TpaHcmnopT.
2. [MonuuwuTe, gONONHUTENHATA ONpPeMa,
roKMTE 1 CN. BO NaUITHUKOT Mopa
6e36eaHO Ja ce 3auBpcTaT co NneHTa 3a
nenemse 3a a ce Crpeydmn HuLame npes
MOBTOPHO NaKyBatse.
3. [MakyBareTO MOpa Aa ce 3auBpCcTn
€O aebenu NeHTU 1 UBPCTU jaxunHba,
a npaewunara LTo Ce OTrneYaTeHn Ha
nakyBaH-€TO Mopa [a ce NounTysaar.
He 3abopagajTe...
Cekoj peunknupaykm matepujan e
HEOMNXO4EeH U3BOpP 3a NpupoAaTa u 3a
HalMTe NPUPOAHM PECYPCH.
Ako cakaTe ga npugoHeceTe npu
peuMKnMpare Ha Matepujanute 3a
nakyBare, MOXe Aa AobveTe noseke
MHbopMauun of oBnacTeHuTe nuua
3a XMBOTHA CpeavHa unm oa
rnokanHarta Bnacr.

MNMpea BkNyyyBawe Ha

nagunHUKoT

Mpen oa noyHeTe aa ro ynotpebysate

NafuWIHMKOT, MPOBEPETE IO CIIEAHOBO:

1. [Hanv e BHaTpeLLHOCTa Ha NaguHUKOT
CyBa 1 flann MOXe BO34yXoT Aa
LMpKynupa crnoboaHo of 3agHarta
cTpaHa?

2. WcuucTeTe ja BHaTpeLLHOCTa Ha
NaguIHUKOT KaKo LUTO € npenopaYaHo BO
nornasjeto ,OapXKyBaH-€ U YACTEHE".

3. Bkny4yeTe BO NaguIHUKOT BO NMPUKITYYOK
3a cTpyja. Kora BpaTarta ke ce oTBOpM,
COOOBETHOTO BHATPELLIHO OCBETIyBaHe
Ha NagWITHUKOT Ke ce BKITy4M.

4. Ke cnywHeTe 6yyasa Kkora ke ce
BKITy4M KOMMNpecopoT. TeyHocTa U
racoBuTe 3aTBOPEHN BO CUCTEMOT Ha
NafuInHKKOT ja 3ronemysaat byvaBaTa,
6e3 ornea Aanv KOMMNpPecopoT e
BKITy4€EH WUIKN He, Toa e cocema
HOpMarsHo.

5. TMpeaHuTe paboBu Ha NagUNHUKOT
MOXe [a ce Manky Tonnu. Toa e
cocema HopmanHo. OBue obnactu ce
An3ajHupaHu aa bupat Tonnu 3a aa ce
cnpeyn KoHaeH3auvja.

EHEKTpMHHO noBp3yBak-€

MoBp3eTe ro NponsBOAOT BO 3a3eMjeH

LUTEeKep LWITO e 3alTUTEH CO

ocurypyeay co COOABETEH KanauuTer.

BaxHo:

» [loBp3yBar-eTO MOpa Aa buae
YCOINaceHo CO ApXKaBHUTE perynaTmsu.

*  [puKny4okoT Ha kabenoT 3a
HanojyBare Mopa Aa buae necHo
JocTarneH o NpuKIyYyBaHETO.

» [locoveHnoT HanoH Mopa Aa buae
€[HaKOB Ha HaMoHOT Ha HarojyBaH-ETO.

* He cmee pa ce kopuvcTaT NpoaorkHN
Kabnu 1 NpYKMy4oLM Co NnoBeke
BrEe30BW.

I\ KBanudukysaH enektpuyap mopa
[a ro 3amMeHu oLTeTeHNOT kaben 3a
HarojyBam-e.

I\ Mpown3BogoT He cmee Aa paboTu npeq
Oa ce nonpaswu! [NocTton pusmk og
enekTpuyeH yaap!

Ppnawe Ha NaKkyBaweTO
MaTtepujanoT 3a nakyBake e onaceH

3a geuara. Yysajte ro matepujanor

3a nakyBase rnoganeky og godar Ha
Jeuara unu cpneTte ro knacuguumpajkm
ro BO COrNacHOCT CO ynartcTeaTa 3a
dpnare otnag. He dpnajte ro 3aegHo co
pefoBHMOT AoMalleH oTnaa. MakyBaweTo
Ha NagunHUKoOT e Npoun3BedeHo of
peLmnKnMpaykm matepujanu.



®dpnawe Ha cTapuoT

naagnnHuK
dprieTe ro cTapmoT nagunHuk 6e3 aa
HanpaBuTe LITeTa 3a XMBOTHAaTa cpeaunHa.

» KoHcynTupajTe ce co oBnacTeHUoT
3acTanHuK U co LeHTap 3a
cobuvpatrbe oTnag Bo BallaTa OnLwTMHA
3a Toa kako Aa ro dopnmTe NagunHUKoT.
Mpen Aa ro ppnnTe NagunHUKOT, UCeYeTe ro
kabenoT 3a HanojyBawe U, ako Mma 6paBu Ha
BpaTaTa, MCKpLIeTe 1 3a [a v 3alTutuTe
JeuaTa of kaka 61no onacHocCT.

lNMocTtaByBaw€ M NOBpP3yBak€
/\ Ako BnesHaTa BpaTa Ha npocTopujaTta
kage wTo Tpeba Aa ce CMeCTU NaaumHUKOT
He e [JOBOIHO LWKMpOKa 3a Aa MoXe Toj Aa
NMOMWHe, ToraLl MoBKKajTe ro OBacTeHNoT
CepBu1C Aa M n3Baau BpaTuTe Ha
NafUIHUKOT 1 Torall, NOMUHETE To
NaAunHUKOT HU3 BpaTaTa CTPaHNYHO.

1. NocTaBeTe ro NagunHUKOT Ha MECTO Koe
OBO3MOXYBa fnecHa ynotpeba.

2. [NocTaBeTe ro NagunHUKOT Nodaneky of
N3BOPY Ha TOMMMHA, BNAXHWU MecTa unm
AVPEKTHa CoHYeBa CBETNMHA.

3. Mopa ga uma coogseTHa BO3AyLLUHa
BEHTWNALWja OKONy NaaWIHUKOT CO Len Aa ce
nocTurHe edmkacHa paborta. Ako NagunHUKOT
Tpeba ga ce noctasum Bo BanabHaTHa BO
SWAOT, Torall Mopa Aia uMa Hajmarnky 5 um.
pacTojaHve of TaBaHOT U HajMarnky 5 uMm og
s1AoT. AKO Ha MOAOT MMa KUNUM, NagUTHUKOT
Mopa fa e nogurHaT of noAoT 3a 2,5 um.

4. MNocTaBeTe ro NagunHUKOT Ha PaMHu
NoAOBM 3a [ia Ce CNpeyn HULWaHe.

5. He yvyBajTe ro nagmnH1KOT BO NPOCTOPMU
co ambueHTanHa Temnepartypa nog 10°C.

3amMeHa Ha BHaTpellHaTa

CBETUJIKa 3a ocBeTIyBambe
MNMoBukajTe oBNacTeH cepeucep 3a Ada ja
CMEeHUTE CBETUMKaTa LUTO CyXu 3a
OCBETIyBak-e Ha NagunHukoT. Crjanuuara
LUTO Ce KOPUCTY BO OBOj ypes He Cnyxw 3a

0CBeTIyBake Ha cobu BO AOMOT. HameHaTa Ha
cujanuuaTa e aa My NoOMOrHe Ha KOPUCHUKOT Aa
ja cTaBm xpaHaTa Bo pwxuaepoT 6e3beaHo n

ynobHo. CujanuuuTe LWTO ce KopycTaT BO OBOj
npoussod Tpeba Aa rm n3gpxxysaar
EKCTPeMHUTE (hU3NYKY YCIIOBU, KaKo LLITO ce
Temnepatypute nog -20°C.
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n MNoaroToBKa

O JlagunHukot Tpeba aa ce nocrasm
Ha Hajmarnky 30 um. ognaneyeHocT
0o U3BOPU Ha TOMJMMHA, Kako LUTO
Cce LUMOPETU, PEPHM, LIEHTparHo
rpeexse 1 NeYkn 1 Ha Hajmanky 5 um.
ofgaanevyeHoCT oA eNneKTPU4YHU NeYvYkn n
He cMee [ja ce M3NoXKyBa Ha AVpeKTHa
COHYeBa CBETNMHA.

(] AmGueHTanHara Temneparypa Bo
npocTopujaTta kae LUTO Ke ro noctaBmte
NagunHYKOT Mopa Aa buae Hajmarnky
10°C. He ce npenopauyyBa pabota Ha
NagunHUKOT Nog ypeaw 3a nagexe
3aToa LUTO ja monpeyyBa HeroBaTa
edpmkacHocT.

G Ucuncrete ja BHaTpeluHoCTa Ha
NaynHUKOT TEMENHO.

i Ao TpeGa aa ce nocTaeat ABa
nagunHvKa eqeH Ao apyr, Toraw Tpeba
Aa viMa Hajmarky 2 uM. pacTojaHune mery
HUB.

(8 Kora ke ro BKIy4UTE NagunHyKoT 3a
npBnar, NoYUTyBajTe M CriegHuTe
ynaTcTBa BO TEKOT Ha NPBUTE LLECT
yaca.

- Bpara He Tpeba aa ce oTBOpa YecTo.

- Mopa fa ce BKiy4m npaseH, 6es xpaHa
BO Hero.

- He vckny4yBajTe ro nagunHukoT of
cTpyja. Ako cHema cTpyja, BuaeTe m
npeaynpenyBak-ata BO NOrMasjeTo
, Ipernopayanu peLleHvja 3a
npobnemute”.

G OpuruHanHoTo nakyeatse 1
MaTepujanuTte of neHa TpeGa fa ce
YyBaaT 3a eBeHTyarneH MaeH TpaHcropT
U NpeMecTyBaHse.
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I'IpemeCTyBal-be Ha BpaTuTte
MocTanerte No HyMepPUYKUOT pedocresn,.
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EYnOTpe6a Ha NaguITHUKOT

Perynartop 3a noctaByBame Ha

TeMnepartypata

BHaTpeluHaTa TemMnepatypa Ha NnagunHukoT
ce MeHyBa o cnegHuTe Npu4nHn:

»  Ce3s0oHcky TeMMepaTypum.

* YecTo 0TBOpak-e Ha BpaTa Co Toa LUTO ce
ocTaBa OTBOpeHa NoJonro BpeMe.

» XpaHaTa LUTO Ce CTaBa BO NaguMHUKOT He
€ u3napeHa Ha cobHa Temneparypa.

* JlokauujaTa Ha NaguIHUKOT BO
npocTopwjaTa (Ha np. M3NOXEHOCT Ha COHYeBa
CBETNMHA).

* Moxe ga ja npunarogyBaTte npomMeHnMBara
BHaTpeLUHa TeMnepaTtypa o pasnuyHu
NPUYMHK CO NOMOLL Ha TepMOoCTaToT.
BpoeBuTe okony Kon4eTo TEPMOCTATOT 't
npuUKaXyBaaT CTENEHUTE 3a najerbe.

» (CBpTeTe ro KONYETO Ha TEPMOCTATOT Ha
MakcumarnHaTa nosuuuja ako ambueHTanHarta
Temnepatypa e nosucoka og 32°C.

« CBpTeTe ro KONYETO Ha TEPMOCTATOT Ha
MWHMMarHaTa nosuumja ako ambueHTanHata
Temneparypa e noHucka og 25°C.

OamMp3HyBame

A) Oppen Ha nagunHUKOT

OppenoT Ha NagunmHUKOT M3BPLLIYBA LIENTOCHO
aBTOMaTW3NPaHO OMP3HYBaH-E.

Bopata kane n moxe aa ce nojasu mpas oo
7-8 MM. Ha BHaTPELLHWOT 3a4eH Suf BO
NaJWIHUKOT Kora Toj nagn. Takeute
chopmaLmm ce HopMarHW Kako pesynTaT Ha
CMCTEMOT 3a pasnafyBane. Popmaumjata Ha
Mpa3 ke ce 0OAMP3HE aBTOMATCKN Ha
oJpeneHn nHTepBasnu 6narogapeHve Ha
CUCTEMOT 3a aBTOMaTU3VpaHO OAMP3HYBake
Ha 3agHWoT sua. Hema notpeba of rpebere
Ha Mpas3oT Unmn o cobuparbe Ha BogeHUTe
Kanku. BogaTa Wwto e npoussoa Ha
OMP3HYBaH-ETO MVUHYBa HUB OABOAOT 3a
cobvpatse Bofa 1 UCTeKyBa BO MCMapyBayoT
npeky oABOAHATA LIEBKa M TyKa Mcnapysa.

10

MNpoBepyBajTe ja pegoBHO OABOAHATA LieBKa
3a [ja BUOUTe Aanu e anyleHa um He u
ncumcTeTe ja Co cTanye BO OTBOPOT ako e
HEOMNXOAHO.

B) Oanen Ha 3aMp3HyBa4oT

Oppenort 3a Anaboko 3amMp3HyBake He
13BpLLYBa aBTOMATH3VNPaHO OAMP3HYBak-€ 3a Aa
Ce CMpeyn pacunyBake Ha 3aMmp3HaTaTa xpaHa.
OnMp3HyBaHETO € MHOTY NecHo 1 6e3
pactypane bnarogapeHve Ha cnewuujanHuoT cag
3a cobuparbe Ha ogMp3HaTa Boga.
OpmpsHyBajTe ABanaT roguLLIHO MW Kora Ke ce
¢hopmupa cnoj og mpas og, okony 7 mMm (1/4
nH4m). 3a Aa ja 3anoyHeTe nocTankara

Ha 0MP3HyBak-e, UCKNYYETE ro HarnojyBaH-ETO U1
u3Bagete ro npukny4okot. CeTa xpaHa Tpeba fa
Ce 3aBMTKa BO HEKOMKY Crioja BECHULM 1 [ia ce
CTaBW Ha NafHO MeCTO (Ha Mp. NagUIHUK U
wnajs). Capgosy co Tonna BoAa MOXe Aa ce
CTaBaT BO 3aMp3HyBa4oT 3a Aa ce 3abp3a
0AMP3HyBameTo. He KopucTeTe ocTpy NpegMeTy
KaKo HOXEBW W BATbYLLKW 3a Aia ro U3BagunTe
Mpas3oT. He kopucTeTe HuKorall doeH 3a koca,
€NEeKTPUYHM rpearnku Unu Apyrv CAMYHK anapatu
3a ogMp3HyBarbe. CobepeTe ja ogmpaHaTaTa
BOAA Ha JHOTO Of OAAENOT Ha 3aMP3HYBaYOoT CO
cyHr'ep. o ogMp3HyBak-e, UCyLLETE ja
BHaTpeLuHocTa TemenHo. CTaBeTe ro
MPUKIYYOKOT BO LUTEKEp W MyLUTETE ja CTpyjaTa.

MK



HOApmyBal-be U Ynctene

A

A

Hvikoralu He kopucTeTe BeH3nH, HadTa
UMW CIIMYHN CPEACTBA 3a UYMCTEHE.

I'Ipenopaquame [a ro ncknydute
anapartoTt npea Y1ncTeHe.

Hvikoralu He kopucTeTe rpyou
abpasnBHN UHCTPYMEHTU, CaryH,
JOMaLLHM CPEeACTBA 3a YNCTEHE,
[ETEPreHT 1 CPEeACTBO 3a Mospase 3a
yucTeHE.

KopvcTeTe Tonna Boa 3a YiCTeHe
Ha BHaTPELLUHOCTa Ha anapaTtoT U
n30puLLETE 3a Aa Ce UCYLUM.

KopwucTeTte BnaxHa 1 4obpo vcueneHa
Kpra noToneHa Bo pacTBOp of eAHa
naxwuyka coga bukapboHar u eaHa vawa
BOZla 32 YMCTEHE HA BHATPELLHOCTA, a
notoa n3bpuLLeTe 3a Ja ce UCyLLW.

BHumagajTe ga He HaBnese Boda BO
KYKWLLTETO Ha OCBETIYBaH-ETO UM BO
OpyryTe enekTpuYHu 4ENoBK.

Ako anapartoT Hema Ja ce KopuUcTu
noaonro Bpeme, UCKny4eTe ro, n3sagerte
ja XpaHaTta, nc4mcTeTe ro n ocrtaeare ja
Bparara nonyoTBoOpeHa.

[MpoBepyBajTe ja peqoBHO rymata Ha
BpaTarta koja Tpeba ga 6uge umcra n 6e3
ocTaTtoum ofi XpaHa.

3a fga rv ussagute nonuumTe Ha
BpartaTa, U3BaeTe ja Lenarta coapXxuHa
1 NOTOa €AHOCTaBHO MPUTUCHETE ja
ronuuaTa Harope of, NEXULLTETO.

11 | MK
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Hukoral He KopucTeTe cpeacTea 3a
UMCTEHE UIK BOAA LUTO cogpxaT XJop
3a [a ' UCYUCTUTE HaOBOPELLHUTE
MOBPLUVHY 1 AenoBUTE 0OMNOXEHN

CO XpOM Ha MPOM3BOAOT. XITOpOT
npeamnsBuKyBa KOpo3uvja Ha TakBUTe
MeTasHN NMOBPLLUHU.

3awTnTa Ha NNacTUYHUTe
noBpPLUNHN

@ He craBajte TeuHn macna nnm xpaa

3roTBEHA CO Macro BO HE3aTBOPEHU
CafoBv BO NagunHUKOT buaejkv tue
MOXe [a rv oLuTeTar nnactuyHuTe
MOBPLUMHY Ha NaaunHuKoT. Bo cnyyaj Ha
MCTypake Unm pasMadkyBah-e Macro
BP3 MMaCTUYHUTE NOBPLUMHU, UCHUCTETE
ro 1 UCMNaKHEeTe ro 4aAeHWOT Aer Ha
noBpLUMHaTa BegHaLL CO Tonmna Boaa.



NpenopavaHu peweHunja 3a npodbnemurte

MpouuTajTe ro 0BOj CNNCOK Npef Aa noeukate cepeuc. Ke B1 3aliTeam BpeMe 1 napu.
OBOj cnuncok rv ondaka YecTuTe Nonnakuy WTo He NpousneryBaar of HenpaswiHa
pabota unu ynotpeba Ha matepujany. Hekon o o0anvKnTe LWTO Ce ONULLIAHKU TyKa
BEpOjaTHO He MOCTOjaT Kaj BalLMOT NPOU3BOA.

JlagnnHukoT He paboTtu.

«  [anv nagunHUKoT e NpaBMITHO MPUKITyYeH? MpuKIyyeTe ro BO LUTEKep.
+ [anu ocurypyBayoT Ha NPUKITYHOKOT Ha KOJLUTO € NOBP3aH NadUITHWUKOT UMW FMaBHUOT
ocurypysay ce nperopeHu? NpoBepeTe ro ocurypyBavor.

Ce jaByl":\a KOHAEH3auuja Ha CTpPaHNYHUTE SUAOBY BO OAAENOT Ha NaauTHUKOT
(MOBEKEHAMEHCKA 30HA, KOHTPOJIA HA JTAOEHSETO U ®JIEKCUBUITHA
30HA).

«  MHory cTyaeHu amBueHTasHm ycrosu. YecTto oTBopakse 1 3aTBOpak-e Ha Bparara.
AMGVEHTaNHM YCIOBY CO MHOTY Briara. CkrafypaHa XpaHa LUTO COAPXKU TEYHOCT BO
OTBOpEHM CaZloBU. BpataTa e octaBeHa nofoTeopeHa. MpedpreTe ro TepMocTaToT Ha
nonazeH CTeneH.

« Hawmanerte ro BpeMeTo 3a ocTaBeHa OTBOpEHa BpaTa Unv KOPUCTETE ja MOPETKO.

« 3aTBOpETe ja XxpaHaTa LUTO ja YyBaTe BO OTBOPEHM CaZloBM CO COOABETEH MaTepujar.

*  W3GpueTe ja KOHOEH3aLUMjaTa cO CyBa Kpra 1 MpoBEpeTe Aarnim NoBTOPHO Ke ce
nojaBu.

KomnpecopoT He ce Bkiy4yBa.

» BawTtutHaTta TepmmKa Ha KOMMPECOPOT ke npecTaHe fa pabotn Npu HeHaaeeH
NMPEKUH Ha en. eHepruja Unn Ke ro NpekuHe en. HanojyBakse OUAEjkn NPUTUCOKOT Ha
NaguIHUKOT BO CUCTEMOT 3a Nnaferse Ce yLuTe He e nabanaHcmpaH. JlagnnHukoT
Ke NpoformKkM co paboTa no NpMbNKHO 6 MUHYTK. MOBKMKajTe ro CepBMCEPOT ako
NaguIHUKOT He Ce BKITy4M MO UCTEKYBaH-e Ha OBOj MEPUOL.

*  JlagnnHKKOT € BO LMKIyC Ha oaAMp3HyBane. OBa e HopMarHo 3a LieNoCHO
aBTOMaTU3MpaH NpoLec Ha OAMP3HyBake Kaj NagumHuKoT. LiyknycoT Ha
OOMP3HYBaH-€ 3arno4HyBa NepUOANYHO.

»  JNlagnnHYKOT He e NpYKIy4YeH Bo wTekep. MNpoBepeTe Aanm NPYKMyHOKOT € NPaBUITHO
MOCTaBEH BO LUTEKEPOT.

» [anu npunarogyBaH-€TO Ha Temneparypara e nNpaBuIHO HarnpaBeHo?

*  Moxebu Hema cTpyja.
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JlagnnHUKOT YecTo unun 4onro paboTu.

«  HoBvoT nagunHuk BepojaTHO e NOLUMPOK Of, NMPETXOAHMOT. Toa e cocema HopMariHo.
FonemuTe nagunHULM paboTaT Nnoaonr Nepuos,.

« AwvbveHTanHaTa Temneparypa Bo NnpoctopujaTa e Bucoka. Toa e coceMa HopMmarsiHo.

JlagunHUKOT BepojaTHO e NpuKIyYeH HeoaamHa Unv Moxebu e NPeonToBapeH co
XpaHa. KoMMeTHOTO pasnafyBake Ha NaauHUKOT MOXe Aa NnoTpae HeKorKy Yaca
noaonro.

+ BepojaTHo e cTaBeHa rorieMa konmymHa Bpena xpaHa Bo NaAUiHUKOT HeoaamHa.
Bpenata xpaHa npeauserkyBa Nofonr nepuos Ha paboTa Ha NagumHUKOT cé Aoaeka
He ce nocTurHe 6e3beaHa Temneparypa Ha cKnaaupatrse.

« Bpartute BepojaTHO Gurie YeCTO OTBOPaHM MU OCTaBEHU NOAOTBOPEHM AOMNT NepUo,
TonnuoT Bo3ayX LUTO HABIEron BO NaAUHKOT NPean3BrKyBa Toj Aa paboTu nogonr
nepviog. OTBOpajTe r1 BpaTuTe NMopeTko.

+ Bpartute Ha opgfenuTte Ha NaguimHUKOT U 3aMP3HYBaYoT BEpojaTHO Girie OCTaBEHM
nopoTeopeHu. MpoBepeTe Aanu BpaTUTe ce A06Po 3aTBOPEHM.

JlagunHUKOT e NpunarofeH Ha MHOTY Hicka Temnepatypa. MpunarogeTe ja
TemnepaTypara Bo NaAUnHUKOT Ha MOBUCOK CTEMeH 1 novekajTe Aofaeka He ce
NocTUrHe Temneparypara.

« [ymara Ha BpaTtata o NaguIHUKOT UMM 3aMP3HYBaYOT € HEYNCTa, UCTPOLLEHA,
MCKMHAaTa UK He e NpaBWITHO NocTaBeHa. VcuncTeTe ja unu 3ameHeTe ja rymara.
OwwTeTeHa / UCKUHaTa ryma NpeausBuKyBa NaaunHnKoT Aa paGoTu nogonr nepuop 3a
Ja ja ogp)KyBa TEKOBHaTa TeMneparypa.

Temnepartypara BO 3aMp3HYBaYoT e MHOTY HUCKa [iofeka Temneparypara Bo
NaaWIHUKOT € 3af0BONUTeNHa.

° TeMHepaTypaTa BO 3aMp3HYBa4OT € npunarogeHa Ha MHOry HUCKa tTemneparypa.
Mpunarogete ja TeMneparypara BO 3aMp3HyBa40T Ha NOBUCOK CTENEH N NpOBEpETE.

TeMHepaTypaTa BO NagunHUKOT € MHOry HUCKa o4eKa TeMnepartyparta Bo
3aMpP3HYyBa40T € 3a40BOJINTEITHA.

° TeMHepaTypaTa BO NagunHUKOT e npunarogeHa Ha MHOry HUCKa Temneparypa.
Mpunarogete ja TeMneparypara BO TagMiHUKOT Ha NMOBUCOK CTEMNEH N NpoBepeTe.

XpaHaTa LTO Ce YyBa BO dJI/IOKVITe Ha NagnnHUKOT ce 3aMp3HyBa.

° TeMHepaTypaTa BO NagunHUKOT € npunarogeHa Ha MHOry HACKa temneparypa.
Mpunarogete ja TeMneparypara BO NNagMnHUKOT Ha NMOBUCOK CTEMNEH N NpoBepeTe.

TemnepaTypaTa BO NNAaAUNMHUKOT U 3aMp3HYyBa40T € MHOI'y BUCOKa.

+ Temnepatypara BO NaguIHUKOT € npurarofeHa Ha MHOry BUCOK CTEMEH.
MpunarogyBar-€TO BO NAaAUMHUKOT BKjae BP3 TEMrepaTtypaTa BO 3aMp3HYBa4oT.
CwmeHeTe ja TeMnepartypata Bo NaguImHUKOT Ui 3aMp3HyBaqoT A0fieKa Uctata He
NMOCTUrHE 3a10BONUTENHO HUBO.

» Bpatute BepojaTHo G1re 4eCTO OTBOPaHU UM OCTaBEHM NMOAOTBOPEHN O NEPUOA.
OTBOpajTe r NopeTko.

» Bparara 6una octaBeHa nogoTBopeHa. 3aTBopeTe ja BpaTarta ybaBo.

* BepojaTHo e cTaBeHa rornemMa KonvunHa Bpena xpaHa Bo NafuIHUKOT HeoaamHa.
MoyekajTe goaeka NagnIHUKOT UMK 3aMP3HYBaYoT He ja MOCTUrHaT cakaHaTa
Temneparypa.

*  NagnnHukoT BepojaTHO 61N NpuknyyeH HeogamHa. LienocHo pasnagyBarse Ha
NaguIHUKOT Tpae nogonro.
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ByyaBara npu pabota ce 3ronemysa Kora paboTu nagunHuKoT.

» Paborarta Ha NagunHUKOT Ce MeHyBa COOABETHO CO MPOMEHMTE BO aMOueHTanHara
Temnepatypa. Toa € HopMasiHO U He e rpeLuKa.

Bubpauun nnn byvaga.

» TMonoTt He e pameH Ny e MHory cnab. JlagumnHUKOT ce HULLAa Kora ke ce NMoMecTu
marky. MpoBepeTe Aanu NoAoT € A0BOMHO LIBPCT M MOXe [1a ro APXKW NaauHUKOT U
Januv e paMeH.

- bByuaBaTa MoXe Aa ce Npean3BUKyBa 1 o paboTuTe LUITO Ce CTaBEHW BP3 NaAUHUKOT.
Tue NpeameT Tpeba Aa ce TprHaT of NaaUnHUKOT.

Mma ByyaBa WwTo Aoara og NagumHUKOT U HanMKyBa Ha UCTypake Boda unm
LWNLITEHE.

*  Te4yHuUTe 1 racHUTE 3BYyLIM Ce CrydyBaar 3apaau pa60THVITe NpuHUMNN Ha NnaguiHUKoOT.
Toa e HoOpMarHo 1 He e rpeLuka.

Mma byyaBa kako foa fyBa BeTep.

+ Ce KopucTaT BEHTMUNATOPVY 3a fa MOXe Aa ce U3naaun nagurHuKoT. Toa e HopMasiHO U
He e rpeLuKka.

Mma koHOeHsaumja Ha BHATPELWHUTE SUAOBY Ha NadUITHUKOT.

+ Bpena v BnaxHa knvma ro 3roriemyBa co3fnaBak-eTo Mpas U koHaeH3auwja. Toa e
HOPMarTHO 1 He e rpeLuka.

+ Bpartute 6une octaBeHn nogoTBopeHu. MNpoBepyBajTe Aanu BpaTuTe ce 3aTBOPEHH
y6aBo.

» Bpartute BepojaTHoO Bure YeCTo OTBOPaHW UMW OCTaBEHU NOAOTBOPEHW AOMT NEPUOL,
OTBOpajTe M NopeTKo.

Bnara ce nojaByBa Ha HaaBOpeLIHOCTa Ha NnaguiHUKoT Uinun Mefy BpaTtuTe.

° BepojaTHo MMa BNaXKHOCT BO BO3QyXOT. Oga e cocema HOpPMariHO BO BPEMEHCKA
yCnoBsu CO Bnara. Kora ke ce Hamanu BnaraTta, ke ncdesHe n KOH,ElEHSaLI,VIjaTa.

Mma nowa MI/IpI/I36a BO JTaAWUJTHUKOT.

+ BHaTpeluHOCTa Ha NagumHUKOT Mopa Aa ce UcHMCTU. McuncTeTe ja BHaTpeLlHoCcTa Ha
NaaMIHUKOT CO CyHI'ep, Tonna Boda Unm kapboHusypaHa Boaa.

+  Hekou cagoBu nnu matepujani 3a nakyBake BepojaTHO ro Npeay3BuKyBaaT MUPKCOT.
YnoTpeberte apyr cag unu MaTtepujan 3a nakysarse of, ApYyr Npou3BoamTer.

Bparara He ce 3atBopa.

° CnaKyBaHaTa XpaHa MOXe fa ro nonpeyysa 3arBOPaH-E€TO Ha BpaTtuTe. MpemecTtete ja
ChnakyBaHaTa XpaHa LWTo ja nonpevysa Bpararta.

*  JlagunHUKOT He e NOCTaBEeH LIeNOCHO BEPTMKAHO Ha NOAOT M Ce HuLLA Kora Marnky Ke
Ce NoTypHe. Mpunarogete rn wpadosuTte 3a nogurHyBaH-€e.

* [logoT He e pameH nnu UBpcT. MNpoBepeTe Aanu NOAOT € paMeH U MOXe Aa ro ApXu
NagunHUKoT.

duroknTe ce 3arnaBeHu.

» XpaHata BepojaTHO ro gonupa nnadpoHoT Ha dunokarta. [NpepacnpeneneTe ja xpaHata
BO dhmokara.
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